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A genre Havas (placc de la Bourse).

A munkás-kéz.
Harmad lel hónap választ cl benn linket az 

aratástól, s a gazdára l'öl'ontosságu dolog, 
hogy jó eleve gondoskodjék aratókról. A nem 
idejében lekaszált vetés nagy részében elpo­
csékolódik, kipereg. A földmivelési miniszté­
rium elrendelte, hogy a gazdasági előadók 
Írják össze, hogy megyéjükben mennyi idegen 
munkás-kézre lesz szükség, vagy mennyi 
munkás-kéz mehet aratásra más megyébe.

Az intézkedés jóakarata, de a gyakorlatban 
nem igen van haszna. Magok a beérkezett 
jelentések e mellett bizonyítanak, még ha te­
kinteten kívül is hagyjuk azl, hogy az adatok 
beszerzése igen nehéz, s azok kevéssé meg­
bízhatók. Csak annyit olvasunk ki a jelenté­
sekből, hogy a hol szükség van idegen mun­
kásokra, ott már megvannak azok fogadva, 
olt pedig, a hol felesleges a munkás az már 
elszegődött máshová.

Sajátságosán van Magyarországon closz­
tódva a munkás-kéz, s még magának a tudo­
mánynak szempontjából is érdekes az a nép­
vándorlás, mely esztendönkinl a lakottabb 
v idékekről a kevésbbé lakoltabbak felé meg­
indul. S a legsajátságosabb az, hogy a ke- 
vesbbé termékeny vidékek a sürü népességüek, 
a nagyon termékenyek pedig a ritkán lakot­
tak. Ez bizonysága annak, hogy nem a föld 
termékenységétől függ első sorban az, hogy 
mennyi lakosságot bir eltartani, hanem a köz- 
gazdasági állapotok rendezett voltától, s a nép 
szorgalmától.

Nálunk ezek a közgazdasági viszonyok 
egyátalában nem rendezettek. A felföld túl­
ságosan stirtieu van lakva, még Amerikába 
i= vándorol onnan a nép, az A1 földön nincs 
elég arató. Már a fükaszállást megelőzőleg 
megindulnak a rajok Árva, Liptó, Zólyom, 
Zemplén stb. megyékből az Alföld közelebb 
eső megyéi felé, Hányadból s különösen a 
régi Zarándból a Bánság tájaira. De öszszcl 
ezek megint térnek vissza.

F.z semmiképen sem egészséges állapot.
Különben már Carey, az amerikai nemzet- 

gazda kimutatta — ki több jöravaló dolgot 
cs.nált, mint az előtte és utána élő tudósok 
tuczatszámra — hogy a népesség eleinte 
nem a leggazdagabb és legtermékenyebb vi­
dékeket kezdi művelni, mint a hogy gondolni 
lehetne. Sót történelmi tény, miszerint elő­
ször a sovány hegyoldalak vétettek művelés 
alá, melyeknek munkája könnyű, habár ter­
mésük nem is busás. A völgyekre, síkságokra, 
a folyók iszapja által megtermékenyített ró­
nákra csak azután került a sor, mert ezek 
erősebb munkát igényelnek s a gazdasági esz­
közök és módok nagyobb tökélyét. Sokan és 
soká kétkedtek ezen letel igazsága felelt, pe­
dig épen Magyarország példája is fényesen 
bizonyítja.

A baj keletkezésére nézve tehát természe­
tes; de hogy tényleg létezik, mutatja az a kö­
rülmény, miszerint az Alföldnek sok munkás­
kézre van szüksége, a mely jelenleg hiányzik. 
És ezen nem olyan egyszerű segíteni. Meri az 
epen nem lenne segítség, ha a felföld lakos­
ságának egy részét áttelepítenénk az Alföldre. 
L atjuk, hogy télre a lejött rajok visszamennék, 
a honnan jöttek. Látjuk azt is, hogy télen

át maga az alföldi nép i- jobb.ua mumuiliit- 
nul tétlenkedik. S nagy balgaság czla magyar 
nép lustaságára vinni vissza. Nem dolgozik, 
mert nincs munka, legalább nincs jövedel­
mező munka. A felföldi munkást csak nem 
lehet lustasággal vádolni, hiszen még a hires 
amerikai munkáson is kifog. Es ez a felföldi 
nép is vissza megy télre. Semmi mások miatt, 
hanem azért, mert télen át nem talál a gaz­
daságok körül kellő foglalkozást.

Más pedig, mint gazdaság, a hol foglalko­
zási lehetne találni, az Alföldön, nincsen. 
Gyárak nem léteznek. És ez épen a baj ere­
deti oka.

A gazdaságot csak ott lehet intenzive foly­
tatni, hol gyárak léteznek közelben. Ezek 
dolgozzák fel a gazdaság mellék-produktu­
mait, melyek értékesítése nélkül intenzív gaz­
daság lehetetlen. Ezeknek munkásai egyszers­
mind a legjobb fogyasztóközönséget képezik, 
melyet közel talál a gazda, a nélkül, hogy ter­
meszt .»lényeinek nagy távolságra kellene ván­
dorolniuk, s nagy vitelbéreket Űzetniük.

Ne áltassa tehát magát a magyar gazda 
azzal, hogy intenzív gazdaságot folytathat, ha 
gyáraink nincsenek, még pedig a gazdaság­
hoz lehető közel. Ezek népesítik he a vidé­
keket, teszik lehetővé az olcsó gazdálkodást 
s adnak foglalkozást télen át is a népnek úgy 
magában a gyárban, mint az intenzivebbé 
válható gazdaságban. Ezek mentenek meg 
az oly gazdasági válságoktól is, minő a jelen­
legi. Egyszersmind ezek teszik lehetővé, hogy 
a külföldi gabonavámok nem lesznek érzé­
kenyekké, mert itthon támad a fogyasztó kö­
zönség.

De gyárak nem emelkedhetnek Magyaror­
szágon, mig közös vámterületet képezünk 
Ausztriával. Addig Ausztria fog bennünket s 
földünk termékeny voltát kizsákmányolni.

S hogy ezt mentül tovább és mentül ala­
posabban tehesse, arról gondoskodik Tisza 
Kálmán s pártja, mely vakon követi.

ok sz Agg v ülés.
A képviselőhöz ülése április 17-ón.

I.
A módosított főrendiházi törvényjavaslat általá­

nos vitáját 1'oiylaUa ma a képviselőim/.. Mindössze 
ingy szónok beszélt, a a négy felszólalásban a kép­
viselőim/. mind a négy pártja képviselve volt. Az 
antiszemita párt részéről Andreánszky Gábor br., a 
függetlenségi és negyvennyolezas párt részéről 
Orbán Balázs beszéltek. A mérsékelt ellenzék hatá­
rozati javaslatát Szilágyi Dezső indokolta, s 
végül a kormány álláspontját ma is a miniszterel­
nök védelmezte. A nap kiváló eseményét kétségte­
lenül a Szilágyi Dezső nagyszabású beszéde képezi, 
mely tökéletesen megfelelt annak a várakozásnak, 
melylycl a ház e kitűnő szónokának minden föllé­
pése elé a képviselők úgy, mint a karzati látogatók 
tekinteni szoktak. A karzatok nagy látogatottsága jó 
részben bizonynyal annak tulajdonítható, hogy ma 
Szilágyi Dezsőn volt a szólás sora, és élénk érdeklő­
déssel várták azt a viadalt, mely az alkotmányos 
küzdelmek sorompóiban Szilágyi és Tisza Kálmán 
miniszterelnök közt kifejlődik. A főrendek karzatán 
szokatlanul nagy számmal voltak a főrendiház elő­
kelő tagjai, kiknek soraiban a többi közt ott láttuk 
Samassa egri érseket, Andrássy Gyula, Szapáry 
Géza és Károlyi István grófokat. A vitát Andreánszky 
Gábor b. nyitotta meg. Amennyiben a főrendiház ab­
ban az irányban is módosította a képviselőház állal

elloyad. u ij i w-laliu. melyben azt a kepviselöliáz 
első tárgyalásai alkalmával az antiszemiták indítvá­
nyozták, Andreánszky br. teljes joggal hivatkoz­
hatott erre a körülményre, mint az anti­
szemiták diadalára, s ez kétségtelenül nem 
jelentéktelen szemrehányás lehet a minisz­
terelnökkel szemben. Andreánszky örömmel üdvözlő 
a d) pont kihagyására vonatkozó módosítást, de a 
többit nem fogadja el; egyúttal kijelentette, hogy az 
antiszemiták részt fognak venni a részletes tárgya­
lásban. Utána Orbán Balázs szólalt fel, s erősen 
megtámadta a miniszterelnök eljárását, meg a főren­
dekéi. Ez utóbbiak ellen annyira erős kifejezé­
seket használt, hogy az elnököl figyelmeztető köz- 
beszólásra provokálta. A módosított törvényja­
vaslatot , mely nem eredményez állandó alko­
tást. és nem felel meg az 1848-diki szellemnek, 
nem fogadja cl. A következő szónok Szilágyi Dezső 
volt. Több mint másfél órán át tartó beszéltét mind­
végig általános figyelemmel hallgatták s több ízben 
tüntető telszésnyilatkozatok szakították félbe pom­
pás érveléseit. Finom, szellemes gunyjának maró éle 
a jobboldalon kellemetlen hatást keltett, mig a 
baloldalon a jóízű derültség hangos vidámság­
ban nyilvánult, a mint egymást érték szellemes 
ötletei. Szilágyi mai beszédének kiváló előnye a szó­
noki kerekdedség, melyben érveit csoportosította, s 
a beszéd különböző részeinek arányos felosztása, a 
mi főleg ily nagy beszédben kiválóképen méltány­
landó. Szilágyi határozati javaslatot adott bo, mely 
szerint mondaná ki a ház, hogy a törvényjavaslatot, 
minthogy az nem feleiül meg az 1848-ban átalakí­
tott alkotmányunk szellemének, s nem gondosko­
dik azoknak az elemeknek kellőképen való képvi- 
seltelésétől, általánosságben sem fogadja cl.

; Hosszantartó éljenzés követte a beszédet, s azután 
I élénk eszmecsere fejlődött ki Vadítai Károly és 

Szilágyi Dezső közt, mivel Vadnai azt áliitotla,
I hogy Szilágyi félremagyarázta szavait. Végül Tisza 

Kálmán miniszterelnök szólalt fel, hogy ellensúlyozza 
a Szilágyi állal keltett, ránézve kedvezőtlen hatást. 
Azonban a miniszterelnök csak egyik-másik állításra 
reflektált s a tulajdonképen való választ ezutánra 
helyezte kilátásba. Nem volt szerencsés napja. Üt­
ött ő is a humort, meg a gúnyt használta fegyverül, 
de bár parija obiigát derültséggel fogadta okosko­
dásai!, általános hatásra nem tarthattak azok igényt. 
Az elnök ezután a vita folytatását hétfőre halasz­
totta. Holnap a ház, tekintettel arra, hogy a minisz­
terelnök, lányának lakodalmi ünnepéi üli, nem tart. 
ülést. A mai ülés végén Olay Szilárd az országos 
kiállítási bizottság eljárására vonatkozólag a keres­
kedelmi miniszterhez, Komi lossy Fercncz pedig az 
államszolgálathan lévő dijnokok drágasági pótléka 
tárgyában az igazságügyminiszterhez intézett inter- 
pellácziót.

n.
. Elnök.: Péoliy Tamás ; jegyzők : Tibid Antal, Szállt- 

már) György, Hoitsy Pál.
A kormány részei ól jelen vannak: Tisza Kálmán 

II inisztercliiök, Szanáry Gyula gróf, Kemény Gábor br., 
Széchenyi Pál vr., Tudort Ágoston, Bndokovich Kálmán.

Az elnök : Bemutatja Brassómegye közönségének fel­
iratát, melyben a katonai szükségletek előállításánál fenn­
álló i'zcntralizáeziónak beszüntetése iránt kérelmez. Mól­
nál Z-iumond aradi lakos s voll rendkívüli romániai 
misszionáriusnak kérvényét, melyben a Romániában szen­
vedeti veszteségének megtérítéséért esedezik. Kiadatnak 
a k némi bizottságnak.. A nagy-szent-miklósi, a nagy- 
kikindai, a trónuséin zsid" hitközségnek kérvényét, mely­
bon a zsidó felekezetink a főrendiházban való képvisel- 
telése ügyében kérelmez. A ház irodájában helyeztet­
nek el.

Krajcuik Feronoz : A mentelmi bizottság légúti bb 
tartott ülésében letárgyalta és elintézte a magánosok 
elteli' erőszak bűntettével vádolt dr. R. ez Géza képviselő 
mentelmi jogának felfüggesztése, továbbá Papp Elek kép­
viselő mentelmi jogának felfüggesztése tárgyában beadott 
törvényeket. Bemutatja a bizottságnak erre vonatkozó je­
lentései!. Annak idején napirendre tűzetik.

Országh Sándor: Beadja a pénzügyi bizottság je­
lentését a budapesti . vzliid megváltásáról szoló 1870. 
XXX. l.-ez. megváltoztatása iránt a pénzügyminiszter 
által bonyujlott törvényjavaslat tárgyában.

Annak idején napirendre tüzelik.
Az elnök: A napirenden levő tárgyalás a mai ülés­

ben véget érni alig’ fog, a miniszterelnök pedig akuttá- 
j lyozva van abban, hogy a holnapi ülésben íészl velies- 
j sen és jelenléte nélkül a napirendre kitűzött tárgyat tár- 
: gvalni nem Idiot. (Ugv vau ! Úgy van !) Kéri a ház

buluvgy vz« éi at .1. .nap ..a ne In lassúk. (Ahu-
l.inofi i .'ye- 't- I

Szatbmary György i>.g;/.ó ••u!\ ! gv »/ !er-
pul tue .ns k' következő bejegyzések vannak:
Olay S/ilnrd iiiteipell uzioja az országos kiállít $i bizott­
ság eljárása áryytib n földmivt ipar- és kereske­
delmi miniszterhez, tv mdó/sy Keret t:< i itcrpcllúczii ja az 
.ilUitii szolga nli in ti di dijnokok diagasági p llvki tar- 
g>nb,iii i pé iziigyiiiiliis/'erliCZ.

Az interpi !:ez.i'k ... iá - ve, én fo.ua'. ilolrrioszlplni.
A gazdaság, bizutt-ág- jclelHe.-e a l.i puselubiiz <plil 

tűni költség Vetésűről ésZKvClel nőikül elfogadtunk.
Következik a módositolt főrendiházi -tör­

vényjavaslat általános tárgyalásának 
folytatása.

Az első szónok Andreánszky Gábor br.
Azon kezdi, hogy a kormány mintha csak diskredi- 

lálvii a második kamarái, az egy kam. ni rendszere h lé 
törekednék. Mert midőn a demokráczia nevében lett be­
nyújtva, annak hangoztatásával indokolva e javaslat, ki 
hihette volna azt, hogy egy oly . lygarcliikus intézmény 
legyen csuk .•/ép zo eredménye, ini: I az jelentig tépi- 
leg előttünk feks.ik. Tagadhatatlan, hogy egy n akezio- 
nárius színezetű áramlat lengi át, lia nem is egész Euró­
pái, de mindenesetre monarclnánkal. E reakczionáiius 
áramlat azonban ép oly leves irányú, mint az eddig di­
vatozó álszabailclytiség.melylyel ugyanazuios és a melynek 
csak egy uj alakja vai . Es n d n o főrendiházi kon pro* 
ntisszum jut felfogva eme kor igényeit, ezek értelmében 
igészité ki az általa .beterjesztett javaslatot a miniszter­
elnök nem is tárczájál, liánéin fontos személyét magát 
‘•éti súlyba, hogy e kiegészítést eifogait a-sa.

A szónok sem kétkedik, hogy a XX. század elsepri 
az. olygarulnát, a pl-itokraeziát. De au nap a plulokrá- 
ezia a le I.egyetlenebb alakban urall.i dik. A leggazda­
gabb osztály az. állam hitelezői, a tőkepénzesek, az ál- 
lamháztailas i miden tehervi-olcsélö! mentek. Ila a vizs­
galat alapján vesztegetésen alapulónak bizonyul egy vá­
lasztás és mégis igazollaiik akkor, hogy versenyezzen 
az, ki üres erszénynyel, de törvényliszteluitel lép válasz­
tói elé olya.- valakivel, k: a törvényi vsak bulik számára 
hozottnak tarlj I, de n alidutiunál liag .obh szahasai spe- 
Uiláeziókban értékesiteni tudja és akarja. Hisz ez utóbbi 
mesés árasat képes költeni vesztegetésekre es még min­
dig marad nyeresége, még mindig ju üzletel csinál. Már 
most képzeljünk magunknak egy ily elemekből allo 
többséget a képviselőliazban es annak korrektiviimaként 
az uj főrendiliazal.

Hogy pedig ilyen kaszt-érdekek irányadók lehetnek az 
uj főrendiházban, a történtek után nem is oly valóuz.iniil- 
len. Nem-e tisztelik olt annyira a nagy vagyoni, liogy 
még lörvéuyiiuzasi faktornak is elfogadják és saját le 
Kmtélyük emelése ezéijaból nem-e szakították meg a 
jogfolytonosságot cgyuldalulag, és nem-e szavazta ki Csa- 
1 dók egy része a másik iészél, testvér testvérét ki a fő­
rendiházból és pedig csak azért, nv i t annak szegényebb 
sorsa ut a nemzet középosztályaihoz közel hozza, vagy a 
mi még borzasztóbb ul kcnytelcnillictné s ha ugyan vsak 
szellemi, de munkával keresne kenyerét és ezáltal magul 
ene.maiilc-iroziiá. Es gúnyként a miniszterelnök ur meg 
ezen szegények olcsó vigaszára \ italába azt, bogy a ha­
lotti prédi .ácziok — nem halt meg, de átúszik — mot­
tója inó íján joguk nem szűnt me-, de csak szünetet. 
Ugyan mit mondana a miniszterelnök, ha az antiszemiták 
az ö púid íjut követve, azt követelnék, hogy az emanczi- 
páczio állal a zsidokink adott jogok ne vétessenek el, 
de szüneteljenek (Derültség a Ital és szélsőbal különböző 
padjain) addig inig a zsidóság becsületessé válik.

A móilositványok közút azokat, melyek az eredetileg 
rósz javaslatot nem javítják, de még szc ubetiinóhbé és 
tan veszélyesebbé teszik hibáit, el nem fogadhatja; de j 
hazaiiui ürömmel üdvözli azt a módosítványát a "főrendi- 1 
háznak, mely a zsidó rablót kiküszöböli a javaslatból. ’ 
(Deludes a bal- és szélső bal némely padjain. Derült- 
súg jobb felöl.) Annál inkább hivatottnak érzi magát eb­
béli örömének kifejezést ülni, miután oly szerencsés volt 
a képviselőházi).in eme hírhedt d) pont kihagyását in­
dítványozni. Indítványa ugyanakkor megbukott amaz óriási 
párt-prcssziók következtében, melyek a képviselők túl­
nyomó részét a rabbinus elfogadására In mszerilették. 
(Ellenmondás jobb felöl.) Emu pressziúhoz hozzájárult 
e képviselők ama biztos reménye, bogy a főrendiház 
c pontot okvetlen megbuktatja. Akkor a miniszterel­
nök azt felelte, hogy a rabbinust már azért is be kell 
vennie a képviselöházuak, hogy mutassa meg, mik p 
az antiszemiták kuvjungatasa altat magát nem bufuiyásol- 
latja.

A miniszterelnök ez indokolásával csak azt bizonyítja, 
hogy az utczai kurjongalások által beíolyásultalja magát, 
(Derültség jobhfclúl.) midőn .maga bevallja, hogy ily 
1‘nitos intézmény paragrafusainak szerkesztésűnél ez 
állítólagos kurjongalások diktálják elhatározását — bár 
becses elhatározására a börze zsibaja és a Zsidó sajtó 
liosszuimpi jajveszékléseiuek sokkal nagyobb a be­
folyása.

De a miniszterelnök ulóvégre is politikai működésé­
nek devisél. jelszavát — saoientis est muiaie consilium 
— (Közbeszólások jol-bfulöi : In melius I) tartva szent 
előtt ezt a d) pontot, a rabbinust oda akasztotta a bihari 
szegre; (Tetszés a szélső balon), midőn meglátta, a 
miről tan egy perezig sem kétkedett, Inig) az állítólagos 
kunyorgalások eensusos főrendeknél viszliangra találnak

,:zmi a helyen, mely m . a törvényhozásra egyedül irány- 
adu. (Úgy Van! báliétól.)

Kén /ónok az ellen.ékel, hagyja h-kében ezt a sze­
rem sél lm d) pontot, meri -z "t-. Vg választói zsidó 
barátságnak és I zsid'>k jogtalan kuli zé ének és nem a 
korín.ínyi ál- iránti n..i cziau.’iu vv me i pont ll.’i-zoi.tá­
lán forcirozásál. (Derültség balról.) A mi pedig a túl­
oldal c toi II s.iinaikn/o szónok ul dl ti. Ingyjvk cl, bog 
n l es szivéből kiv.mja . /.I. lá gy Oil el sajiiál.ilr.i méltóbb 
bajok a hazát soha ne viji . A d) pont kihagya-át elfn 
e.nija ; de u lelilii i.imln-: xa iyok.it nem, He ó ■ elv- 
társai a részletes vitában részi vesznek. (Elénk helyest 
a bal és szélső baloldal egyes padjain.)

Ezután Orbán Balázs szólalt fel.
Azl tartja, liogy most tulaja mk. pen nem H annyira a 

mctamorfonizált javaslattal, mint inkább a kormányét- 
nők elvének egy uj ibb kiadású >zegreaki.sztásával e- 
opportunizmusával állunk s.emhen a kormáiiyelnökiiek 
nem annyira az ellenzékkel, mini inkább .-aj.it páitjá 
val s annak erkölcsi rcpuláuziój ivat kell szimolnia.

A kormány, azt, a miből a népképviseletiéi szemben 
így hajszálnyit sem akart i i.gedni, most egy kis töre­
tték, vagy jobban mondva egyes emberek kedveévl -vé­
szen meg változtathatja, ser! ve az ellenzékei, megalázva 
és cserben hagyva sajat pálljál, mely oly erősen expo­
nálta magát a csaták hevében.

Nem kell kommentár annak megítélésére, liogy a mi­
niszterelnök előtt minő nyonialékkul bírnak .az l8fS-ixi 
hagyományok, a nemzetnek ezen nyugvó kiválts .g ti, a 
mitloii azokat egy osztálytöredék kiváltságai lenyomják . 
mérlegben. Midőn a képviscb'ház többségé által elfoga- 
dull törvényt valódi z-iljvásári alku tárgyává telte s most 
pátijára kabinet kérdéssé tétel nyomásával kivál j,t r.< 
oktrojálni, mert barmiként esiujc és csavarja a ininisz- 
lerelnö.., az a mit o mondott s a mit a kuhu.-zminisztei 
kiegúsziletl, az kabinetkérdé- m optima forma, imulái 
sikerült pártjával eliiitulni, hogy ó oly pmvidencziális térti, 
a ki nélkül a told kizökkenne tengelyéből. ISi-S kimon­
dotta elvileg a felső ház átalakítását, demokratikus alapon 
való szervezését és a képviseleti al pon nyugvó kepvise- 
lóházzal való összhangba hozatala , u közbejött harcz 
azonban annak toganatosi ás ban meggátolta. De miké i 
az akkor szintén csak (Ivileg kimondott urburiség meg­
váltását, úgy ezt is nekünk kell keresztül vinnünk.

A lőreiidiház választott elem általi fellrissitéséiiek 
szükségességét a jelenlegi javaslat tárgyalási modora ti- 
nusitja a legszuinbLÜtlöiiben, mert az, h< gy a főrendek 
egy ily fontos, nemcsak az államélelrc, liánéin saját lö­
vőjükre is befolyással bíró lót vényt letárgyalták, igen i.- 
élenken bizonyítja, liogy nagyon, de nagyon is f lmerüll 
annak szüksége, hogy ez a testület uj elemek bevonása 
altat erősítéssé!;. Azt, a mit a kormáiiyclnök óit attak- 
tikázolt nem egyéb a végi suba megrövidítésénél és meg- 
lolluzásánál, holott a nemzet egy egészen uj es korszerű 
öltözékre vágyon.

Egy régi Hatalmas, imponáló, bár itl-oll kiigazításra c.~ 
uj védművekkcl való megcrusitésie váró erődöt romlioi 
itl lu a kormány, s ennek helyébe egy alkalmi es szilárd 
alapul nélkülöző gyenge oi tornyot állii, melyet a korszel­
lem egyetlen erősebb lüktetése halomra doniéiul.

Csőd dalos, hogy a felsőháziam oly sokan felültek a 
taktika nagyon is köznapi fogasainak, oly sokan kiktől a 
jogvédelmei várták — h légyverezlelni engedték magu­
kat egy kompromisszumnak — nagyon is kompronmnt- 
táló csclfogásai által.

A törvényhozás per uminenuzium nemzeti jog, az soha 
és semmiként kiváltság és magánjog tárgya nem lehet, 
s ép ezért voll szükséges, ha már az egész lélsoiiáznuk 
választás alapján való egybvah.olasát kér s/.tnl vinni 
nem tudták — legalább a törvényhatóságok választoltjai­
nak bevitele által a törvényhozási jogot birtokló ne nzel- 
tel összeköttetésbe lmzni vs a km szellemmel kibékíteni.

Dicseiét és örök diusösúg illeti a a SÍ szabad fétliul, 
a kik nem kapituláltak s nem liajták iiyakiih.it a kom­
promisszum klaudiunu jániuba.

Fájdalom, azt nem i emelhetjük, liogy e képvisclöház- 
nak többségű tnegvédj.: sajat alkotását, az valúszinül'g 
kompromittálni fogja magát a főrendi kompromisszum 
elfogadása állal. Meg fog teli t e törvény alkottatni a 
haladás és a dcmokraczia gyalázatára.

Az einölr: (Csenget.) Kérem a képviselő urat, na­
gyon erős kifejezéseket hasznai a lclsobá-. ellen, a mely 
teljes jogában volt akkor, mikor módosításokat e z;;ő- 
zöii. Lehet a dolog ellen tárgyilagosan szólam, de olyan 
erős kifejezéseket ne inéltóziassak használni. (Helyeslés.''

Orbán Balázs : Elveszti úgynevezett öv íkiolt, min­
deneseire eddig törvényesen gyakorolt jogai hatodfélszáz 
mágnás s e helyeit csereben a nép millióinak a válasz­
tásban nyilvánuló lönségi joga nem érvényesül, de rőt 
mereven mcglagadlalik. Ez nem reform, hanem a pénz 
mindeiibatóságának győzelme. Születés, esz, tehetség, 
hivalottság, tudomány, államfviliui képzettség: mindez 
semmi, egyedül a pénz minden, ug.-, hogy az ez alapon 
létrejövendő felsóliázat »a nagy adótlizelu. ezunzusos 
házának» kell vala elnevezniük s motluul a törvényja­
vaslat clitic oda lenni: «Fuss vagy lizosst» (Elünk de­
rültség és tetszés a szélsőbalon.)

Az ily módon összealkotamió főrendiház nemcsak a 
nemzettől, hanem magától az arisztokravzia zömétől i- 
elzárkozand. Lesz ott egy csomó pap. vagy 200 du.-, az 
dag vagy legalább adókén) ve szerint ilyennek tetsző 
olygarelia, 50 egyszersmimlenkorra beválasztott tag, 
vagy 30 ranghajiiász és | rolegált mameluk. A mágnások 
jóra való legmunkásabb, legtevékenvebb, legmiivellcbb,

A BÁN Y A.
Egyeduljogosilott ItEUÉSY. t>l
roigyar fordítás. (Folytatás*)

Irta GEORGES OHNET.
Fordította
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IX.
Arczát, mialatt ezeket monda, feldúlta a heves 

szenvedély. Antoinette lassan csóválta fejét s nyu­
godt hangon monda:

— Én pedig épen ezt nem hiszem. Bizonyos va­
gyok benne, hogy ön jó ember s hogy a kévés és 
könny százszorta többet fog használni ügyünknek, 
mint a legelőnyösebb ajánlat.... Azokért, ,t miket 
értünk tenni fog, nem is Ígérek egyebet, mint 
őszinte bálámat s nem kívánok öntől más Ígéretet, 
mint azt, hogy kezet adjon . . . Akar?

S az a kis kéz, mely a couvvecbampsi utón olyan 
sértően suhogtatta volt a lovagostort, most nyitot­
tan, hizelgöen nyúlt eléje. S abba a rózsaszínű, bár­
sonyos tenyérbe bele kelleti tennie minden elfogult­
ságot és haragot, hogy ö aztán szélnek szórja 
örökre.

Megérinteni e finom, nyúlánk ujjakat, annyi volt, 
mint rabszolgává tenni, Antoiiiettunek szentelni ma­
gát. Annyi volt, mint ellene nyilatkozni Carva- 
janiiak.

Pascal habozás nélkül szánta e! magát rá. Hiszen 
a mióta hazajött, készen volt erre.

Nem táplálta azl a reményt, hogy valaha meg­
nyerheti szerelmét, nem ringatta magát ábrándba j 
amaz érzelmek felől, melyek a leányt vezethették. 
Csak azt látta, hogy kérlelhetetlen kényszer készteti 
arra, hogy lebirja büszkeségéi, talán szemérmét is.

Megsajnálta és rövidebbé kívánta tenni megpró­
báltatását. Elfogadta az ebbe nyújtott kezel, gyön­
gén, meghatott tisztelettel szoritá meg s fejel hajtva 
monda .

— Legyen nyugodt, kisasszony, sem testvéri érzel­
meiben, sem vagyonában nem log szenvedni. Be­
csületemre fogadom.

Antoinette nagy örömében nem talált szót a fele­
letre s a rettenetes Ígéret olyan ünneplésen hang­
zott a komor szoba csöndjében, hogy maga Pascal 
is megdöbbent tőle.

— De gondolja meg, uram, mondá a leány, hogy

nem kiváltom, hogy bármit is tegyen az érdekünk­
ben, az ártalmára lehetne.

Semmi sem lehet inkább ártalmamra, viszonzá 
Pascal, — mint az, ha közvetlenül is csatlakoznám 
olyan cselekedethez, melyet lelkiismeretem kár­
hoztat.

Antoinette helyeslőén intett fejével s szemében 
sajátságos fény villant meg. Hangja is mintha 
lágyabb, olvatagabb, csaknem gyöngéd lett volna.

— Mindegy, szólt tovább, — azl kiváltom, hogy 
nagylelkű Ígérete csak oly mértékben kötelezze önt 
irányunkban, a melyet önmaga határoz meg ...

S mintha attól félt volna, hogy büszkeségének ez 
a végső léllobbauása sérti a fiatal emberi, hozzá- 
tévé :

— Bármi lesz is c beszélgetésünk eredménye, 
legyen róla meggyőződve, hogy teljes hecsülésscl és 
mély bálával fogok róla megemlékezni.

Ismét kezet nyújtott, s Pascal most már nem félt 
megfogni és megszorítani azt a kezel, mintha bár­
sony-puhaságának az érintése l'eloldliatatlanul fűzte 
volna Antoinettehcz.

Az ajtó megnyílt. Malézeau bejött s Antoinette 
már az ulcza végén volt, midőn Pascal a küszöbről 
még folyvást nézte.

Lassan ment föl a lépcsőn s bezárkózott szobá­
jába.

Este bél órakor Garvajan megjött Lisorsból. Ki 
volt éhezve, meri ítél iin'-rtloldet járt meg kocsin. 
Nagy kiabálva parancsolta be az ebédet s egyene­
sen az asztalhoz ült. Fia bejött hozzá.

A tőzsér jókedvében volt. Nagy élénkséggel be­
szélt, elmondva, hogy minő üzletben járt oda s mi­
lyen szép nyereségre van kilátása.

— Hál tudod fin, szeszgyár az ott a Lieure part­
ján, a mely kitűnő hajtóerőt szolgáltat. A jó embe­
rek, a kik fölállították, nem bírták szuszszal s na­
gyon közel vannak már a kimerüléshez . .. Nagy 
töke kell ilyen vállalatnak a vezetéshez ... A jám­
boruk évi alkukat kötnek a mezei gazdákkal a ré­
pára, a moslékot meg eladogatják a helyett, hogy 
marhát hizlalnának vele . . . Hiszen maga a tej is 
kifizetné az első befektetést! Az öreg Garvajan kel­
lett althoz, hogy ezt megtanulják ... Én meg Du- 
moulier kölcsön adunk nekik százötvenezer frankot 
. .. első betáblázásra . .. Lisors nincs messzire ... 
Időről időre kinézek oda!

Hah, be jól esett az ebéd . . . de meg is szolgál­
tam érte! Hát te, litt, mil miveltél?

Pascal megrezzent. Elmondia-e bátran a történ­

teket, vagy pedig ügyesen készítse elő atyját a kü­
lönös közlésre? Még nem mert szólni. Kitérően 
mondá:

— Itthon voltam egész nap ...
Garvajan hegyezni kezdte a fülét. Fia hangjában 

valami különös csengést vett észre. Ránézett s úgy 
találta, hogy arcza zavarodott. Azt gondolá ma­
gában :

Ez a fin sántikált valamiben; ki kell már egyszer 
vallatnom .. .

— Gyerünk szivarozni a szobámba, mondá, az 
asztaltól fölállva.

Átmentek a sötét nagy szobába, melyet csak az 
Íróasztalon álló lámpa világított meg. S Pascal ké­
jes mámorral érezte meg a szoba levegőjében már 
elgyöngülten lebegő illatot, melyei Antoinette ha­
gyott ott: lenge nyomát az ellenség házában való 
időzésénck.

Garvojannak olyan szaglása volt, mint a vadem­
bernek; nagyokat szívott, de egy hangol sem szólt. 
Nagy léptekkel járt föl s alá, szokása szerint. Gya­
núja, melyet benne fia magaviseleté ébresztett, 
erősbödni kezdett s nyomasztó aggódást keltett 
benne.

összejátszik talán azokkal a kastélybeliekkel ? 
kérdé magától. De hogyan? mi utón?

E kérdés feszegetésébe elmerülve egyre nagyob­
bakat lépett, az ablaktól az asztalhoz menve, midőn 
az utczai oldalon álló konzolon egy darab fekete 
szövet voná magára figyelmét.

Gépiesen ment oda, megnézte, női fátyolt ismert 
föl benne s kezébe kapva azt, fölkiáltott:

— Hát ezt ki hagyta itt? Ki járt itt az én távol­
létemben ? Terringettét! Nem hiába éreztem mind­
járt — idegen szagot.. .

S s eme elibe tartotta Pascalnak a fátyolt.
- Te, itthonülő uram, a ki egész nap ki sem 

mozdultál a házból, tudhatsz a dologról... Ez a 
pipere darab nem neuvillei hölgyé . . . Azok hál’ 
istennek nem takargatják el arezukat... Tán csak 
nem ? ...

Föltevése olyan képtelenségnek látszott, hogy ki 
sem merte mondani. Úgy maradt ott, kinyújtott ke­
zében gyürögetve a finom ibolyailattal áztatott fá­
tyolt, haragtól eltorzult képpel.

Pascal behunyta szentét, hogy ne lássa atyját, a 
kitől igy irtózott s megerősítve magát elhatározá­
sában, felelt:

— Ne kutassa. Clairefont kisasszony volt itt.
iFolytatása következik.)
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MÁSODIK KÖTET, 
xm. Fejezet,

Felügyelet a l at t.
John c tekintetben komolyan gondolkozott. Nem 

tudott a rém tett éjjeléről megfeledkezni, azon éjjel­
ről, midőn egyedül iilt neje szobájában és saját 
méltatlanságát mérlegeié.

— Gondolod, hogy érdemesek vagyunk a boldog­
ságra, Lolly? kérdé rövid szültél, múlva. Ne érts 
félre édesem. Tudom, hogy te minden élő lény közt 
a legjobb és legkitűnőbb vagy, gyengéd, szeretettel­
jes, nagylelkű és igaz. De gondolod, hogy elég ko­
molyan vesszük az életet Lolly drágám? Mit le­
szünk, hogy az ég áldását, az ifjúságot, egészséget, 
szerelmet és gazdaságot, mclylyel Isten oly bősége­
sen megáldott, megérdemeljük. Nem akarnám ugyan 
Mellisht Phalansleriummá változtatni, vagy verseny- 
ménesemmel felhagyni, de szeretnék valamit lenni, 
melylycl az isteni gondviselés iránti bálámat meg­
mutassam. Alapítsunk talán iskolákul, építsünk 
templomokat, szegénylakokat vagymás c félét ? Loft- 
bouse ugyan rá akar venni, hogy festessek ab­
lakot és szószékei készillessek a templomba, de nem 
látom be, hogy ilyenek az általános jólétet előmoz­
dítanák. Azonban, mint mondám, tennem kell va­
lamit, liogy hálámat kifejezzem a gondviselésnek, 
hogy a legszebb és legszereletreméltóbb nővel aján­
dékozót! meg engem.

Auróra bánatosan mosolygott alázatos férjére.
— Oly áldás vagyok én reád nézve Jolin, hogy e 

miatt hálára kötelezettnek érzed magadat? Nem 
több but okoztam-e neked mint boldogságot, sze­
gény jó férjem ?

— Nem, rivalgott John. Azon bubánál, mit nekem 
okoztál, semmi som azon örömérzelhez képest, mit 
szerelmedben találtam. Itt oldalad mellett ülhetni, 
és ajkaidról hallhatni, hogy engem szeretsz, annyi 
boldogságot szerez nekem, mely felülhaladja mind 
ama gyötrelmeket, melyek kínoztak, mióta a meg­
gyilkolt Mellishc jött.

A mint Archibald haza jött, gyermekeit gyengéd 
ölelkezésben és egymás közt suttogva találta az 
ablaknál. A vidám ebéd után a phaeton ismét 
előállott, hogy Londonba visszatérjenek.

— Remélem hogy kedves atyánk is eljön a va­
rosba esküvőnknél jelen lenni, sutlogá John, midőn 
altosával kezet szőritől!. Bulstrode mindent elren­
dez. Valahol a külvárosban, egész csendben tartjuk 
meg a lakodalmat. Gsak Lofthouse és Hayward is­
merik az okmány titkát, és azok —

John hirtelen elhallgatott. Megemlékezett Mrs. 
Powell búcsú szavairól. Az özvegy is tudta a titkot. 
De hogyan juthatott annak tudomására? Az lehe­
tetlen, hogy Lofthouse vagy 1 layward beszéltek 
volna valamit. Mind a kettő becsületes ember 
volt és lekötelezték magukat , hogy hallgatni 
fognak.

Floyd Archibald nem vette észre veje zavarát. 
A phaeton elrobogott, az öreg ur pedig a terasszon 
maradi és leánya után nézett.

A kapus előre jött a vasrácskaput kinyitni, de 
Jolin megállítá lovait még mielőtt kihajtott volna, 
mert látta, liogy az öreg szolga beszélni akar.

— Mi az újság, Forbes ? kérdé.
— Oh, semmi különös, Sir, viszonzá az ember, 

talán nem is kellene alkalmatlankodnom ; de kérem 
tetszett valakit ma várni, Sir?

— Itt várni valakit ma? — nem! kiállá fel Jolin.
— Itt volt valaki, Sir, kérdezősködni,— azaz kel­

ten voltak, egy talyigán, de csak az egyik kérdezős­
ködött, hogy itt van-e ön uram és Mrs. Mellish vs 
midőn azl mondám, hogy igen, azt válaszolák, hogy 
nem érdemes önnek azon ügy miatt alkalmatlan­
kodni, mely miatt jöttek ; majd inkább később fog­
nak önnél tudakozódni. Kérdezők azután, mikor 
fognak elutazni, mire azl felelém, liogy az ebédnél 
bizonyára itt maradnak. Erre helyeslőleg nyilatkozva, 
eltávoztak.

— Nem hagyott semmit sem hátra?
— Nem, Sir. Mást semmit sem mondott, mint a 

mit elbeszéltem.
— No akkor az ügy nem lehet valami fontos, fe­

leié John nevelve.
Tehát ne is törjük fejünket többé felette. Jó éjt 

Forbes!
Ezzel Mellish egy koronát nyomván a kapus 

kezébe, mcgránlá a gyeplő szárakat és a phaeton a 
jó karban levó maccadanton tova robogott.

— Ki lehetett az az ember? kérdé Auróra,amint 
a parkot clhagyák.

— Isten tudja, gyermekem, Talán valaki verseny 
ügyben akart velem beszélni.

A verseny-ügyek természetűknél fogva oly titok- 
szerűnek látszanak, hogy alig tűnik fel. ha azzal
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légii.mIÍ,része, a mely 1 SÜl-bcii is a szabadság 
zászlaja alatt Larczolt, s iiv'n ment Pozsonyba muszkát 
-epilr/gtil liivtii: az visszal -ki tik közénk, a" misem plchs 
v.iiiiiiliucns közé. Iv mi öröme t fogadjuk, kelilünkrc 
i'leljük, fziv .nk leginele|n hl» érzet-vd iiilvözöliük, mert 
■ miaui kiii/t íősíiö rznri'>nl)|m Ingja a non zelliez főzni, 

S ez állal a nemz. I cicje in egbedni s jogvédu hatalma 
rrösliedni !•».-, - eimyilien — mint mi.almi tosznak — 
iilv ennek i . meg lesz jú oldala.

Minthogy a szónok nem ideiglenes,; liánéin oly felső- 
házat óhajt, a mely szilárd és maradandó i.i:rj>r • ’ legyen 
I klctve, mivel a válás-t isi elv alkaliiiazfisaiv.il j.z a 
nemzet testelie akarja beilleszteni, annak' uj elemek fel­
vétele általi léilViisitéMét es egészséges vél keringését s 
•V> élotUéja ssegét óhajtja biztosit::ni, s mert ezt sem az 
első, sem a löremlili.i/. áltál mn lusilolt alakjában lel 
nem Inlái j;i, e módosba mkal most sem légadj a el. (Elénk 
helyeslés a szélső balon.)

A kövei kezű szónok Szilágyi Dezső; beszéde 
igy hangzik:

A főrendül izi üzem i, méh a f rendiház reformját 
újra élénk ho/za, kivételes körülmények közt jelent meg 
előttünk. Mert inig a képviselőhöz részéről a légrugódé- 
kenyeldi hangul ilhan, teljes kiméletlel a történeti alap 
iránt küldetett fel a javaslat: addig a kormány és az 
eh adó nyilatkozata szerint .. főrendi üzenet az. u.tiniá- 
tumm laitiilmazza. !' ultimátummal szemben kell 

■'Hasi foglalni a képviselűháznak. Az az állás, melyet az 
elő,idő vs a kormány javasollak, a Iv.pitnláczm a főrendi 
ultimátum előtt. (L'gy van ! ballelöl.) Azaz állas, melyet 
mi javasoltunk, luven eddig kifejlett nézetünkhöz és 
akaratunkhoz, a képviselőhá/. mimlen pál lja által bír 
más-más módozatban, de cgyezölog kívánt reform lé­
nyegében való feniartá-a. (ügy van ! hal felöl.) Alig 
emlékszem rá, hogy leli volna törvényi ivaslat, a moly 
midőn a főrendiház rés úrul vi-szaküldetell, úgy lénye­
gében meg lett volna változtatva, mint ez a töivéuyja- 
vaslat. és a melyre nézve a főrendiház oly éles ellen­
tétbe; helyezte volna magát, nem a kormány, nemcsak a 
kormánypártnak, de eme ház minden piríjanak kifeje­
zett meggyőződésével, minden hagyományos eszmével, a 
mely u főrendiház reformja iránt I Sí8. óla felmerüli.
U v van! bal felől.)

Mióta a fórén liliáz reformja felvettetott, midőn azt 
< mszór (elvetélték IMi'.l-hen a fóiendiliáz Deák-párti 
tagjai egész addig, inig e reform itt fogható ala- 
kot öltött, mi v dt annak egyik alapes/a éje és alap- 
Kelléke? l'/z abban állt, I. ház. ho v törumli élőinek 
gyengék arra, hogy a törvényhozás ‘lelsó kamráját egész- 
i)un vagy túlnyomói,!.: részben, vágvis oly iúszhen, iioey 
a többi eleinek mellellük juleniékl. iuuséghe sülyciljenek, 
megtölthessék és pedig azért, mert hatalmi alapjaik ama 
rendi korszakkal együtt letűntek, melyből eredetüket vet­
lek es mióta a nemesség szabadalma elturillletetl, azóta 
a lörendi szabadalom egy gyönge hajtása volt és annak, 
nogy a törvényhozásnak egy egc-z kamarái H bitju, még 
sokkal kevesebb alapja, jogosultsága volt társadalmunk- 
b.iii és állami életünkben. A t a/ i színéi, hogy ,. lőrén- 
diluiz reformjának egyn, lényeg.-.- ji-iieiiivoiiásn legyen 
uz. hogy a nemzetnek amaz osztályaiból, melyek a fő­
rendekhez nem tartoznak, jeleniékeuy .-záinhan úgy, hogy 
ne csak, mint jelenti klelen elem szerepeljenek, hanem 
lényeges és mérséklő befolyással járjanak, uj elemek 
vetessenek he, még pedig osztály- és vallási,iiiöubség I 
nélkül, ez! az eszmét uraim az ISti'.l-iki főrendi javas- ! 
Iáitól kezdve a ház minden pártjának javaslata, mint a ! 
letörni lényeges kellékét tekinlclle ; arra nézve, hogy , 
az eszme miként vallozt issek meg, a módozatokra nézve 
eilerlek a nézetek pedig lényegesen tértek el az or- 
szaggyuies különböző pánijai közt. A fiiggellenségi párt 
azon a lezelm voll, hogy válaszlási alapra kell helvezni 
a le soha.:.,I, a mely választó testület,k közt a régi ló- 
rendi elemek is, legalább az örökös lagok, mint 
külön választó testület jelentkezzenek. Ez elemek e 
részé azon a nézeten v.-ll, hogy a Imoml.házuak ez a 
lényeges kiegészítése két műdön történjék. Egy- 
r-szt a kinevezett tagok intézményének ílU-ie tcijedö 
szamhan — numerus certus pro un erlu — lieboziitala 
altat. Ennek czélja tőle; uz voll, n .y a törvényhozás 
es I- korinálivi tapasztalás kitűnőségéi i magok munka­
erejét es tapasztalásait, .-zellemi ,s ,,leírni tőkéjüket a 
^‘vényliozuc eme háza által az ország javára értékesít- 
sek, de ezzel kapcsolatban, mint nélktlltizlietlen víeiiio 
a reformn t, ugyan erről oldalról javaslatba volt 
iiozva az, uogy a/ ors. ag .máz o-/l,ílyiu is , l-jnn-i, múl ,-k 
a lörendeklKZ nem tartoznak. . tói \. nyi ilus.ivi x.-lt-z- 
tasugán képviseltessen k ., feisoliázobn. Egyetlenegy párt 
sem volt az országban, I8tí9-ben n -g maguk a főrendek 
sem, mely a reformot lehel-, . 
bég.- lei ez mértnek latiotl.i x'.i, 
lényeges változtatás . i
• • njék ; egyel en egy pállja -<• x 
lfl4h óla, mely a i forn iuk I, n 
volna, Lom a linen,Ili .,znak iemit ki 
szüntette,s, ,. es ne ezilr.-zatkénl,   I
* zur i gombok, Imiiéin h nve.

az or.-z w s/uk- 
elkiil, hogy emu
/.elvi un ini g ne

az dl-/ágiink
ibb.l III- he,xi , e 
óla:.-, ■:Mg.-, meg­
mentén- leiv.,irt 

•lyást gy.ikol ló elemek 
nz ország minden részéből osztály és valláskülönbség 
ncb-ul lényeges szán b.m jussanak be abba 

Ama módozatok melyeket mi javalltunk, 14 napig 
taitu vita után, melyben a I. túloldal és a I. korín.',.y 
nézetéit es e veit kitejleite, elvetve leltek és ekeltet lei; 
■"‘“l »»ouozatok is, melyekben a t. f,iggetlen-égi párt a 
mag., részéről ugyanazon eszmének megvalósítását ki- 

(vetették, egyszersmind ünnepélyes 
, , • .. , lye.-el,', iilafxhan, melyet én a húz-
" 1 - gy reiorm iránt megértem, amaz ünnepélyei kő- 

le/ellseget vállaltak magukra, inux ahl, 
hau, melyet önök h kenek 
a magyar államra és hazánk műm', ni 
met, I. i. kiég szil, >• ( a foiomfiiiázu 
ban, hogy súlylyal bírjanak a társad 
elemei ezt a kötelességét magukra vállalták, hogy \a|„- 
dl'lon j 0gJil,í* tl8i,Z ! Ü=y va" 1 •' es szélső h.ilol-
&.uíí!i,í1,n"e'" l,ogy '"'öknek kellemetlen hely

. !"1 lllC.b kellemoll* nelilie tegyem, nem is azért, hogy a 
. Kormánynak szoruliságahan vág. ,-h- ességében a szó­

iul helyzetből kimenekülését illet., eg gyönyörködjem, 
hanem azért, mer; leerelet a nemzet erdőkében egy 

űzeti képviselő testületben adott Ígéretet okve 
t--e-.ii! hév.-.landollak tartom és azért követelem

vonta. De mid 
•lakban, a legúimep lye.-

tele

UiKolódzó egyenek foglalkoznak. Azurl Aurora is 
eliogadta Jolin magyarázatát, bár nem minden cso­
dálkozás nélkül.

Csak azt nem foghatom meg, Jolin, miért jött 
ez ember Feldemvodba utánad és hogyan tudta 
meg, hogy te ma itt vagy V

— Lolly, ez csak úgy találomra történhetett. 
I- út tangos kupecz lesz bizonyára, ki lovat akart el­
adni, és hallotta, hogy én, ha jóra akadok, nem 
tekintek az árára.

A mint a phaeton Bnokenliatn és Norwood közt 
elkanyarodóit, egy rozzant taliga, mely elé egy 
n s.-xul tartott ló volt fogva, és méh a" pliaeton't 
k eidenwoodtól kezdve az egész utón követte ; de 
tóle tisztességes távolságban maradt, egyszerre 
melléje hajtott, és a rajta illő l'erii kérte Mr. .Mel- 
li.-lil, hogy a Londonba vezető legközelebbi utat 
neki megmutassa.

*-dly|je vagy a West-Endbe szándékozik'} 
kerde John.

— A \\ est-Endhe.
Akkor legjobb lesz, ha követ engem; az ut 

szaraz, es lova úgy látszik jú futó. Valószínűleg nem 
log elmaradni.

Igen, Sir, köszönöm.
— Szívesen.
bulstrod (ciiverei tovább robogtak; de az éhes 

gebe is nnndí j sarkukban volt.
Igazam volt Lolly, momlá John.
Mit akarsz vele mondani édesem ?

— /iz,,n .-nibcr, ki veh-m most beszélt, ugyan- 
azon egv.-m- g, ki Eeldeuwoodban utánam liulako- 
zodoit. 0 yona ember.

— Yorki ?
- Igen, nem tűnt fel neked az északi kiejtése?
. -mi Aurora nem hallgatta azon emlu rí, annyival 

KeXesniiiey -ll reá. Hisz miként is gondolhatott 
moo ma va, mim sajat újonnan született buklog- 
s.tgav. , is a bizalomra, nielv közte és szeretett 
leije közt lelleni,ült.

Tíz óra elmúlt, midőn a I lallmoon Síi cetbe ér­
tek. A taligán levő két férfi betű szerint követte 
Jolin utasítását, inert csak I iccedillybeit a gázvilá- 
gitolta "ton levő kocsi tömegben vesztette el őket 
szem elől.

Talbot és neje c.-en,I,-sen töltötték a napot. Heg­
gel c-' deli, a it leli.pl,.inban voltak; cg; fiit .-Indel­
iek, és az esi homályban boldogan és bizalmasan 
beszélgettek.

/Folvtath-n kövc'kr/.ik.l

önoklöl c ; ígéretnek, , z. iiancpclycsen adott szavak: ak 
tel e ilcset. (Elénk helyeslés a hal- és szélső balol­
dalon.)

Nem is lehet azt mond mi, hogy könnyelműen foglal­
ták volna cl önök ezt az álláspontot. Érett megfontolás 
után karolták lel. Előre hirdvtlék, hesezasaii hirdclték 
inin-Jen alak jáhan a - mik, a mire az ország in'-"' az cin­
be r ünnepélyes politikai kötelezettséget vállal. hl'-'l; 
ez.l, mmt lényeges elemét a reformnak, mint -' 5
elemet az önök törekvéseinek. Es hogy ha önöki ' i. , . re 
hizonyiték kell, úgy méllóztassnnnk arra emlékezi.i, fogy 
a I történt újévkor, (Halljuk I Hulljuk t bal felől) midőn 
a szabadelvű párt Csáky László gr. t. képviselőtársain 
vezetésé alatt a miniszterelnök urnái, mint a szabadelvű 
pár! vezérénél, mint a szabadelvű eszmék meglcslesit»- 
jenel, mmt a kormánynak fejénél tisztelgett. Csáky László 
ló.-. *• képviselőtársam beszédében úgy nyilatkozott, hogy:
* Diömn el sorakozunk a le — t. i. a miniszterelnök — 
és mi, — I i. a kormánypárt — fő elvünk, a szabad- 
el Vi iség zászlaja alá.» Ezután igy folytatja: «Ebből me­
ntünk biztosítékot arra is, hogy a küszöbön levő, az alkot­
mányra iiiigyfontosságu törvényjavaslatot, értem a főrendi­
háznak újjászervezését és átalakítását a szabadelvűsig 
ví zéi eszméi . zerint vezérleted alatt szerencsésen inegar- 
koijuk, és ez által amaz iir, melyet a 48-iki és a 07-iki 
törvényhozás, a kor kivánaltniiiiiak többi részében megfe­
lelővé lett, amaz űr, melyet alkotmányunkban hagytak 
a főrendiházra nézve törvényeinknek eddigi vezérelvei, 
az újkor szabadelvű fejleményeivel összlmngzólag lesz 
bet, live, és hazánk alkotmánya uj erősödést nyerem!.» 
(Ivónk derültség a baloldalon. Mozgás.)

Es erre a I. min.szterelnök ur szükségesnek látta: 
«felemlíteni és feleleveniteni annak a pártiam hngyomá- 
nyai , annak a pártnak múltját, a melyből elveit és as- 
piiúezióit vette» s beszédében örömét lejezte ki a felett, 
hogy öntudatosan a szónokot bízták meg az üdvözlő be­
széd elmondásával, „a ki közlünk előjeleként jár a ka­
pocsnak, mely a hajdani magyar szabadelvű pat t és a 
mai szabadelvű páll közt létezik ...» (Derültség a bal 
és a szélső baloldalon. Mozgás u jobboldalon.)

Kevés illő múlva megindult a vita a törvényjavaslat 
lelett a képviselőháziam és egyben mindnyájan meg­
egyeztünk, megegyeztünk abban, hogy a reformot úgy 
akarjuk megoldani, hogy a főrendiház szervezetéi bele- 
illővé tegyük lSáti-ban reformált alkotmányunk többi 
intézményeibe; megegyeztünk mLibán, hogy kedvező 
időben hosszú időkre szóló i durmol akarnak alkotni és 
megegyeztünk abban, hogy az ország minden eleméből 
jöjjenek be jelentékeny számban a felsőháziul befolyást 
g\,,korió újteleinek, ebben latjuk a közvclitö elemet az 
alsúhazbiin kifejezett nemzeti törekvés s az újait alko­
tandó fclsöház közt, és az összhungzást ezen közvelilő 
elem liizlosilj.i. Es a tizennégy napig tarló vitában ez 
volt az önök helyzete. En nem akarom önöket leLzóli- 
taiu szeniélyenkint. (Egy hang jobbról: Kár lenne !) Igaz, 
kar is lenne. Meg vagyok győződve arról, hogy nem fog­
ják ellaga.ini sem ezt, liofcy ezt lényegesnek tekint, Uék 
a idormnál, sein azt, hogy egyik fófeltételnek tartottak
— nézetem szerint legfőbb föltétel volt a reformnál ; 
som azt nem fogják tagadni, hogy a legtinuepélyesehb 
alakban, melyben politikai kötelezettséget vállaltak, u 
legünnepélycscbb alakban, mint meggyözödesöket fejez­
ték ki ezt. Igy nyilatkoztak önök mindnyáj.,n e kér­
désben.

Ily előzmények után — és valóban nem szándékozom 
sem szn C/.ni, sem élesebbé tenni a helyzetet, mint a 
nn- ok a lények én a száraz való, — ily előzmények után,
— mondóin a lurvciiyjnvaslal iit elfogadtatott úgy, a mint 
a I. kormánypárt akarta. Must a főrendiház ama állás­
ponttal szemben, melyet az alsóluiz minden pártja, — 
bátran mondhatom, mert az érvónyesitési módozatokban 
volt eltérés — mondom az alsóház minden pártja elfog­
lalt, a lórencliház nyiltan és őszintén, homlokegyenest 
ellenkező álláspontot foglal, (ügy van I Ügy v. u ! "a bal-

I c^'zéls", baloldalon.) En nem akarom ezt ki mi elmílen 
j nuijani, be akarom bizoiiyitani. (Halljuk I) A reform 
! ezéljai.ak, lényeges I -lléteíének mi tekintetett'! Hogy mit 

tekinlellek az alsóluiz pártjai annak, azt a t. miniszterei- 
hók ur a maga indokolásában ugy lejezte ki, bogy a kine- 

: vezendő tagok intézménye az és ezzel indokolták két 
I beiig azok nagy számút, mely hivatva lesz demokratikus 

intézmény, ink közé beillővé tenni a lelsóházat és egy­
szersmind az élet es társadalom mozzanataival szorosabb 

i kapcsolatba hozni.» Ez utóbbi kifejezést úgy magyaráz­
ták meg, hogy ez alatt a tnodci i munka és haladás 
c.-. l) reit értik, az anyagi és szellemi fejlődés míl -él vivő 

; nagy társadalmi elemeket. Ebben látták az annyira szűk- 
: séges biztosítékot, hogy a reform és a haladás müvei 
i természetes kumiszra találnak a felsőháziján, s uj ..era 
i nyúlik meg tör vény hozásuk hun. Ily szellemben nyilutku- 
I zott a miniszlerelnök ur is.

le gyen szabad hozzátenném, hogy a számot annyira 
: lényegesnek tartották, hogy ez ügyben önök mindnyájan 
, :U1'11 hivatkoztak, hogy ha a szám nagyban csiikkentet- 

I.ék, megliiusiltatik a czcl, megliiusittatik a demokratikus 
[r.üiy. (ügy van ! a hal cs a szélsőbaloldalon.) Igaz,
11óév az én t. barátom, kit nagy sajnálatomra nem látok 
itt, Zichy Antal ama szellemes beszédében, nu-lv. t mon­
dóit, míg egyrészről feldicsérte azt, a mit a kormány 

; előterjesztett, leldicsérle, hogy al ipelve a javas! ilnak az, 
hogy több nm.l egv harmadát az uj förcmliháznak uj 
elemekből, eddig_ abban nem uiukből alkotja és hogy a 
kinevezett tagok intézménye a tagok összes számához 
idomul.», azaz arányszámbaii állapittatil inog, sót ezt 
még keveseilelte, óva, iiilóleg monda, hogy oka lesz még 
meg hamu a I. miniszterchiü,. urnák ezt a inéi.- i. letet, 
oki. lesz megbánni, hogy a kinevezett tagok sz.unát vég­
nek u! szapoi itlialonak nem hagyta, oka lesz erre, mert

módozatot, amit a kormány javasolt, nem fogadta i 
hanem abban, hogy elvetette azt az eszmét, a reformnak 
n5l ®* »lapgondolatót, melyet a képviselőház minden 
pártja akart, elvetette, mert vonakodott privilégiumait 
megosztani a nemzet többi elemeivel, mert még jobban 
elszigetelte magát a nemzettől, pedig hosszabban és biz­
tosabban bírta volna kitűnő állását, ha mego-ztja jogait, 
azon mérsékelt irányú uj elemekkel, melyek behozatala 
a képviselőház egyező kivánata volt. A t. miniszterelnök 
ur, mint a szabadelvű párt leje és a képviselőház vezére, 
a ki mindig bőkezű, mikor parlamentarizmusról van szó, 
nein is tartotta érdemesnek ezt az elvet, a mely 1848-ról ha­
gyománykép maradt reánk ; a melyet a ház minden pártja 
akart, a melyre nézve a kormánypárt a legünnepúlyesebb 
alakban kötelezettséget vállalt, a főrendiház előtt védeni 
J'S leutaltam. (Elénk helyeslés a baloldalon.) Ezért ez 
kapituláJás, Némán hallgatta a t. miniszterelnök ur azt, 
midőn a főrendiházban a többség részéről egyenesen 
mcgtagadtalolt egy oly reform jogosultsága, a mely de­
mokratikus ezélzutu, s a midőn az mondatott, hogy nincs 
ortehno ily reformnak, nincs helye a főrendiház újjá­
szervezésénél azon iránynak, melyet az alsóház minden 
pártjának lényeges véleményéül kell elismernünk, tőt 
neműn maradt akkor is, midőn tényleg bubizonyult, 
hogy ezen országban mindenkinek vitn akarata, őzen 
országban minden elemet ügyelőmbe kell venni; ezen 
országban minden érdek latra tétetik, az örökös lören- 
di'k, a ezimzotes püspökök és indigónak érdeke egyaránt, 
de az, a ki semmit sem nyom, a kinek nincs akarata és 
a kire semmi tekintet ninc-en : a magyar országgyűlés- 

kópV'selöHíiza. (Zajos felkiáltások : Igaz I ügy van ! 
ha 1 Jcló]. Elénk helyeslés.) Igen sajnálom és vétkesnek 
lartom azt a közönyt, sajnálom azt a hidegséget, a mi- 
vei a miniszterelnök ur e kötelességét elhanyagolta, 
tisztelek minden meggyőződést és igy a főrendekét is. 
Igen tiszteletreméltó és kiváló férfink vannak ama meg­
győzői lésen, hogy a főrendiház reformjának addig kell 
terjedni, a mint ők körülírtak. És uj elemek bevétele 
C/n I l 'hr a inőrvig helyes, inig szavunk tcljtsvii jelen­
téktelen. A társadalom többi rétegeinek nyomát a főrendi­
házban nem is leljük húr mérsékelt arányokban sem. A 
politikai kitűnőségük pedig csak mint ékítvén)e.;, ékes 
lar.cz, vagy remek inüvü gondok illenek a lóicndiluiz 
mentéjére. Ez tudom számosaknál őszinte meggyőződés 
és én iiimden meggyőződést egyenlően jogosnak tartok. 
De midón arról van szó, hogy a törvényhozás egyik 
haza inegalkollassék, akkor megemlékezem ama alapról, 
melyen jlt állok és megbízásomat bírom : ez az alap a nem­
zet akarata és u neni. et egyetemes érdekeinek kölcless g- 
szerii teljesítés-'. (Élénk hosszas helyeslés a bal és szélső- 
baloldalon). Es kötelességemnek taitom ellenkező meg­
győződésemet éi vényesitem. (Elénk helyeslés n bal- és 
szélső halo dalon). Mert nem feledhetem el és emlékez- 
létéin a házal arra, hogy midőn egy ország törvényho­
zásának alkatclemeit megszabja, akkor hosszú időre ön- 
sorsát pecsételi meg. Mórt a milyenek az alkatelomck, 
a milyen azok rokonszenves nézete, felfogása, érdeke: 
olyan lesz az ország sorsának intézése is. És, ha egyet­
lenegy elem, vagy érdek sem zárandó ki a törvényhozás­
ból, de nuLrészt sem országunk érdeke, sem társadal­
munk elemeinek akár jelen feji és i állapota is, még in- 
kább a jövendő, nein engedhetik meg, hogy a törvény­
hozás felső kamarája ily tényleg kizárólagos inéivben a 
rendi elemnek engedtessek ál, akkor, midőn iclumiál- 
juk ez intézményt, akkor, midőn hosszú időre óhajtot­
tuk Megállapítani. Es ne felejtsük cl azt, hogy ez 
a tekintet kétszeres sül)lyal bir egy lierediinrius 
kamara rendezésénél. Mi rl inig a nemzet irányá- 
ban és meggyőzöilésébcn történő változások érvé­
nyesülnek a választások koronkénti megújítása állal: 
a bereditariiis kamarára és annak elemeire az ily váltó- 
zások sokkal csekélyebb befolyással birnak, azok elöl 
sokkal Könnyebben elzárkózhatnak és hajlamok is van 
elzárkózni, mintsem kívánatos és üdvös volna az ország 
egyenletes fejlődésére.

Ezzel a reformmal szemben kívánják tőlünk azt. hogy 
en bloc fogadjuk el, no változtassunk rajta semmit, ne 
módosítsunk rajta semmit. És mert én nem túlzásból, 
de meggyőződésein szerint mondom, hogy homlokegye­
nest ellenkező álláspont az. melyre a I. főrendiház he­
lyezkedett, és mert u különbség a kellő közt a nemzet 
egyetemes érdekeinek elejtéie : o reformnál nekem ez 
alku ponttal szemben cs.,k egy feleletem van, t. i. az el 
nem logadás felelete. (Helyeslés haliéiul.)

De nézzük meg clfogult-ág nélkül, nézzük meg nyu­
godtan, mi lesz valószínű következése ennek a reform­
nak. Valószínű következésekről szólok, mert politikai 
intézményeknél, különösen az ilyneműnél, a következ­
mények biztos előre látására, senki igényi néni tarthat.

Az első következése kétségkívül az lesz, hogy a főren­
diház kizárólagosai)!) és arisztokratikusai)!) 'lesz, mint 
addig, mert Inába hivatkoznak arra, hogy az eddig örö­
kös Climen ott iilő tagok kétharmada kimarad. Ne le­
ejtsük el, hogy a reformnak arisztokratikus jellege ah- 

hogy minő mérvben fogják bírni a felső kama-

De hát azt mondják, ott vannak azok a kincvezettek, 
olt van 30 és ha kell 50 számmal —■ bár ki fogom mu­
tatni, hogy a legnagyobb ritkaságok közé fog tartozni.

lainuk az én t. képviselőtársam az előadó ur most is 
lelemlitclt.

De hát mi lesz ezekkel a kinevezőitekkel ? Számuk oly 
csekély, állásuk oly inferroris, hogy mérséklő, módo­
sító hatásuk, a mire hivatva volnának, a melyet tőlök 
várnak, egyátalán nem lehet. Nem lesz elem, a mire 
támaszkodhassanak, mert ezt az elemet, a mire támasz­
kodhatnának, elejtették. Ezt az elemet mi mint az or­
szág minden osztályának képviseletét törvényhatósági 
választások utján, a I. kormánypárt szintén kinevezés 
által akarta behozni. De azon elem hiányozni fog. Szá­
muk csekélysége, állásuk alárendeltsége azon légkörnek, 
melyben élnek, kikcrüllielleu halasa oda fogja vinni 
ökot, hogy vagy lehetetlen és meddő lesz működésűk e 
tekintetben, vagy alkalmazkodni lesznek kénytelenek 
mindenesetre, pedig ama hivatásnak, melyet'noki szán­
tak, megfelelni képesek nem lesznek. (Igazi Úgy van I 
a hal és szélsőbaloldali»!).)

De még egy további következés is áll elő. Ez a re- 
formmüköilés meglazitásn és megbénítása az államélet 
mindazon ágaiban, melyekre nézve a főrendiház nézete, 
rokonszcnvci és iránya különbözöl; a nemzettől. Megle­
het, nem lesznek colliziók, de tapasztaltuk, különösen a 
képviselőház jelen erőtlen állapotában tapasztaltuk, hogy 
a reformjavaslatok úgy fognak készülni, úgy fognak eb­
ben a házban keresztülvitelül, mert hisz itt minden le­
hetséges, hogy a főrendiházban akadályra ne találjanak. 
Ls ez egyértelmű sok tekintetben, a haladás megbéní­
tásával.

Nem túlzás tehát ezzel szemben azt mondani, hogy 
igenis sokkal rendibb jellegű az uj főrendiház, mint a 
régi volt, hogy a nemzet l bbi osztályainak képviseletére, 
a többi nemzeti érdekek érvényesítésére, a mint az elő­
adó ur magát kifejezi,-, az újkor törekvései, ek és esz­
méinek bejuttatására sokkal kevesebb, alig számba ve­
hető mód van e javaslat szerint, mint volt aknrmely ja­
vaslat szerint, mely a házban előterjesztetett. És mégis, 
lia azt kívánják tőlünk, hogy e változtatásokat elfogad­
juk, vájjon nem azt kívánja Ive tőlünk, nemcsak önöktől, 
hunéin e ház minden liánjaiul, sőt muAttól az országtól 
i-.i hogy a reform egyik leglényegesebb" jellege teljesen 
ej lessék el. (Helyeslés a bal - és szélső baloldalról.)

A többi részét e módosításoknak talán rövidebben 
tárgyalhatom; de mégis azon szűkkeblű rendi felfogás 
jellemzésére, mely e munkálatul szülte, engedtessék meg 
nekem röviden megemlékeznem azokról is, nem mintha 
ezekre valami nagy súlyt f kiélnék, de azért, mert a t. 
ház tagjait meggy 'Ziii akar, m arról, hogy itt elvileges 
különbségről , s ellentétes................es felfogásról van szó.

. , . még a névji uyzéket
lerultség ballelöl) még arra is kész volt, 

hogy megmutassa annak bizonyságául, hogy én téved­
tem midőn azt állítottam, bo.y ilyen számban lehetet- 
lep lesz alkalmas politikai kitüuösé-ckel találni.

Ezzel s.en bun a főrendi izénél a reform ezélj.it egész 
ellentétesen határozza meg. Ama jelentésben, i -oly ve­
lünk közélteiéit, hogy azokból a föiendiház módosításai- 
naa indokai iránt l'ulvilágositlassunk, a t. főrendiház a 
rclorm irányadó elvére nézve ti következőleg nyilatkozik:
~ "7 “ *‘!0,u uj alapok felkeresésében, haliéin a léle- 
Z'.k kellő kiválasztásában és körülírásában kell nyilvá­
nulnia a lörendiliáz szervezésére vonatkozó törek­
vésnek" . . .

Míg tehát a képviselőim minden pártja — és az idö- 
sza,.i es nem időszaki sajtó utján' nyilvánult vélemények 
i- - a velőim súlypontját uj elemek behozatalában ke­
resi : addig a lörendiliáz u meglevő alapok megőrzésére, 
azoknak körülírására, azaz, némely elemek kizárására 
helyezi a fúsulyt. (ügy van ! balfelöl.)

A kinevezett tagol; rendeltetését és c/.élját a kormány 
javaslata, amint felolvastam, kettőben kereste. Először 
f*!’l,;,|J* lic,gy nii den osztály- és vagyonkáiéi.bség nélkül 
kinevezendő tagok beillóbbé tegyék a főrendiházat az 
iMo-ban alkotott intézmények kö,é ; és másodszor abban, 
hogy a társadalom, az élet minden mozzanatainál;, le­
nni ama nagyglái'sadalmi elemeknek, melyeknek a mu.lern 
világ szellemi és anyagi fejlődését köszöni, befolyását 
akarta közvetíteni a tőreiuliiiázru.

A lörendiliáz ezt az eszmét magát vetette c), — elve­
tette a választási módozatban, elvetette a kinevezési mó­
dozatban, uj valami közvetítő módozatot nem bűzött ja­
vaslatba. A reformot úgy fogta fel, hogy ama. meg 
kell hutám a főrendiházat, az eddigi rendi elemek szá­
main, és ha az örökös lagok egy része a ezen. us folytán 
cicsik, a bemnuradú rendi eleinek azok, melyeknek bír- 
n.ok kell az egész privilégiumát a főrendeknek ; annak 
valóságos megoszlása más, nem rendi elemekkel csak 
aduig a mérvig lehető, amely mérv nem al leválj i a fő­
rendiház eddigi jelleget.

Ennek a leifogásnak a következménye az, hogy a 
k nn-vezet Uk száma 30, illetőleg 50-ie leszálliitatolt a 
lf)8 cs l(;8-búl s i.em .-irányszámban, hanem egyszer- 
niiuih nkorra állajiittatolt meg, mely csak törvény által 
változluilik, még az örökös tagok száma, úgy a "nyugvó 
Jog koréból kiemelkedők, mint azok által szaporítható, 
kiket a k'jcdclem az. örökös tagság díszével fetinház.

Ezt a felfogást fejezi ki a hármas bizottság jelentése
mely már nem a rendi elemek befolyásúnak mérsék- 

Use-be-n és clleiisulyábnn látja az. újonnan bejövő ele- 
ini-k Invalásúl, hunéul abban, «hogy u főrendiház tekin­
télyűnek öregbítésére szolgáljanak.»

És ezt a felfogást fejezi ki a .«felsőházi czimnek «fő- 
i-'iniihuzzás átalakításának az az indokolása, hogy . . .
• Tekintve a szervezni kivánt törvényhozó testület alkotó 
chiliéit, sem a -lóiei.dili.iz», sum a ■ felsőhöz» eiiievc- 
zca nem szabatos. Mindazonáltal, minthogy a hagyo­
mány a történeti mull, nemkülönben az alkotó eleinek 
egymásközli aránya inkább a főrendiház elnevezés mel- 
|C 1; szol, ajánljak a «förendiiiáz» elnevezés megtar-

En tisztelek minden m< egyözödésl, vsak legyen az 
iszmu-n va Iva s kifejezve,'(Halljuk ! Halljuk I) értem ezt 
í* 'Uk'spoiitol is, de űzni. U azt, hogy ez az álláspont nem 
homlokegyenest ellenkező azzal, a melyet a kormány aján­
lott, nmeivel e a hazunk minden pártja akarl, a rm-ljet u 
•epviHoh../. Cg. Ili, jlozalban -- meggyőződésem szerint 

Imyi-s mvduzu.ban - elfogadott: azt csak bizo- 
; , , z-uk-eee, (Lénk helyt-lés a hnloldn- ....... vlut

fcYltofoS eijk»—« M «, MÚ I tij d, =1
E-> nem ix abb n áll, a miben nézetein 

főrendiház nat'y politikai hibát követett el, ezerint 
hogy azt

rat a világi es egyházi rendi elemek. Az ariszlokraczia 
kiváltsága semmit sem változik, marad ura a fe'sö 
kamarának mmt eddig volt, sőt még nagyubb mérvb. n, az 
egész kiváltság gyakorlását az eddigi rendi elemek kisebb­
sége veszi ál, melyet a 3000 fi tos czenzus alakit. Es azok 
a kinevezelt elemek, az a 30 vagy öü tag oh elenyésző 
és jelentéktelen kisebbséget fog képezni a főrendiházban 
és távolról sem fogja pótolni, különösen nem szabadelvű 
szempontból a kisebb vagyonú urisztokráczia és a főispá­
nok kimaradását.

Ezért mondom, hogy az átalakított főrendiház inkább 
rendi jellegű s kizáiofagosab szellemű lesz. Így meg 
rn ~ Igénytelen nézetem szerint — politikai Inba. 
ludüiii sokan nincsenek velem egy nézeten. Az a rísz 
tokraliktis (elfogásnak és érdeknek is meg van a maga 
jogosultsága, azt is nyiltan és határozottan és büszkéi 
leiiet képviselni, De én visszalépésnek tartok minden 
ilyen relurmo:, egy teljesen rendi jellegű felső kamarái, 
lehet érintetlen hagyni, do ha egyszer átalakítják, azt úgy 
eszközölni, hogy tényleg még rendibb jellegű legyen az 
ellentétek tokozása a politikai intézmények közt, az ellen­
tetek mesterséges fokozása magában a nemzet kebelében, 
az sokkal károsabb, mint a régi, megszokott intézmény 
fenntartása.

Károsabb az arisztokrácziára nézve is, mert félek, hogy 
elidegenedésre vezet, mi bizonyára nem áll, kétszeresen 
nem all érdekében nemzeiünknek. Senki se képzelte 
volna ezt 1848 után ; és meg vagyok győződve, hegy a 
btJ-as vagy /U-es évek elején azok kormánya es pártjai 
között soha ilyen lőréiüli izénél elfogadására, nem szá­
míttatott volna. A kimaradó mágnásokról szokás úgy 
beszélni, mintha azok mind c-upu jirok- áiuk volnának. 
Mmdig hivatkozás történik inra, hogy állásuk, foglalko­
zásuk, vagyontalansuguk nem teszi alkuim,isukká arra, 
nem engedi, hogy egyáltalán ily gyülekezetben liehet 
foglaljanak.

Ez nagy igazságtalanság, A kimaradókat nem szabad 
azon kehégkivül előli.rdiiló elemek1 cl azonosítani, kik a 
társadalmi hanyatlásban a v.igyontalanság szélére julot- 

i' álutum. bog, reform igen tetemes kiliauvá-
i, "élkiil egyataláburi eszközölhető volt. De egyet ne 
felejtsünk el — cs ezt annak bizonyitására mondom, 
hogy kizúrólagosabb és uxkluzivebb természetű ez az uj 
főrendiház, mint a régi volt! — azt az egyet ne felejt- 
sün el, hogy a kisebb vagyonú mágnásuk sokkal több 
érintkezésben voltak az ország többi osztályaival, azok­
nak nézetei, érdekei, törekvésé ből többül I- Iveitek, mint 
a nagyobb vagyonnak és magokkal vitték a rendi szer- 
Kczclü lelsú kamarába, lobi) részi vettek a társadalom 
tobb‘ osztályaival együtt a Jiolyii. tósági és társadalmi 
' ’en. Emiéllogva csak exkluzív jellegében lesz kirí- 
vóbbá a lörendiliáz akkor, midőn ezen elemek kimarad­
nak, szükségkép kimaradnak és a mi ott marad, az a 
rendi érdekek iránt sukkal fogékonyabb, mert rendjé­
nek rendszerint cízárkuzottubb tagja, (ügy van 1 bal­
felöl.)

Es azután ne tagadjunk egy u ásókat, ne hunyjunk 
szemet egy másik tény előtt, us ez a tény az, hogy a 
torom iháznak amaz elemei, melyek bcimmr.idnal;, a 
melyek most kizárólag fogják bírni az összes aiisztokrá- 
czin privilégiumát, ezek épen az előadott okoknál fogva 
nemcsak a rendi érdekek iránt sokkul fog. konyább ik és 
sokkal s/ivósubbak, a mit megint nem n.egruvásul em­
uiéi., mert csak legyen őszinte a meggyőződése, képvi­
seltessék őszintén, en becsülöm é- tisztelem, — hanem 
más tekintetben is egyoldalúid), hogy úgy mondjam éle­
seimen kifejlett, mint a kimaradó.

LuéEzbeu véve a főrendiház eme lő ulkatclomcinek 
érzelmeivel, törekvéseivel, meggyőződésével hogy úgy 
mondjam rokonszonvévcl távolabb áll a nemzettől, mint 
a régi lörendiliáz Es ha már most minden alakban el- 
vehetett oz az eszme, hogy a társadalom többi elemei 
jelentékeny számban képviselve legyenek: riincs-e okunk 
aggodalommal tekinteni annak az űrnek nagyobbodását, 
a mely a privilégiumnak kizárólagos lonlartása általa 
nemzet többi osztályai és a felső Kamara közt okvetlenül előáll.

Es legyünk hozzá még egy harmadikat. Sérteni nem 
akarok, ife kötelességem érzetének egé;z nyiltságával 
nesze lek. En azt hiszem, hogy ndg c tisztelt elemeknek 
Icgalahb nagy része, túlnyomó része sokk 1 fogékonyabb 
lesz vallási egyoldalú felfogás és remii érdekek iránt 
mmt u régi főrendiház egészében volt, uiidig én néni 
hiszem, hogy u kormányzás - és törvényhozásnak egyéb 
ügyeire nézve lényegest n erősebb, lényegesen hatalma- 
* l)‘' érdeklődést és műnk,akedvel laniisitnnn, mint az 

ügy hogy altól Iclu-t tartani — őszintén kívánom 
sum meg. a jövő által — hogy míg a törvénybe)- 
ellenőrzési kötelességek teljesítésével észrevehető 

változás nem log beallani, addig az egyoldalú vallási és 
rendi érdekek sokkal kifejezettebb érvényesítésére kell 
számítani.

E reformok elseje 80, illetőleg 50Ing kinevezésére vo- 
atkoznék. En csak egy, különben csekély pontra akaróin 

t. ház figyelmét felhívni. (Halljuk I) Az \au mondva, 
hogy 80 mindjárt kinevezhető, de azután évenként soha 
semmi esetben sem több, mint 5—5 Ez annyit jelent 

húz, hogy igen sokszor ez 50 szám ki sem ogészillci- 
helik; inert ha például üresedés több lenne, korosabb 
tagok körében gyorsabban előforduló halálozási esetek 
vagy más körülmény folyván,_ egy évben sem lehet töb­
bet kinevezni mint ötöl, ha tiz volna is a vakanczia, s 
igy igen sokszor lehetséges, hogy az 50 szám ki 
sem lesz egészítve. (Igazi ügy van! a balolda­
lon.) Eg másik példái választok, a li lekozeti képvi­
seletre vonatkozó §. ..övéből. E §-ou két változás történt, 
Az egyik az izraeliták ki-pv. emjéir k diadalmas kire­
kesztése. Erre a pontra nézve I. barátommal Hclfy 
i'ác-czai a lényegben egyetértek. De a mire oly nagy 
diadallal hivatkoznak önók, egész hymnuszokat zeuge 
dezve a protestánsok képviselőinek behozataláról, mond­
juk ki nyiltan, liogy it! i« bizonyos rendi szükkeblüség 
uralkodó!!. (Igaz! ügy van I a szel-ö baloidalon.) Nem 
azéit emlilem ezt, mintha én a felekezetek minél teljesebb 
• ói vi.de tie látnám vagy helyezném a reform súly 
ponljá;. Az én meggyőződ'sem és az én törekvésem 
' Készen más irányit de jel emzéséro a követett eljárásnak 
egyel kiemelek 1 /91. óta az volt az általános soha kivételt 
nem szenvedő elv Magyarországon, hogy a beveti és orsz.. 
gosim szervez-It vallásfelekezetek egyház lejei mind hévé 
teile, a főrendiházba. Ez történ az 171)1. XXVII. t.-cz. 
óllal a görög nem egyesült püspökökkel; itt a uépszám 
aranyát nem tekintettek. Ez tői Unt a görög egyesült és 
nem egyesült püspökökkel, a kik 17'Jl után alkotott 
püspökségekre neveztetlek ki, mint például a szamus- 
ujy.iri. Senkinek sem jutott eszébe más elvet alkalmazni, 
mint liogy minden megyei püspök bevételeit.

A miniszter ur — m gint m m mondom, mintha én 
nagy súlyt helyeznék rá — csonkán hozta javaslatba a 
három protestáns !; lekével képviseletét. Értem, liogv ez 
miért van így. A római kallmlikus főpapok közül a 
czimzetcs püspökök megszűnnek a fclsöház tagjai lenni 
és bizonyos teljesen érthető suscoplilnlilúsokat kímélni 
kellett és el kellett fogadni, liogy a protestánsok bevite­
lére a felsőháziul uj elv alKalmaztassek. Bár megvallom, 
hegy tekintve azt, hogy a göiüg nem egyesült felekezet­
iek népesség aránya miatt, ily csonka képviselet még 
17'Jl-l.eu sem alkalmaztat.-lt, de mert a lörendi többi 
elemek között úgyis óriási tűid)-éget képez a róni, katli. 
— én igazi okát e megszorila.-nal; nem láttam, — 
de sem én, sem e ház nagy többsége nem lie 
iyezett nagy súlyt reá. A I. miniszterelnök ur az 
a Isii ház bizottságában , a l.ol indítvány tétetett — 
nem én általam — a protestáns Ivlek'ezet képvisel 
let sének kiegészítésére nézve, azt mondta, ez. össze­
függ u czimzetcs pii pokol; sorsával; lm a czimzetcs 
püspökök bevételnek, ennek következése lesz., liogy 
a protestáns képviselet kiegészíttetik ; ha a czimzetcs 
püspökök nem vetetnek be, akkor mar. il a protestáns 
képviselet is csonkán. A bízolIság, s a ház többsége és 
magam is ebbe belenyugodtam, mert mindenki által 
felfogható okokbol feleko/cti színezetű nagyobb vitát foly- 
l mi a ház nem akart. M st két czimzetcs püspök be- 
vétetett. Ezt nem azért említem, ing) én ebben valami nagy 
bajt látnék, de emlilem az eljárás jellemzéséül; sőt úgy 
vagyok értesülve, azt hiszem jo foná-bel, hogy azon ötven 
választandó tag közűi négy czimzetcs pü. pök megválasztása 
is számlékoltutik, ennélfogva előállott azon esel, a mire 
a miniszterelnök ur ezéizotl, a protestáns képviselet 
meg is maradt csonkán. Ebből ugyan semmi nagy baj 
nem következik ; neZutcm szerint még abból sein követ­
kezik, liogy el vettetett egy indítvány, a mely a főrendi­
házban tétetett, liogy azon fogondnol; helyébe, a ki más 
ezimen, például örökös jogon ül a fvls»házban, ce-y má- 
bik beim nem ülő íogoiutnok lépjen; de lehetetlenebben 
a valóságos érdekek által épen nem' igazolt, elfogultsá­
gul és egyoldalúságot észre nem venni. Jellemző azon 
elfogult magatartásra, a melyek ezen apró reformokban 
is irányadók. Es ennek köviüköz őben van azon kedvet­
lenség, hidegség és idegenkedés, a melyiyel tartok tó o 
protestáns széles körukbon az uj főrendiházi reformot 
log,idm Ingjak. Nagyon drága ár lesz ezen méltányos 
IliudosilasoK mellőzéséért, melyek ha elfogadtatnak is, a 
főrendiház elemeinek arányára nézve teljesen jelentöség- 
néh.üliek.

És most szabad legyen egy uj konrzepezióra nézve 
nyilatkoznom. Ez az uj konczcpcziú az, liogy átmeneti 
lendszabálvképen 5U tag életfogytig megbrlatik a jolcn- 
egi tmendiház állal, az uj főrendiházban. Kik közül? 

Ezt a kérdési igazán nehéz megfejteni. Mert a főrendi 
üzenet azt mondja, hogy azok közül, a kik eildie sze­
mélyes jogon gyakoroltak a tagsági jogot, ezentúl gyu- 
kor lm nem lógják. A I. miniszterelnök urnák magva- 
mzala, melynek őszinteségében és valódiságában semmi 
okom sinus kételkedni. lEgy hang a baloldalon : Kivéte­
lesen I Derültség balfelöl) azt mondja, liogy a személyes 
jog alatt nem az öiökös tagok joga értetik, hanem a 
i.zin.zvles püspököké és különösen a főispánoké is.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Nem mondtam hoev 
kíiönöxen. ’

Szilágyi Dozaö : Azok is.
Tisza Kálmán miniszterelnök : De nem különösen, 
Szilagyi Dezső : No hát a különös szól, hogy meg­

nyugtassam a t. miniszterelnök urat, visszavonom t (De­
rültség balfelöl.) de o viszont engedje meg, hogy a főig- 
punok !S. értendők alatta, tehát úgy vehetjük, 'mintha a 
különös is óit volna. (Derültség és tetszés balfelöl.) Mert 
hogy aztán ez a legkülönösebb, én erre fölkérem a t 
ház becses figyelmet. (Hulljuk I)

Ha valaki a főrendi üzenetet mint más közjogi műn- 
Kálutot a közjogi terminológia szermi mugyurazni karná 
akkor azt mondaná, hogy a t. főrendek egészen mást 
mondtak, mint a mit a miniszterelnök ur belőle kima- 
gy iraz. Mert személyes jog alatt legalább az antik világ 
lolyusai óta (Derültség ballelöl.) azt a jogot értjük a

? fo‘.'iV0' .lelliU, “ főrcndilmzban’az
ó okös ag .jogát. A személyes jogtol különbözik a nem 
szemel)es jog és lel kell tennünk,

— más ok nem lehet — minthogy a loispán is személy. 
(Élénk és hosszas derültség a bal- és szélső baloldalon.)

Azután egy igen bámulatos különbőz élést is találtain : 
az örökös jog és a személyes jog k'-zli különbséget. Azt 
mondják örökös jog az, a mely örökké tart. azaz mely 
átmegy az utódokra, személyes jog az, a mely nem megy 
át az utódokra, minth gy pedig a hivatal nem megv at 
az utódokra, tehát a főispán személyes jogot gy »kor >1» 
(Elénk tetszés a bal- és szélső baloldal >n.) Többen kife* 
jeztél; erről az oldalról is, hogyha a reformnak 1 nyeges 
pontjai elfogadtatnak, lm a reformnál a lényeges ezélt 
elérjük, bizonyos átmenetet nem la. tünk méltányosan 
kizártnak. De azon rendszabály közi, mely itt javasolva 
van, és egy átmeneti szabály közt óriási különbség van.

Kiknek számára legyen átmenet ? Bizonyára uz9k szá­
mára, a kik személyes jogokat birnak. Mert a ki csak 
hivatalánál fogva bírja a jogot, és a hivatalon oly váj» 
toztalás történt, hogy amaz attribútum többé nines a hi­
vatalhoz kötve, az ónk nem kívánhatja azt, hogy ó át­
menetként még tovább i.- ily jogot gyakoroljon. (Helyes­
lés a bal- cs a szélső balon.) J Ja szolgalm in lnv.it íjból 
elveszik a polgári ügyekben a bíráskodási, vájjon az-e a 
méltányos átmeneti intézkedés, hogy meg választassuk ki 
egy sereg szolgabiró, a ki vigasztaláskéjicn még ezután 
is gyakorolja a magánjogi jurisdikeziut. (T< l-zés és de­
rültség a bal- és szélső balon.)

És hová is vezet következésében az az intézkedés 1 Tegvük 
fel, beválasztanak főispánokat is ez 50 tag közé, bevá­
lasztanak azért, mert nem öt, hanem a többit akarják 
megvigasztalni az iránt, hogy a löispáni hivaiallal em 
Jár többé együtt a föredilidzlnni ülés. (Derültség a bal- 
és szélsői)iloldalou). Már most a fői pán mindennap 
elbocsátható, vagy leköszönbel, de lm beválasztották, 
marad laej i a főrendiháznak. (Halljuk ! halfelöl). Már 
most miért ül ö olt? Hivataláért, melyl el (js“ze' volt 
kötve a jog, melyért vigasztalni akarták? De hisz már 
nincs meg a hivatala ; s az, a ki volt főispán, de már 
nem az, csak nem képviseli a kimaradt főispánokat. 
(Ex-nl; tetszés és derültség a bal- cs szélső baloldalon;.

b végűi meg azt az egyet jegyzem meg, lm átmeneti 
rendszabályról vau szó, ha az örökös tagoknak megvi- 
pusztulásáról van szó, liogy ha már az u j .gik nyugszik, 
legalább a kiket ól; választanak mc-\ a.ok üljenek he 
elvllogytig ok maguk helyett. S akkor a természetes do­
log az volna, hogy a kimaradó örökös tagok xála-zta- 
imk. (Úgy van I halfelöl.) De liogy abban u.i vigaszt • lás 
van s m, at. eiieli rendszabály, lm nem az örökös tagok, 
haliéin azok, kik 1» im.aradn k és benn vannak, ha 
azokkal együtt választanak, ha — mint tényleg történik
— a I. kormány és a löieiidiliázban uralkodó kötelek 
lógja majd megválasztani a kimaradók közül azt, a kit 
benn akar hagyni ; hogy ebben a kimaradókra enyhítés 
es vigasztalás van, azt én felfogni nem tudom. És még ke- 
véslibe tudom felfogni azt, a mint < z indokolva van.

Ez a rendszabály azért is helytelen, mert erősen az a 
színe van — nem akarom állítani, h gy az volt a czélje, 
hanem az a színe erősen van — h gy mintegy jutalom 
tűzetett ki a kimaradóknak, ha megszavazzák a javasla­
tot. s az aztán, liogy üzen javaslat crleJmeboii majd uk 
választatnak meg. Ha már feldicsérik azt az áldozatot, 
melyei az illeték hoztak az által, hogy a kimarudókra 
szavaztak, kár volt ezen szakasznak árnyékát ezen áldo­
zatra ráborítani. Es még furcsább, a mint a t, lörendi 
üzenet indokolja, hogy kit fognak megválasztani. Azt 
mondja, meg lúgnak választatni azok: «kiknek bennma­
rad isára súlyt helyez a főrendiház.» Ez sértő is, igaz­
ság la lan is. Sértő azokra, a kik meg nem választatnak, 
mert o yan színe van, liogy o rájuk nem helyez súlyt a 
lörendiliáz, es ez igen erős és kemény kritikát fog ki­
hívni a megválasztottak ellen, hogy azok külömbek a 
kimaradóknál, azoknak bennmaradására súlyt kellett 
helyezni a régi főrendiházban.

Mindezeket összevéve, ha e módosításokkal szemben, 
melyek elejtették a reform lényeget, melyek apró részle­
teikben is rendi szűkkeblű felfogásról lesznek tanúságot, 
hogy ezzel szemben álláspontunkhoz határozottan ragasz­
kodnunk kell, és hogy a törvényjavaslatot sem egészé­
ben, sem részleteiben el nem fogadhaijuk, azt mindenki 
természetesnek találja. (Helyeslés haliéiul.) A részletekre 
nézve legyen szabad rövi' n azt jegyeznem meg, hogy 
igenis lehetnek ezek „„-zl, — van is egyik-másik — 
melyek helyesek, de mert egy törvényjavaslat létrejöttét, 
melynek alapkoueze; czióját nem helyeseljük, nem akar- 
j.u; előmozdítani, ezért a részleteknek egyikét sem fog- 
juk'Cilogudni. (Helyeslés halfelöl.)j 

Nézzük, hogy m- iyok amaz okok, melyekkel a túloldal 
e.s a t. kormány c ultimátum elölt való kapiluláczióját 
és ama lényeg s változtatást, a nemzet érdekeinek elej- 
leset, indokolni és a visszavonulást fedezni tudja. (Hall- 
jul; I) Miiideneki-lolt sajnálkozáshoz kell folyamodnia. 
Az pedig kettele : nagy sajnálkozás és a kicsiny. (De- 
i'ultseg buliéiul.; A kis sajnálkozás illeti a kmevezettek 
számúnak ieszállitás..l, a nagy sajnálkozás, a mely jegy­
zőkönyvbe is jön és kétszer omliltelik meg, illeti a ki- 
maradó izraelita tagul. (Derültség.) E két sajnálkozás 
oi \e alatt megint egy egész arzenálja az okoknak lioza- 
In; lel u lörendiházi üzenet elfogadása mellett. De ha 
amaz arzenál vegét tekinteni, eszembe jul az, mintha 
ama t. pártnak készsége és engedelmessége nagyon erős 
izgató szerekre -zortilt volna. Mint a nagy betegeknél a 
legnagyobb izgató szereket alkalmazzák, hogy az életor- 
ganuiiiok működését előidézzék, oly sorozata az eszkö­
zöknek van felhozva, hogy az engedelmesség a t. párt 
részéről leimtartassck. (Derültség és élénk Jielyesles hal­
iéiul.)

Az egyik mindenekelőtt abban áll, hogy el akarják ta­
gadni a módosításoknak lényeges voltát. A második ab­
ban all, hogy a nn elétetett, a.mák fontosságát feltűnő 
módon túlozzak. Azután festenek veszélyeket, melyek 
akkor támadnának, na a jelenlegi főrendiház megma­
radna. Ls ha mindez nem hasznai, akkor lelállittatik, 
nem a kabmclkcrdés, hanem a biztos kilátás, hogy ott 
hagyja a immsztei el.iüí; ur a székét igazan, (Zajos de­
rültség haliéiul) a kormány többi tagjai pedig ott hagy­
ják, a mmt a miniszterelnök ur tegnap szives volt kiló- 
je/.m, csak úgy lormaságbul, (Derültség ballelöl) h "gy 
1 „• í'-,x"ulva l,s"!l;l 'Hszajöbessem k. (Nagy derültség 
Imiiéiül). A l. kuituszmmiszter ur pedig kijelentette, pe­
dig akkor mar kitűnt, liogy semmi veszély nincs, hogy 
ók is igazan ott akarják hagyni helyüket, ha a törvény- 
javaslat cl nem logadtatik. (Élénk derültség balfelöl.)

Azt hiszem es tahin a t. háznak is az lesz meggyőző­
dése, hogy ennyi izgató szerhez kár volt folyamodni.

Igaz, hogy az utóidul a miniszterelnök ur csak álmá­
ban mondta cl, (Derültség balfelöl.) mert azt mondta 
hogy ü szendergett, mikor azt mondta. (Nagy derült­
ség.) De mégis talán jó volt, hogy 6 legalább fél 
almaban megemlítette, mert ez volt a legfontosabb 
6zer cs lm ö véletlenül, fél szenderében, — mmt 
magul kitejezlc — lel nem ül az ellenzéknek, ki 
tudja, megálmodtál volna-c a párt tagjai, pedig hogy 
tudjak, nagyon kívánatosnak mutatkozott. (Deiültscg.)

De rátérve az igazi okokra, az arzenál roppant soro­
zatában a legelső ;.z, — cs a t. miniszterelnök ur meg 
lógja bocsátani hogy nem veszem egészen komolyan 
azt az okol — hu ly azt mondja, ha semmiben sem le­
het az alsoliazna!; engedni, akkor két kamara-rendszer 
mel lett hogy jöjjön létre megegyezés ? Ez oly érv, me- 
lyet nagyon jól ismerünk. A lényeges és lényegtelennek, 
az alapelvnek és a „eve-hhé fontos részleteknek teljes 
usszezavar.isa. I^e azt kérdezem, hogy ha oly fontos az 
a szabadelvűséé szempontjából, sót az általános nemzeti 
érdekék es relormlorekvések szempontjából, a mily fon­
tosnak unok 11 napig állították es mellette czikkeket 
írtak, hat szabad-e ezt apró részletkérdésekkel ősz- 
szoKeverni?
írlak, 

akev
Mikor a törvényjavaslatot itt tárgyalták, nagyon■ —T", 1 . "j)•*••-—<‘>vt .ti luiHi.uuiÄ, nagyon fon­

tosnak tekintettek ezt. Olyannak, melyben engedni nem 
lehet. Meg azok is, kik jelen m m voltai;. így t. képviselő- 
tarsam Ivankajlmre. 0 meg volt gátolva, hogy véleményét 
élőszóval kiiejezze, és azért czikkcl irt. Nem állhatta 

"e világosítsa a közvéleményt. (Derültség 
bal elöl.) Czikkébon l. képviselőtársam úgy nyilatkozott 
— keményen akkor — hogy ha a főrendektől visszajó 
majd az tizénél, és ha a főrendek kívánalmai mostani 
alkotmányunk szellemével ellenkeznék, ám maradjon 
meg a régi főrendiház, megéltünk vele eddig is, majd 
megélünk továbbra is. Meddig ? Tőlük függ. *

A másik, a mivel a t. miniszterelnök ur minket meg­
tisztelt, igen udvarias és lekötelező. Azt mondotta ugyan 
is, hogy engedékenységre az is indította, mert mindig 
azt a vádat hozták fel ellene itt, csakugyan erőszakkal 
akarja a főrendiházát átváltoztatni, erőszakkal akarji a 
kormány befolyása alá juttatni. Gondolom igy mond a 

Hat engemet meglep az, hogy ilyen érzékeny a t. mi­
niszterelnök ur az iránt, liogv mit mondanak. (Derültség
fix/íf .fiitI/ V im* 'z*i• •!?" ,>yi clvi kM'dést áldozott
fel a nélkül hogy tmődutt volna vele, mit mondanak, meg­
elégedett, liogy politikai előny volt belőle. Es ha u jelen 
nÄ-MAÄ1 iU UI ía valamil' ll0K>' mit mondanak,
nem Iáit tőle, hogy most meg azt fogják mondani —személyes jogról beszól és azt a nenf^zeiiiéTyes^o'gtüí 

iiiegi ulunbozteli, úgy nem érti alatta azon tagokat, kik 
hivataluk, vagy ha úgy tetszik méltóságaiknál fogva tagjai 
a húznak.

Ha pedig ezeket is akarta érteni, ős ha igaz u t. mi­
niszterelnök ur magyarázata, akkor nincs ..ly tag, aki 
nem személyes jogon tagja a főrendiháznak. (Élénk de- 
rultseg a baloldalon.) Az eddigi halandók ugyan azt 
inií ,• lul,T P, a főispánok — és ezért mondtam, hogy 
kmonósen ezek — nem személyes jogon tagjai a főren­
diházunk, hogy a főispán! hivatalnak egyik attribútuma 
az, hogy egyszersmind ama hivatal viselője tagja is a 
főrendiházunk. (Helyeslés a bal- cs szélsó baloldalon.) 
Így hitték közönséges halandók eddig. De most a mi­
niszterelnök ur magyarázata megianit bennünket arra 
bony ez ie értetik a személyen jog alatt; miért 9 mert

és ennek is lesz valószínűsége, — hogy megkísérelte, 
hogy megy-e cs inn.or látta, liogy nem megy, akkor azt 
Sőfialón.f nCm ls ak;uLa* derültség a bal- és

h.wv v/ives",'DÍS|Zl°,reI?ö.k °8ycncsP" ,!'ey nyilatkozott, 
lijnj s/ivesxcLLl akart tenni az itteni ellenzéknek az ál­
tal, hogy ráállt a módosításokra.
enílimm'“ V*|ui',illVl tu,dla' ll°l$y elmótkedésképcn 
c iilitettc. Vagy tahin komolyan említette ? Akkor egy
kis mdoko as reá fért volna. De legyen szabad egyene­
sen é» nyíltan l.ij. lenlenem, hogy én nem hiszem, hogy 
ebben az országban és ebben a házban valaki félreér­
tette volna álláspontunkat. Mert (.álláspontunk az volt 
hogy a főrendiház reformjánál igenis jelentékeny szám- h.„ Ulíí hogy siijylya! birjanuk, úgy u'ij SSuffi. 
tásuk legyen, osztály- és valláskülönbség nélkül a nem­
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2et tubbi i'í'ti'gvifjű! képviseld jusson be n főrendi- 
hézlui és |. edit; ti Ivrvényhatósi-gul; képviselele I- 
tnl. (l'gy van! balfelöl.) Ebbe helyeztük mi z 
r-sszliaii;;. l az alkotmány többi intézményei, az al­
só- és fel-óliáz törekvései közölt s c melleit ein- 
1 it el t ük igenis 30-as szú inban , a mely lehel főbb 
vagy kevesebb, a kinevezőiteket lényeges kapc olatban 
ezzel. Tehát egyenesen megmondtuk emez intézmény 
ezéljál, mely In leg abban áll, Imgv a törvényhozási és 
kurmáiiyzási tapasztalat kitiiiiöséaei vitessenek a főrendi­
házba é> érlékv.-iltcsspiiek ott. (Helyeslés, ügy van! bal- 
telól.) Már most azt, hagy azzal, a mit a t. miniszter- 
elnök tir tett, meg volna valósítva, vagy részben meg­
valósítva indítványuk, miliőn épen alapeszméjétől van 
tncgloszlva a mi álláspontunk, ezt — azt gondolom — 
nem lehet mondani. (11 lyeslés bal felöl. Úgy van I)

De a komolyabb okokat véve azt mondta a miniszter­
elnök: megmondta előre, bogy ú a részletekben, me­
lyek nem elvi jelentőségűek, engedni fog, megmondta 
azt előre itt e házban és elvi jelentőségű változtatás nem 
is történt. Ibit én Valóban kiváncsi vagyok, hogy mit 
méltóztalik a miniszterelnök elvnek tartani. (Derültség a 
bal- és szeIs I balon és lelkiállások: Azt bajos megmon­
dani.) Igaz, e javaslat első tárgyalásakor én kérdést tet­
tem a t. miniszterei nők úrhoz és figyelmeztettem a t. 
házat, hogy alkuvási any gut akar megszavaztatni magá­
nak a képviselúhá-z il. EkKov a miiiiszlerelnök ugy nyi­
latkozóit, hogy ez tökéletes félreértés részemről, hogy az 
ö czélja az, hogy egyetlen egy elv feladása nélkül az. 
aggodalmakat meghallgatni és azokat, lm méltányosak, 
figyelemre méltatni.

De már most én azt tartom, hogy a politikai életben 
tett nyilatkozatok jóhiszeműségre vannak építve és nem 
szabad azokban mentális reservatával élni; én azt tar­
tói", hogy ezen jóhiszeműségnek törhetetlen fen tartása 
az ..lapja a szabad intézményeknek és lm ettől tágítunk, 
a régi diplomacziának legrosszabb, legkétesebb értékű 
hagyományai hunosulnáimk meg. Már most, t. ház, a 
lúrondi módosítások elfogadása úgy tekintetett, mint a 
juvasl.it lényegében való változtatása, úgy tekintetett a 
kormánypártban is s erről tanúskodik azon meglepetés, 
sőt indiguácziú is tanúskodott, melyet magánál a kor­
mánypártnál igen széles körben mindenki obszervállm- 
tolt, De furcsa értelme van az elvnek a miniszterelnök 
ur szerint. Azt mondja tegnapi beszédében, princzipiális 
alap volt a törvényjavaslatban az, hogy választás utján 
ne jusson be tag a főrendiházba. Másodszor princzipiális 
alap volt az örökös tagok megtartása es a czenzus. 
De a felsőház alkotó elemeinek összetételénél a szám­
ban és az arányban xan a lényeg, nem pedig az elv 
olyatón megjelölésében, mint a min.s/tcrelnök ur mondja. 
Például, ha ugy lelt volna megszabxa a czenzus, 
hogy a 250 örökös lag helyett csak 50 maradna 
benne, a miniszterelnök ur azt mondhatná, hogy semmi 
elvi változás nem történt, do hogy mit mondanának a 
főrendek, az más kérdés. Ha a 13 protestáns egyházi 
Lépvi-elú helyett csak három jutna be, a miniszterelnök 
Ur akkor is csak azt mondaná, hogy elvi változás nincs, 
csak a szám változott, de hogy mit mondana erre itt 
mindenki e házban, az ismét más kérdés. Tehát mind 
ezeknél a lényeg a számban és arányban van, csak a ki­
nevezett tagoknál van másként és a kinevezett tagoknál, 
ha csak egy is bejut vala közülük, meg lett volna óva az 
elv. (Derültség balfelöl.)

De azt mondják, hogy mi lenne annak a következése, 
ha a javaslat visszaulasittatnék, a főrendiház semminemű 
módosítást nem fogad el, a jelen főrendiház fentartása 
pedig, mint az előadó ur is magát kifejezte, veszélyes. 
(Halljuk 1 Halljuk I) Eu tökéletesen értem azt, hogy ré­
meket, hogy veszélyt kell költeni, hogy átalában a kupi- 
tulúczio fedezve legyen. De hát miben áll ez a veszély ? 
Az indigenákban, mint az előadó ur és a miniszterelnök 
ur is mondotta; 100 körüli indigena jelenvén meg, az
Ausztriával való kiegyezés tárgyalása alkalmával felfor­
gathatnák a nemzeti érdekeket. De ha ez igaz. I. ház, 
akkor minő bűnös mulasztási követett el a kormány 1U 
év alatt, hogy ezt Így hagyta és a kiegyezést mellette 
megkötötte? Az indigenák kérdésében álláspontunk isme­
retes. Példátlannak tartom egész Európában azok állá­
sit. Annak idején kilejlottük, hogy még az sem ele­
gendő, a mi e javaslatban foglaltatik. De altul tar­
tani, hogy nagy nemzeti érdekeket fognak sérteni épen 
az Ausztriával való gazd isági kiegyezésnél, ez oly túl­
zás, sót oly sértés az indigenákra és e törvényhozásra, 
a mire hogy hivatkoznak, csak az érvelő szorultságából 
lehet kimagyaiúziii. Dohát mi történik?Tételezzük fői — 
érvelés kedvéért — a legkedvezőtlenebb esetet, ha nagy 
számmal megjelennek az indigónak. Hogy valamit ke­
resztül vigyenek, ahoz ssükséges ennek a háznak a hoz­
zájárulása és a főrendiház elemei egyrészének is, és 
legalább az utóbbiaknak arra, hogy valami üdvöst meg­
gátolhassanak. Erős meggyőződésein szerint ez csak 
egyszer történhetnék, csak egyszer jöhetnének el és 
gátolhatnának meg valamit és sérthetnének meg nagy 
nemzeti érdeket; de azután, ha van akarat és erő a 
nemzetben, ez utolsó szereplésük is lenne. Mert a nem­
zet érdeke elleni czűlzalos föllépés árulás a nemzet 
ellen, (Ugy van I Ugy van ! bal 1’elöl) mit én lel nem 
teszek, és akkor az a nemzet, az a törvényhozás, mely 
ezt tovább tűri egyszerűéi, méltó hogy tökéletesen eltö­
röltessék. (Elénk helyeslés ballelöl.)

De szabad lett volna a kormánynak a reformhoz hozzá 
nem nyúlni, szabad lett volna bevárni olyan időt, midőn 
ítélet szerint ünnepélyesen adott szavát, ünnepélyesen 
tett ígéretét megvalósíthatja. De ha egyszer vállalkozott 
arra, akkor hatalmi éidekek feutai fisáért, önmaga biz­
tosításáért, a küzdelem elül való kitérés kedvéért el­
kent e nagy nemzeti érdeket nem lelt volna szabad.

Mik azok a nagy ve zéiyek, miket a jelen főrendiház 
fentartása okoz? A magyar államra következnek be e 
veszélyek 1 Nem. Eeyátalaban nem. Hál mi az? Az in- 
d genakra nézve már megfeleltem. És azt mondja a l. 
előadó ur : sem most, sem a jövőben nincs kilátás, hogy 
jobb fogadtassuk el és a közel jövőben nincs kilátás, 
hogy még csak ennyi is eléressék. Nem tudom, 
meghizták-e a főrendek a i. előadó urat ilynemű nézetek 
tolmácsolásával, vagy csak ijesztgelési hajlamból mondja 
ezt? (Derültség balfelöl). De ha ez igaz, akkor kétszere­
sen kell Ágyazni arra, iiogy a képviselőhöz, mint a nem­
zeti érdekek hivatott őre, ne engedje e reformot kérész- 
till menni a nemzeti éádekek lényeges megvalósításával. 
(Lgy van ! haliéiul). .Már Ivánka t. képviselőtársain ki­
lője z tv, hogy mi várhatunk. Én .ízt mondom, a várako­
zás káros mindkettőre, káros az országra nézve, de a 
kapituiáczió még károsabb. (Ugy van I halfelol).
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Je nem kell hinni, hogy a főrendek nem érzik sztik- 
ségél, égető voltát, sürgős-égét a reformnak. Tudják ók 
jól, hogy a ki azt hosszabb időre el akarja halasztani, 
rgen sokat koc/.náztat, még rendi érdekből is. Érzik a 
torendek is, hogy köiinjen jöhet idő, mikor majd a tul- 
nyoinösagra kapott demokralikus áramlat épen olyan 
egyoldalú, épen olyan szűkkeblű lesz a rendi elemek 
iránt, a milyen egyold du és szűkkeblű a főrendiház je­
lenleg. Nagy oka van tehat, In gy e i eformkérdés elm- 
teztessek. Ez okok suiya alul a főrendiház sem vonhatja 
ki magát és nem kedi azt hinni, hogy feltétlen elejtése 
azon lényeges reformgondolatnak, meljben 1c/en ház 
minden pártja egyesült, elkeriilhetleniil szükséges. Es 
nem kell azt sem hinni, hogy még a jelen reform elfo­
gadásival el van a reformkéidés intézve. Benn marad 
az a kedélyekben, az aspirae .iónban, a nemzet érzületé­
ben, — síelt lése enne*, vagy késleltetése függ a főren­
dek magatartásaiul. De sokkul szőkébb alapokon lesz 
szervezve, sokkal jobban különválasztva a nemzettől a 
főrendiház, hugy=em bosszú túriamét lehelne jósolni 
neki.

Hanem védték a túloldalról kissé más módon is ez 
uenolet, és ebben már egy dicséretre méltó haladás 
van. A t. előadó ur bizonyos géne-vel, mentegetődzéssol 
szólott. Igen bőkezű volt a sajnálkozásban, nem volt 
szűkmarkú a fenyegetőzésben és a vészé yuk festésében. 
Egyik t. képviselőiülsam, ha nem csalódom, Molnár 
U/Ozó képviselő ur tovább ment, sajnálkozott egy kicsit, 
hanem beszéde végén felfedezte azt, hogy a főrendek 
épen eltalálták üzenetükben, hogy az arisztokraczia köz- 
rom a ködösének mi a liberalismussal megegyező határa. 
'Elénk derültség hal és szélsőbal felöl.) Vudnai Károly 
képviselő ur pedig n le. sajátságosabb álláspontot fog­
úiba cl. (Halljuk! Halljuk I) Hosszasan és kimeritőleg 
fejtegette, h- gy a főrendi elemeknek sem a múltban 
érdemük, sem n jelenben jogosultságuk nincs . . .

Vafinai Károly : Ezt nem tnondiam I
Szilagyi Dezső: ... és liogy összes érdemük ab­

ban áll, iiogy ma-ynrusudnak, mii koronkint — (az nn- 
tisztfiniia port felé lordul.) — az önök nagy bánatára — 
az orthodox zsidókról is elmondanak. (Elénk derültség.) 
A t. képviselő ur, miután mindezt bebizonyította, egy 
kecses fordulattal elment a jugum Gaudmum-ig, s azt 
inoiidá, hogy n gy veszélyek támadhutnanak abból, ha 
coliisio volna. Valószínűleg a kabinelkérdésre gondolt 
és hogy fedezze visszavonulását, fenyegetett, hogy ez 
c-ak kezdete a reformnak, majd ezután jő nz igazi, 
(Elénk derültség balfelől.), de hogy kinek u segítségével 
csinálja meg azt, erről, gondolom, majd csak a jövő­
ben fog gondolkozni. (Derültség a bal- és szélső balol­
dalon.)

Mindezek folylán, a melyek indokoláskép felliozotlak, 
két lényt nem lehet eltagadni. Az egyik az, hogy lénye­
ges alkatelemében csorbitíatott meg a reform, a másik 
pedig az, hogy a mi feláldoztatik, a nemzet egyetemének 
érdeke. Es a mi a legszumorubb az egészben, az az, 
hogy oly nagy készülődések téti ttok a szabadelvű elvek­
nek és zászlóknak oly ünnepélyes felhúzásával és hogy 
hosszas fejtegetés és hosszas kötelesség válalás után az 
egész nemzet irányában történik a teljes kapituláczió. A 
legszomoruhb eredmény pedig a képviselöháznak és a 
parlamentnek állása az országban. (Ugy van 1 balfelöl,)
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Ismeretes, hogy r háznak, mert nincs akarata, mert 
akarata abszorbeálva van n kormányelnök által, nincs 
tekintélye; (Ugy van I bnlfelól.) hogy nincs irányában 
ragaszkodás, hanem vele szemben egy oly közvélemény 
ail, mely l uekvései iránt hideg és indolens. (Igazi Ugy 
van ! balfelöl.) Ha éreznék, hogy a közvélemény és az 
ország számot tart reájuk, és követeli nz ígéretek telje­
sítéséi, vájjon mertek volim-e vagy mernének-e ily köny- 
nyedéii aduit szavuknak hátat fordilani. Ebben van 
egyik legveszedelmesebb sziplomája állapotunknak? 
A bizalom szép és nemes elv és én nem is 
az ellen szólok, liogy egy párt bízik vezéreiben 
hisz a bizalom fentarto ereje a szabad intézménynek, 
de csak egy lék alatt fogadható cl, ha a meggyőződés 
közösségére, a meggyőződés szilárdságára van építve. Az 
a bizalom, mely kész akár ünnepélyesen adott Ígéretei­
ről, okár ünnepélyesen vállalt kötelességeitől megválni, 
az a bizalom, a vak odaadás e neme, megrontója u sza­
bad intézményeknek, megronlója a kőzszabadságnak. És 
én nőm nézhetem sem hidegen, sem czynizmussul azt, 
hogy c ház elejtve a reá bízott nagy nemzeti érde­
ket, mint sülyedt le önmaga önérzetében, mint 
sülyed le önbizalmában. — Pedig c ház önérze­
tének a nemzet önérzetének kellene lenni. És t. 
ház, barmiul aranyozzák is meg az opportunitási olcsó 
jelszavak azt az igát, melyen út kell menniük: abban a 
pillanatban, melyben a főrendi iizeneldt igy elfogadták, 
abban a pillanatban, ha valódikig fejezték ki önök u 
nemzet akaratát: a nemzeti akarat kapitulált a főren­
diház előtt. Ma igaz, csöndes minden, semmi sem za­
varja a mindenütt űzött pusztán alkalmazkodó politika 
játékát, de él bennünk a hit, hogy a szabad intézmények 
visszanyerik még erejüket és mindent levivó erkölcsi 
hatalmukat és abban a meggyőződésben, hogy meg­
fontolás után választott és legjobb meggyőződésünk 
szerint védett álláspontunk a nemzeti érdekeknek iga­
zán megfelel, a főrendi üzenet pedig lényegében a nem­
zeti éidekek feláldozá-át kívánja: visszautasítjuk álalá- 
nosságban is u főrendiházi üzenetet és ennek jeléül a 
következő határozati javaslatot adjuk be : (Olvassa.) Ha­
tározza el a ház, hogy n főrendiházi üzenettel átküldött, 
módosított törvényjavaslatot, miután az abban foglalt re­
form az 1848 ban átalakított alkotmányunk szellemének 
nem felel meg, és inert ebben a nemzet azon elemeinek, 
inelvek u főrendekhez nem tartoznak, kellőképein kép- 
viselteléséről gondoskodva nincsen : ezen főrendi javas­
latot álalánosságban sem fogadja el.» Ezt ajánlom elfo­
gadásra a t. képviselőháznak. (Hosszan tartó éljenzés a 
bal- és szélső baloldalon.)

Vádnál Károly féíremagyardzott szavai értelmének 
helyreigazítása végett szóiul tel. Ö nem állította azt, 
hogy a főrendeknek, ugy a régieknek, mint a mosta­
niaknak nem volt egyéb érdemük, mint a magyaroso­
dás. Elleuke-öleg. Személyenkinl hosszú sorát idézte 
azoknak a főrendiházi kitűnőségeknek és felemlített pél­
daszerű alakokat is közülök. Az, a mit mondott, semmi 
egyéb, mint az, liogy a főrendiház többsége igen ritkán 
tartott együtt ezekkel a kitűnő alakokkal. (Helyeslés a 
jobb oldalon.)

Szilágyi Dozaö; T. képviselőtársam szavainak félre­
magyarázásával, vagy félreértésével vádolt. Én nőm vá­
dolom öt semmivel, de szavai elfelejtésére figyelmezte­
tem. (Derult-ég balfelöl.)

Vádnál Károly ; Méltózlassék felolvasni 1 (Nagy zaj.) 
Szilágyi Dezső : Es hogy mik voltak szavai, bátor 

leszek felolvasni. (Olvassa.) De ha a század rendi or­
szággyűléseinek emléklapjait forgatjuk, töprengés nélkül 
vethetjük fel a kérdést: vájjon az emlitctt fényes haza­
fias szellemekkel tartott-e a főrendi táblák döntő több­
sége.»

Vadnál Károly: Ezt mondtam igenis I 
Szilagyi Dezső i «Soha, — azt mondja továbbá —

• kivéve ugy esetet, 48-iink korán kivintutl, hatalmas, 
fergeteges» — és a mint ezélzatosan hozzá teszi — «sok 
szolgálóikét megféleinhtú tavaszán.» És azután a jelen­
legi főrendekről azt mondja; «Korántsem azöndicsöség, 
a miért most reájuk máskép tekintek, bánéin mert a 
szabadelvüség terén érdemeket szereztek és mugyuro- 
sodtak.»

Vádnál Károly ; Ezt mondtam 1 
Szilágyi Dezső : Eu sajnálnám azt, ha szavait elfő- 

lejlelte volna, de még inkább, ha nyugtalankodik annak 
felolvasása alatt. (Derültség a baloldalon.) «De a miért 
ugy tekintek reájuk — igy folytatja — korántsem az ősi 
dicsőség, hanoin a szabadelvüség és a magyarosodás te­
lén szerzelt érdemeik.

Vádnál Károly; Hát ez más I 
Szilágyi Dezső : A mi a főrendeknek a szabadelvüség 

terén szerzett érdemeit illeti, a miért méltán tisztelettel 
néz reájuk, ez az érzés tökéletesen megilletné azt az ele­
met is a magyarosodásért, a melyre czéloz. Minden­
esetre (ledig t. ház bizonyítja azt. (Mozgás a jobboldalon.)

Az elnök: Ez már nem a képviselő szavainak ma­
gyarázata. (Zaj. Ellenmondás bal felől. Helyeslés jobb 
felől.) Kérem a képviselő urat, én kénytelen vagyok a 
házszabályok értelmében önt figyelmeztetni, hogy sza­
vainak magyarázatára szorítkozzék. (Nagy zaj.)

Szilágyi Dezső: Megengedem, hogy a t. elnök ur­
nák kóielessége, ha valaki szavainak magyarázatától 
eltér, ól figyelmeztetni, de még mielőtt kimondott volna 
valamit kitalálni, liogy az illető nem szavait akarja ma­
gyarázni, ez talán mégis . " ' .......... ..................
Felöl: Az elnökkel nem 
Halijuk!)

Az elnök: Figyelmeztetem előbb a képviselő urat a 
házszabályok rendeletére, mely szerint az ily lielyreiga- 

röviden leendő meg. (Zaj a bal oldalon.)
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(Zaj. Felkiáltások jobb- 
lehel vitatkozni. Báliéiul:

zitás
A zaj lecsendesülósc után Tisza Kálmán 

miniszterelnök szólalt fel, s a kővetkezőket mondta:
Miután a jelen tárgyalásnak Jlölytatása pár napig el­

marad, kénytelen vagyok az előttem szólottnak beszé­
dére, az abban foglaltakra néhány szóval reflektálni. 
Távol van tőlem az ambiczió, liogy ama minden részé­
ben átgondolt, elmeéllel és gunynyal fűszerezett beszéd­
nek minden pontjára rögtönözve fülelni akarjak, de 
mondom egy pár észrevételt tennem szükséges.

Mindenekelőtt megjegyzem : a t. képviselő ur, — és 
ezt már másutt is hallottam — azzal is vádol, hogy a 
küzdelem elöl való kitérés miatt fogadtam el a főrendi­
házban tett módosításokat. Már volt alkalmain a küz­
delmekül, a küzdelmeknek különböző módjait és fajait 
liz év óta, sőt sokkal régebben megismerni és tudhat­
tam azt, liogy ha küzdelem elöl ily módon akarok ki­
térni, akkor igazán ugy járnék, mint Cseberből nem 
vederbe, de Duiiafulyamba ugrani. (Derültség és tetszés 
jobblclöl.) Mert, hogy minden lehető küzdelmem meg­
lesz ill az elfogadás folytán és meglesz sokkal erőseb­
ben, és egészen nuis modorban, mint ott lett volna, azt 
talán csak mégis tudnom lehetett és kellett. (Ugy vau 1 
jobbfelöl.) Nem akartam tehát a küzdelem elül kitérni, 
de igenis meg leven győződve arról, liogy a mai hely­
zetben az ország érdeke azl? kívánja, liogy eme tör­
vényjavaslatból még jelen alakjában is törvény legyen: 
kiteltem magamat annak a küzdelemnek, a mely tudtam, 
hogy itten ream várni fog. Nem is akartam én a vádak 
elől menekülni, ha felhoztam is például, liogy mit mond­
tak volna nz esetben, ha az egész törvényjavaslatot elha­
gyom bukni, a miatt, hogy a kormány nem nevezhet ki 
többet ; nem akartam én ezáltal elérni azt, hogy no 
vádoljanak, hisz ugy a képviselő ur, mint sokan mások 
megtanítottak már arra, liogy akármit tegyek, u vádul el 
nem kerülhetem, még ha akarnám is. (Igaz! u jobb 
oldalon. Mozgás a bal és szélső baloldalon.) Egyre azon­
ban igeflis szoktam ügyelni, (Halljuk 1) és meg va­
gyok róla győződve, akkor vádollak volna azzal, a mi­
vel már előzetesen vádollak és azt mondták volna, 
igazoltam is vádjukat: iio.y csakugyan az egésznek a 
főrendiház függetlenségének megtörése és a kormányha­
talom alá hajtása volt a czélja. Ez plauzibilitást nyerne 
s én természetesen óvakodtam attól, liogy az országos 
nagy közönség elölt, moly annyiszor meggyőződött, liogy 
ok nélkül vádoltak, (Igaz 1 Ugy van 1 jobbfelül, zajos 
ellenmuiidasok a hal és szélső baloldalon.) alkalmat ad­
jak arra, hogy egyszer az igazságnak valószínűségével 
vádolhass inak; mert a valószínűségnél egyébbel, uz u 
vád sem bírt volna. Hogy a képviselő urnák azután az. 
hogy ezen Scyllát vagy Charyhdist kikerültem, rosszul 
esik, ez nagyon természetes. (Tetszés a jobboldalon.)

A t. képviselő ur hivatkozik arra, hogy milyen erős 
izgató szerekkel kell a kormánynak és a kormánypárt­
nak dolgoznia, hogy magút funtaiilinssa, és kimondja 
azt az igazságot, hogy izgató szerekhez a gyengék folya­
modnak. De akár én, akár más, a ki ezen oldaliul o 
vita folyamában felszólalt, izgatott-e valakit ? Senkit. De 
a képviselő uruk a túloldalon igenis megtették niiudoyá- 
jan, és megtelte a legerélyesobhen, mert legtehetsége­
sebben az előttem szólt képviselő ur beszédű hosszú 
folyamán. Megpróbálta izgatnia kimaradó főrendeket; 
megpróbálta izgulni a partokat, megpróbálta izgatni a 
szabadelvű pártnak tagjait, (Zaj és mozgás a bal és 
szélső baloldalon) ugy akarla őket oda állítani. (Nagy 
zaj és mozgás.)

Olay Szilárd: Nem csattant. (Zaj. Halljuk t)
Tisza Kálmán rniniízterolnök : Ugy látom, annyira 

csattant, In-gy önök zugnak. Eu egyébként sukkul job­
ban szerelem, ha nem is Csatlan, do meghallgatnak. 
(Halljuk I Halljuk I) Mondom, a képviselő ugy akarta 
oda állítani a szabadulvíl-párt tagjait, mint a kik akara­
tuk, meggyőződésük ellenére cselekszenek. Megpróbálta 
izgatni a protestánsukat. Az én személyes helyzetemben 
természetesen igen kellemetlen lenne, lm elhinnék, a 
mit c részben mondott. Egy szóval mindent, a hol csuk 
lehetett valamit, ami izgatható volt bernit a házban, vagy 
azonkívül, megpróbált izgatni.

De miután már cZ szóba jött, n2t mondta a képviselő 
ur, liogy a főrendiház minden eddigi refovmjuviufiata

eb iül indult ki, liogy az eg}házak fejei miiül ott legye- 
nek, csak az én javaslatom indult ki más alapból s hi­
vatkozott arra, hogy mi tői tűni, midii 1790—Dl-ben 
bevették az ó-liitü püspököket. Minthogy a képviselő ur 
beszélt a denk-párti és más időkből való javaslatokról is, 
es azok, kik nem ismerik annyira a részleteket, félreért­
enék nz ö-szttVnil' '«Hozom megjegyezni azt, hogy 
180/ óta minden előbbi javaslatban az egyik-egyik pro­
testáns felekezet részéről 5 tagnak a részvétele volt pro­
ponálva, az egyik javaslat Szerint nz öt püspöké, a másik 
szerint nz öt lugotidnoké. A mostani javaslat az, mely az 
illető felekezet szempontjával jobbun mogejiyezük'g nem 
tesz különbséget püspök és lögondnok közt, de e mellett 
egyik-egyik protestáns fulukezetnek nem öt, hanem hat 
egyén által való képviseltetését proponálja, tehát túlmegy 
e tekin'etben mindazon piopozicziókon, melyek 1807 
úta^ teleltek.
. Ezt tartoztam megmagyarázni, valamint azt is, hogy 
én két ezimzotes, de egyúttal valódi püspök bevétele 
miatt azt, hogy protestáns részről kilenczczcl több tag 
Vétessék be, küvutolhclőnek az adott viszonyok közt nem 
tartom.

De a t. képviselő ur — s ez engem nagyon megnyug- 
I aü~ ‘‘W'tü elmeéllel, észszel, gunynjal belekapasz­
kodik a főrendi módosításnak egy szavába, a «szemé­
lyes» szóba, azt fejtegeti, azon jobbra-balra ugrik és azt 
mondja, hogy a főrendiház má t mondott és én máskép 
magyaráztam. De hiszen épen pár perczczel előbb, mi­
dőn a protestánsokat kellett egy kissé izgatni, azt mondta, 
hogy 6 JÓ helyről értesült, hogy az 50 tag közé négy 
czinvetes püspököt akarnak beválasztani. Ha jó helyről 
értesült, ha a főrendek köréből értesült —

Szilágyi Dezső: Hogy a kormány szándéka.
Tisza Kálmán miniszterelnök: A kormány szándé­

kát, nem tudom, kitől hallotta, én nem mondtam sem­
mit, (Elénk derültség jobbíelól. Mozgás balfelől) de 
meglehet, hogy a t. képviselő ur kitalálja a kormány 
szándékait. Hiszen már ma is beszélt Ígéretekről, me­
lyek nem tétettek, amennyiben ugy az általános irány­
zatra vonatkozó és fenn is tartott ígéreteket, mint egyes 
pontokra, sőt plane a kinevezett tagok számára telt 
ígéreteket magyarázta — holott pedig azokról szó sem 
volt. Ily módon — és ez a t. képviselő ur legszokottabb 
és legerősebb fegyvere, nem a mienk, hogy veszélyt 
festünk a falra — ö felállít egy Ihezist, azt mcgdönlbdt- 
lenliek nyilvnnilla, és a ki ell nkezőt vall, azt elitéli 
mint vagy képtelent, vagy a leglöbb esetben mint elvtc- 
gadót és meghunyásZkodól. (Ugy van 1 a jobboldalon.)

De lássuk, röviden, niibun van az a rettenetes elv fel­
adás ? A képviselő ur azt mondja, hogy mióta a főren­
diház reformjáról beszélnek, mindig az volt az alaptétel, 
hogy oda bejönnek eddig a főrendiházban nem volt 
elemek. Ebben egyetértett mindenki, csakhogy az egyik 
rész egy utón, másik rész más utón akarta azt érvénye­
sítem. Mindenek elölt ama kinevezettek, kik ezelőtt pár 
héttel, azon 14 napi vita alatt ugy állíttattak oda, hogy 
csak a kormány zsarnoki önkényjének gyakorid ára vol­
tak hivatva, kik olyanok lettek volna a képviselő ur be­
széde szerint is, kik a mértéket meg nem ütik, most már 
mint a demokraczia képviselői lellek volna oil. (Derült­
ség a jobboldalon.)

Szilágyi Dezső : Önök szerint.
Tisza Kálmán miniszterelnök : Mert hisz, hogyha a 

képviselő ur most is oly veszedelmeseknek és a kor­
mányhatalom tulterjesztéséro szántaknak tartja őket, 
akkor csak nem sajnálhatja, hogy kimaradtak (Derültség 
a jobboldalon). Ha sajnálja és hibáztatta, hogy kima­
radtak, csak azért hibáztathatta, mert ez által a demo­
kratikus elein lett kirekesztve ; más okon nem hibáztat­
hatta.

De lássuk, hogy ama választoltakat a t. képviselő 
urak hogyan komplelálták t Igen jól emlékszem, midőn 
az mondatott, hogy e kinevczcttckel, eme törvényte­
len gyermekeket ne crcszszétck be, ereszszétek be a 
választoltakat, mert a választások azon elemekből fog­
nak történni, melyek hozzátok legközelebb állnak. Ez 
volt nz a demokratikus elem, melyet ily indokolással 
akartak bevinni. (Zajos helyeslés jobbfelöl.)

Apponyl Albert gr.: Már négyszer vagy ötször vála­
szoltunk reá 1

Tisza Kálmán miniszterelnök : Még tüzetesen nem 
válaszoltak. Egyébiránt én teljesen nyugodtan megszok­
tam hallgatni, midőn megtámadnak még olyanért is, a 
mit sohasem mondtam, máskor midőn megtámadnak 
évek múlva olyanért, a miket mondtam volna évek előtt, 
a mit elégszer megczáfoltain. azóta ismételten és most 
megint előhozzák. Ez a dolog pedig ép eme vita kere­
tébe tartozik és ama demokratikus nlzusnnk illusztrá­
ciója, mely önök szerint, veszendőbe ment. (Tetszés 
jobbfelöl.)

De lássuk most, mert elismerem, hogy egyik feltétel 
mindig az volt, hogy bejöhessenek addig ott nem volt 
elemek, hogy e feltétel és nlnpelv feladatott-e ? Ez az, a 
ini nem áll, mert ezek az eleinek megmondtam magam 
is — a képviselő ur szerint kisebb sajnálkozásául — 
liogy kkubb mértékben, de be fbgiiak jönni ama 30 és 
esetleg 50 vagy meglehet — és ebben igaza van — csak 
közel 60 kinevezett lag által mindenesetre jobban, mint 
azok által, kiknek ugy kellett volna kopogtatniok: hisz 
mi is bus vagyunk, a ti húsotokból és vér a ti véretek­
ből: mi ugy is hozzatok tartozunk I 

De a t. képviselő ur azt is mondja, hogy ha ezek 
olyan kevesen lesznek, nem fognak olt semmi hálást 
gyakorolni. Meglehet, süt bizonyos is, hogy nem fognak 
oly hatást gyakorolni, mintha kétszer annyian volnának ; 
de ismét emlékeztetem a t. képviselő urat saját okos­
kodására, a ki, midőn ón a múlt vita alkalmával azt 
fejtegettem, hogy hisz még a javaslat szerint is csuk az 
összes tagoknak egy negyede lesz a kinevezőitek száma, 
a jövőben lehetett volna egy harmad, de o számról is 
bizonyos fokig hajlandó vagyok lejebb szállni, azt mon­
dotta, hogy ez nem ér semmit, mert az örökös tagok 
nem fognak eljönni, inig ezek mindig ott lesznek. No, 
t. képviselő ur, ha az örökös tagok nem fognak eljönni, 
a kinevezettck pedig mindig olt lesznek: akkor csak­
ugyan fognak hatást gyakorolni. (Derültség a jobbol­
dalon.)

A t. képviselő ur arra is hivatkozott, hogy veszélyeket 
festünk, és itt emlegette azt, a mit nem tudom e vita 
alatt inondolt-e itt valaki, hogy az indigenák lehelő nagy 
számában minő veszély volt, és kiérezto azt, hogy hisz 
ez nem is áll. mert ha lehetne is veszély, csak egyszer 
lehelne, minthogy az oly testületet elseperné a közszol- 
lein, ha ugyan van a nemzetben erő. A I. képviselő ur, 
ki annyit hivatkozott most is újság czikkekre és min­
denekre, megengedi nekem, hogy emlékeztessem itt is 
egy körül menyre. A mull évben egy törvényjavaslat le­
szavazta toll indigena szavazatok segélyével.

Szilágyi Dezső: Volt pro is I 
Tisza Kálmán miniszterelnök : Nem volt pro egyel­

jen egy sem. (Ugy van I jobbfelöl. Zaj ballelöl.j Mondom 
indigena szavazatok többségével, sót az egyik szavazás­
nál ép az indigenák száma adta ki a többséget, mert 
különben a másik párt lett volna egy szavazattal több­
ségben. Es azt az eljárást nem csak hogy önök éljenzéssel 
fogad Iák. (Zaj, felkiáltások : kik ?) Az egész ellenzék 
kivétel nélkül. (Ugy van I jobbfolül; ellonmondás halié­
iul.) Egyes tagok lehet, hogy nem voltak jelen vagy 
nein éljeneztek, de tény, hogy mint testület az ellenzék 
éljenzelt. Nézzék meg uz akkori hírlapokat, még azt is 
fogjak láthatni az ellenzéki lapokban, liőgy arra is 
próbáltak izgatni,, hogy ez iitdigonúknak fáklyúszenét 
adjanak.

No hát igy lehet a dolgokat megbírálni és elítélni, 
hogy egyszer az ellenzék megéljenzi az indigenákat és 
uz ellenzék némely lapjai fáklyászenét is akartak nekik 
adatni, másszor pedig azt mondják, hogy próbálják meg 
csak leszavazni a képvisolóliázban elfogadott törvényja­
vaslatot, majd igy és igy bánnak el velük.

Egyébiránt, ha már az indigenák ügye szóba ho­
zatott, ismétlem azt, a mit az első vita alkalmá­
val is mondtam, Jliogy én nem ellenszenvből irán­
tuk, kik közül többet, a kiket ismerek, csak tisztelni és 
becsülni tudok, de mint Magyarország törvényhozásának 
követelményéi tartom szükségesnek, a mi a törvényja­
vaslatba.i foglaltatik.

Az, hogy n törvényjavaslat lényegben kiforgaltatolt 
Volna, a képviselő is csak a kinevezőitek számának le­
szállításával igyekezett bebizonyítani.

Erre nézve elmondtam már meggyőződésemet, nem is 
szükséges tehát, hogy ezzel hosszasabban foglalkozzam.

En megengedem, hogy a sajnálatnak fokozatai van­
nak, liogy a kis sajnálás a szám leszállításai, a nagy saj­
nálat uz izraelita kimaradását illeti. Még a fokozatot is 
elfogadom, mert csakugyan ez utóbbiban elvet látok, 
inig uz elsőben nem.

De van egy harmadik, a mi é sajnálkozásnál nem val- 
lutik be; sajnálat némely törekvések nem sikerültén, 
sajnálata annak, hogy az ellenzék nevetségesnek találja 
a kabinetkérdés felvetését, mert tudják, hogy euu k 
rájuk nézve kedvező eredménye nem lesz. (Élénk helyes­
lés és derültség jobbfelöl). En magam részéről azt, hogy 
a képviselő urak ft kablnetkérdés felvetését csak nevet­
ségesnek tartják, ha a hatalomhoz ragaszkodom, bi- 
zonynyal a legmegnyugtatóbb dolognak vehetem, 
mert ha lugkuvésbbó hinnék, hogy e szék az ál­
lal megürül, a kabinelkérdós felvetéséi nem nevet­
ségesnek, de kölelességszcrünok hirdetnék. (Elénk helyes­
lés jobblelöl. Igazi Ugy van!)

Nem kívánóin a t. ház türelmét továbbra is igénybe 
venni (Halljuk 1 Halljuk I) Különben is valószínűleg 
nemcsak alkalmam, de kötelességem is lesz talán még 
ogytzer-töhbször, azt hiszem, nemez ügyben szót emelni, 
csuk azt kívánom megjegyezni, hogy a képviselő ur min­
dig arról beszól, hogy u módosítások elfogadása feláldo­
zása az ország érdekéhek, hogy megsértése uz ország 
közvéleményének. En nem tudom, hogy uz ország mikor

v^lpttaikizárólagos megbízottjává, liogy hirdesse, hogy in; 
ikt

a jó példa terjed. (Derültség jobb'iciöi.) Akkor azután 
vájjon,ha mindenki kizárólagosan felvan jogosítva hirdetni, 
hogy az ország érdeke mit kivéti, akkor hogyan lein t majd 
megtudni, hogy mi nz ország érdeke, mikor iigyniiama 
padokról sokszor egészen ellenkezőt hirdetnek ? (Eilen- 
mondás, zaj balfelől. Helyeslés a jobb oldalon.)

Azt hiszem, respektálni tallózunk mindnyájai), hogy 
mindenki lelkiismerele szerint mérlegeli, hogy az ö meg­
győződése szerint az ország érdeke és közvéleménye mit 
kíván.

Olay Szilárd: Ugy kellene lenniI 
Tlaz* Kálmán miniszterelnök : Ugy kellene lenni, 

sajnos, hogy nem mindenkinél ugy van I (Elénk de­
rültség jobb felől. Egy hang balfelől: Igaz I) Az éli 
meggyőződésem szerint az ország véleménye épen ugy, 
mint érdeke azt kívánja, hogy a főrendiház reformja 
amaz alakban is, a mint a főrendektől visszajött, cBo­
ga dtassék és törvényerőre emelkedjék.Nem azért, mint lm 
ez a főrendiház ultimátuma lenne, melyet lenni ama 
háznak eszébe nem jutott, de azért mell ennél, stibjee- 
Uv felfogásom szerint, most jobbat elérni nem tudnánk, 
mert a jog, hogy húszszor is visszuküldlietnők, fennáll, 
de czélhuz nőm vezetne — mert meggyőződésem, liogy 
az ország érdeke kívánja, kívánja pedig a közvélemény 
is, ezért óhajtom a javaslat elfogadását, (Helyeslés.) 
Eu meg vagyok győződve, hogy Magyarország köz­
véleménye ói ti és érzi annak lonlos.-ni ál, hogy egy 
ily reform ne erőszakosan, ne valamely körülmény 
pressziúja alatt, de maguknak a legközelebbről ér­
dekelteknek megnyugvásával oldassák meg. (Helyeslés 
jobbfolől.) Ennek politikai horderejűt nem érzeni, át 
nem érteni lehetetlen. Báriuinl tétettek is gúny tárgyává

ik a n>ásik házban igazán önzetlenül, hisz liogy 
50 választott közé bele nem fér 30U, azt mindenki tudta, 
— önzetlenül mondom, oly nagy többséggel niegszavaz- 
ták a Javaslatul. En nem tehetem, liogy, ha már szóba 
jött, ki ne fejezz: in elismerésemet az ömnegtagadás ezen 
hazafias ténye iránt. (Elénk helyeslés és eljenzés jobb­
tem!.)

Meggyőződésem az. hogy ez érzelmet a magyar 
nemzet is érzi és méltányolja, hogy ily békés egyetértés- 
se, maguknak az érdekelteknek beleegyezésével sike­
rült megoldani. (Elénk helyeslés jobbfelöl.)

Az elnök a vita folytatását a hétfői ülésre halasztja.
Következik a bejelentett interpallncziók 

előterjesztése.
Olay Sailárd a következő intorpellúcziót intézi a ke­

reskedelmi miniszterhez:
1. Bir-o tudomással a kereskedelemügyi miniszter ur

Imßy. az országos kiállításra jelentkezett számos 
kiállító kiállított tárgyait a kiállításon személyesen nem 
képviselheti, s miután állandó képviselőt az országos 
kldhlásoii nem tarthatnak, hajlandó-e a miniszter ur az 
országos bizottságot utasítani, hogy a szegényebb sorsiul; 
áltul kiállitolt tárgyak gondozását és eladását illőről időre 
a kiállítási bizottság ingyenesen vagy legalább mérsékelt 
dijak mellett eszközölje.

2. Van-e tudomása a miniszter urnák arról, lio^y bi­
zonyos rinkás ez ég a kiállítási képviseletért szegény 
sorsú kiállítóktól, kik folytonosan jelen nem lehelnek 15 
frlnyi képvisolletési dijt követel, s igy miután a kiselm 
kiállítók nincsenek tájékozva a képviselet czélja felől, 
inkább ki sem állítanak, semhogy az ezért köveiéi! nagy 
összegei lefizessék, — kérdem tehát, hajlandó-e ez 
állapotokat orvosolni ?

3. Van-o tudomása a kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter uralmak arról, mikunt az ur-zágus kiállítási 
bizottság és vasutak igazgatóságai közölt oly kétoldalú 
megállapodás jött létre, miként mérsékelt áru menetjegy 
az országos kiállításra utazóknak csak az esetben adatik, 
ha mindenegyes vasúti jegy mellé, külön a kiállításba 
szó ó belépőjegyre és egy-ogy kiállítási sorsjegyre szóló 
utalványt is vált az utas; — mely lutri c/.iinún szándé- 
dékolt megadóztatása a közönségnek ép oly jogtalan 
mint sértő; — mert habár minden vállalkozónak joga 
van nagy haszonra, ile csak addig, inig üzlete a szabad 
kereslet és kínálat elvén alapszik, — a hol pedig a sors­
jegyei, mint jelen cselben, a közönségre erőszakoljak, ez 
a törvény legllagransahh megsértése, — kérdem lehat a 
miniszter urukat, szándékolnak-e eme visszaélést még a 
kiállítás megnyitása elült orvosolni ?

4. Van-e tudomása a miniszter urnák arról is, hogy az 
országos kiállítási bizottság az összes hazai bankárok 
mellőzésével bizonyos Mulling hannoveri származású ke­
reskedővel kötött szerződést, s ez kapta mag a kiállítási 
sorsjegyek rendezését.

5. \un-e tudomása n közlekedési miniszter innak ar­
ról, liógy uz országos kiállítási bizottság a magyarországi 
vasutak igazgatóival ugyctévlúlug lulriaduvul kívánja súj­
tani a vidéki közönséget, s hajlumló-e a miniszter ur 
tűrni, hogy az egész oi szag közönsége, s a külföldiek 
egy része is alá legyen vetve ez adónak.
•. .I- Kétségtelen lény az. is, hogy a magyar országos 

kiállítás sok vendéget várhat a Svájczl a sereg lő idege­
nek köréből, lm ezek ügyes reklám állal a kiállításra 
figyelmeztetnek. Az antwerpeni kiállítás rendezői szép 
kis táblácskát csináltatlak és azt S váj ez iis-zes 
vasul és hajó állomásainak várótermében már négv 
héttel ezelőtt kifüggesztették, — minthogy tudomá­
som szerint ilv hirdető táblákat a magyar kiállítási bi­
zottság is kés,-illeteti, kérdem a miniszter ural, mikor 
lógják ezeket kifüggeszteni ?

7. Van-e tudomása a miniszter urn .k arról is, hogy a 
svájezi vasuli nictielrciideken, valamint az oil igen el­
terjedi Büikli-lélü kéziküiij vheii c szó Budapest elő sem 
fordul.

Az Ari bergen és Münchenen keresztül kimutatott 
csatlakozások e szóval Becs végződnek és az ma zu, aki 
itt a budapesti irányt vagy megérkezési illőt keresi, 
meg nem találja, — pedig mind ezen segítve volna, ha 
az országos kiállítási bizottság az illető vasutak igazga­
tóságait lelkérné, hogy inenctreiidiik bécsi csatlakozása 
után tegyék hozzá a budapesti megérkezési idol, — még 
most idő lenne erre, mell a június elején életbelépő 
mimellervek május hóban nyomatúdnak, — kérdem a 
minisztert hsjlaudó-e ez irányban sürgősen intézkedni?

Az inturpullúcziii közöltéiül lúg a minis/ierrel. 
Komióasy Ferenoz a következő interpeliác/.iól intézi 

a pénzügyminiszterhez:
1. Szándékozik-c a pénzügyminiszter ur az állami 

szolgálatban üllő Uijnukukat az országos kiállítás tm lama 
alatt drágiuági pótlékban, illetve kegy- vagy scgélydijbau 
részesítem.

2. Mily arányban óhajtja a segélyt kiterjeszteni.
3. r ogliukozotl-ti már a I. pénzügyminiszter ur a dij- 

nokok torsának uz irányban! j.irhásával s mily uhui ré­
müli ezt Iiggyursubbaii és legczélszurübbun keresztül 
viln-tónok ?

Az interpelláczió küzöllotni fog a pénzügyminiszterrel.
A* elnök : A hétfőn délelőtt 1U órakor tartandó ülés 

nupirendj.- meg van állapítva, a mai ülés tárgyai pedig 
ki vannak merítve.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 40 perczkor.

111.
A főrendiház ülése április 17-én,

Elnök : Scnnyey Fal br.; jegyzők : Nyáry Jenő br., 
RuUnyátiszky József br.

A kormány részéről jelen vannak : Sznpáry Gyula gr. 
és r ejérvúry Géza br.

Az elnök jelenti, hogy Vess Ádúm gr. és Vécscy Alfonz 
br. királyi meghívó leveleiket bemutatták. Jegyzékbe 
iktatás végett ki fognak adatni az igazoló bizottságnak. 
Azonkívül szomorít kötelességet teljesít, midőn Forgách 
Antal gr., Berchtold László gr. és Jósika János cs. kir.

pénzügyi bizottságba egy tag lesz választandó. A válasz­
tás a legközelebbi ülésben ineg fog ejtutni.

Nagy István a képviselőim jegyzője áthozza a 
Szered ás Ualgúcz Lipótviir közölt építendő összekötő 
v nalrúl és az 1882. évi 45., valamint az 1884. évi 
10. t. czikkokkel beczikkeljezett engedélyokmányok né­
mely határoz.itarnak módosításáról, továbbá a in. kir. 
postatakarékpénztárról szóló törvényjavaslatokat. ' (Él­
jenzés.)

A törvényjavaslatuk a hármas bizottságnak adatnak ki.
Szlftvy József koronaőr benyújtja a hármas bizott­

ság jelentésűt u selyomtonvészlés védelméről, a Duna 
lolyam szabályozásáról, az 1875. évi XXV11. t.-cz. 12. 
Kínák módosításáról, az állami tisztviselők, altisztek és 
szolgák nyugdíjazásáról és végre a rézváltopénz szapori- 
tásuró szóló törvényjavaslatokról. Továbbá bomutalja a 
mentelmi bizottság jelentését Frónuy Gábor báró men­
telmi jogának lelIÜggcsztése tárgyában, végre az. igazoló 
bizottság jelentését Batthyány Pál gr., Bán Ily Farkas b., 
Jósika Gábor b„ Spunochi Frigyes gr., Vass Béla gr. és 
Stortink Ágost gróluuk kir. meghívó kieszközlése iránti 
kérvényük tárgyában,
i ?ínlÍUí,1t ^'vy'O'jíivaslatok tárgyalása a kedden dél- 

előtt 11 órakor tartandó ül s napirendjére tüzelnek.
ház elfogadj i" 1 zollSiis ís bizottság jelentéseit a

Az ülés végződik d. u. 1 óra 55 perczkor,

A kópylBelíiház véderő-bizottsága ma tárgyalta 
* Jl0.\lv£lr v'i'v05/' tia*tikiir újjászervezéséről szóló 
18/7-ik évi XIV. t,*ez. módosítására vonatkozó törvény-

javaslatot. Emuszt Kel.. . .> Szihj 1,.,-zló löv.d
migirgyzöeeik után n tm v.-m invasliilul .ill.i :i.-m - 
elfogadták. A részletes : .i, \i,l. -mii 1*1 t
modoaitvdnyt ajánlja, hegy a czim kövei ki zök bzővo- 
ge/lr.jék : «Tm véi yjnvii-l.it n ! o *."-d,.n -• l.- i. ,. 
szel vu/éséről. • E llu.do-ilv .• r, V l / V/f/ro ■ ./ I,;. ,, ,11,.,le. 
IiSt'i László és Tischler \> .-/.c 
"hin elfogadták. Az I. §-nál Hűi in, Fi hosszabb mdo- 
kel.is mán oly módositiisi ajánlott, hogy a honvédelmi 
imm-zter egy-zmivn foib.it ulna. I.--éi. hn . . .
szere FZllívaéges III vnsohel .1 III.i_.Ul V,; -i.l; Ul |,.v

ul) (In z.iH melleit .«lkaim:«?,.u, n in t nuii'»t 
a "liyloges szo.-.l all.eli ho.iv domis K . ve,,. ; ,, L.
liogy ez orvosok u agánm vum jeli. gók- I tövei,Ina ... o e . 
tartsák és ne képezzenek knlohaorvdsi státus . Felér- 
inni b. miniszter, Tiszti I. .-/ii, Ti seit Ur el,,. ló
a ifiouőSilviny ellen szólották, ^ a bizottság c szakaszt 
vaiaminl a törvényjavaslat többi szakaszait i< változatla­
nul elfogadta. (O. E.)

A kcpvlBclöház IgazH-áeügyi bizottaapya ma foly- 
Ia1111 a közjeynzöi törvén]! inót/ositdsu és kicqé- 
szilcsérül szobi I rvéuyj.iv: shit részletes lárgval.-sát. Az 
illésen meg jelenlek mint szakértők : Tokaji X . l.aj s, 
•*u|»p Zsigmond és Jeszenszky Dami kir. közjegyzők. (U. E.)

VIDÉK.
' Poatmegye évnogyedes kcsgylileoe ma több 

jelenlektoleiieiih ügy elintéz-se után veget ért. Helyre- 
igazitiski.-p megjegyezzük, hogy a közgyűlés légii..p i:e:u 
a iiagykáiiii, liánéin a szintén pályázott nyáregyház! 
jegyzőt lúggesztetle föl állásától.

KÜLFÖLD.

— ápr. 17.
A bekcs megoldás Iliiéivel van tele a levegő. 

Oroszország a maga határrciulezési javaslataiban 
nem is reflektál többé a pemlzselii esetre, azaz. 
liogy annyiban igenis figyelembe fogja azt venni, 
liogy most mar Pcmlzsehl orosz területnek kívánja 
elismertetni, az angol kabinéi pedig, mint már mon­
dók, majdnem szívesen gyózeti meg magút arról, 
liogy nem Komarov volt a hibás, hanem az afgliú- 
nok meg az angol lisztek, s örülni fog, ha (Ivoszor- 
szag ezt az utóbbi kérdést nem bolygatja. A békés 
alkudozások Iolyasa alatt pedig az oroszok szépen 
megtelepszenek Pendzscliben, s ha már olt lesznek, 
éj» olyan módon fognak tovább haladni, mint ha­
ladlak odáig. A pélervári hivalalos lap közlése sze­
rint tegnap Komarov tábornoktól távirat érkezett, 
melyben tudatja, hogy az a/glutnolc a haláron ál­
lásiul,al mind kiürítenek. Az orosz őrsök megma­
radtak előbbi állásaikban.

Egy oszlaly orosz katonaság Das-Kcpriben van. 
Komarov tábornok a napokban szemlét fog taitani 
az őrsök fölött.— A Szí.-I'eterszb. i'jedomoszli azt 
hiszi, liogy Pendzsehben az ideiglenes hatóságot a 
a benszülölt törzs lön ükök képezik. A «81. Petersbur­
ger Zeitung» arra emlékeztet, hogy Oroszország 
mávezius 17-én Pendzsehl viléigosan az altul a alávr- 
telt területhez tartozónak nyilvánította és szükség 
esetén (például zavargások stb. kitörésekor) való 
megszállását kilátásba is helyezte. Komarov eljárása 
egyébiránt nem zárja ki a békés megoldást.

A mi az angol lapok véleményét illeti, a Standard 
szerint a pélervári kabinet legutóbbi távirataiból 
az következtethető, liogy az orosz kormány élénken 
óhajtja a békés megoldást. Komarov tábornok amaz 
intézkedése, melylyel Pendzsehben ideiglenes küz- 
igazgatast lolesiletl, alig fogná a tárgyalások mene­
tét komolyan veszélyeztetni, vagy azt megakasztani. 
Mint az idézőit hírlap értesül, a német császár la- 
nácsa nagy befolyással volt a czárra és az orosz 
kormán) [erlinkra. A Tunes véleménye szerint az 
oroszoknak Perdz.-vliig való előnyomulását a halár- 
rendezésnél nem fogják ignorállialni. I la Orosz­
ország vonakodnék, a Pendzseli mellett történt ese­
ményért ei ég tél éli adni, ne remélje azt, hogy An­
golország jogos követeléseit mezes szavakkal elégít­
heti ki. Noha Angolország mindent elkövet, hogy a 
béke lentartassék, mégis szükséges, liogy hadiké- 
szüiödéseil erélyesen folytassa.

Az angol alsóház tegnapi ülésén Cross öt óra hosz- 
száig tarló vila után visszavonta indítványát, hogy az 
egyiptomi kölcsönre vonatkozó törvényjavaslat rész­
letes tárgyalása egyelőre cllialaszlassék. A vila folya­
mán Chaiiihi■ rlain kijelenté, hogy a kormány haj­
landó megígérni a háznak, liogy a szuezi csatornára. 
vonatkozó egyezmény tervezete és az arról szóló 
jegyzőkönyv közöl tel ni fog, hogy a ház e tárgyban 
véleményét nyilváníthassa. Kurt heute ajánlotta ez 
Ígéret tudomásul vételéi. •

&.AU'
— ápr. 17.

— Sxeméhji hire!,-. Erzsébet királyné Mária 
Valéria királykisnsszonynyal május 5-én lér \ issza 
Ileidelbergból Pécsbe s innen Schünbrunnba megy.
— Rudolf trónörökös ma estére tervezett buda­
pesti útját, mint Becsből jelenük, hétfőre halasz­
totta, mert a svéd király már holnap megérkezhetik. 
A trónörökös ma ünnepelte nevenapját. A Hofburg 
kápolnájában ünnepic-s istentisztelet volt, melyen a 
király és a trónörökös is jelen voltak. Istentisztelet 
után a trónörökös saját termeiben fogadta udvar­
tartása tagjainak szcrencsckivánatait. - Szász- 
Cohurg-Golhu Klemenlin lierczcgnő a párisi gróf 
leányával, Amalie orleansi hurczcgkisasszonynyal 
Becsből Münchenbe utazott. — Erigyes badeni 
nagyhorczeg ismét megbetegedett, állapota azonban 
nem aggasztó. — István loherczeg tegnap este 
Bécsből Polába utazott. — Konstantin orosz nagy* 
herezeg és neje Alexandra nagyherczegnő (Jrosz- 
országból holnap reggel hosszabb időre Olaszor­
szágba utaznak.— A berlini olasz nagykövetnél teg­
nap fényes tánczvigalom volt, melyen a német 
császár, a trónörökös és az uralkodó ház több más 
tagja is megjelent. — Billroth tanár, a hírneves bé­
csi sebész jelenleg Vclcnczében időzik. — Napoleon 
Viktor hcrczcg a szent földön tett Htjából e hú 
15-én Konstantinápolyija érkezett, s onnan rövid 
idő múlva Magyarországon ál visszautazik Parisba.
— Rónay Jáczint pozsonyi prépost és ezimzotes 
püspök, kőszvénybajban szenved és egy hét óta 
fekvő beteg. — Mir szerint Fábián László aradi 
törvényszéki bírót az aradi, Balázs Máté volt ursz. 
képviselőt a deési törvényszék elnökévé ne­
vezik ki. — A badeni nagyherczcg, ki Karls- 
ruheban betegen feküdt, már teljesen vissza­
nyerte egészségét. — Karagyorgyevies Sándor her- 
czeg állapota, temesvári sürgöny szerint, annyira 
rosszabbra fordult, hogy n katasztrófa bekövetkeztét 
minden pillanatban várják. — líyrtl József, a kiváló 
anatómus, abból az alkalomból, hogy a budapesti 
orvostanhallgatók segélyzö és önképző egyesülete 
őt disztagjává választotta, Bécsből latinul fogalma­
zott köszönö-levelet intézett az egyesülethez.

— A főispánok ftinzalbuma. A diszalbmii, melyei 
Magyarország főispánjai Tisza Kálmán minis/.tcrelnük- 
nek tiz éves jubileuma alkalmával átnyújtanak, Pnsnei 
Károly Lajos müintézetében e napokban készült cl s 
holnap fi lesz állítva az intézet kirakatában. A diszalbum 
hossza 45 ctm., magassága 3ü cím. Fehér huLchagrceu>
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bőrbe v.m kötve, de a hünyvháton kívül b.r es könyv­
kötő munka nem látható rajta, mert az album első, va­
lamint hátsó tahi ja teljesen elefántcsonttal van födve. 
•V7 a Imin cl-ó táblája művészies kiállítású, vert ezüst­
ből készült néey sai kdiszitésl mutat, melyek kereszt- 
formában tartott szegéIv-diszilményekkel ügyesen . s íz- 
Jésc'Sdi v;imi:iL i sszplxülv-. A tábla kü/epén .t 
család czinvre h.Uzik, melyet az elefántcsontba bc-
• ;,kott ezüst vrii'uient-'li-'/.nmények vesznek korul. 
Az album a tui>|.ii.ok névaláírásukkal ellátott ka- 
binetalaku aiezk.-peit foglalja magában. A káliig ralm 
IegtökéleicseLl. müve az ajánló lu|>, melyen e sorok alj 
lanak :

A bölcs államférfinak, 
a tántori-üallan hazafinak, 

a legfárad: atlainl h és legigazságosabb vezérnek:
TISZA KÁLMÁN

m, kir. miiiiszlerelnöi-nek, beliigyniiniszlei>ége 10-ik év­
fordulója ah almából lorhetíen tiszteletük ás liodo atuk,

változhattál) ragasik-il isuk és szeleteink jeh ül 
a lóispánok

lSsVik évi inárezius lió - ikán.
\ (iis/aibiim zcgélviliszitillemekkel én.itett hátsó táblá­
jának közepén a miniszterelnök inonogruiiimj i látható. 
Az album mii • léket különösen emeli az, hogy minden 
tekintet bee önálló és eredeti munka.

— Az Kf/i/ctvrtés nyomdája s éjjeli szerkesz­
tőségének l.eiyisege holnaptól, szonibatlól kezdve 
,i I'alias házában , kecskémeti-idcza ü-dik szóm 
alatt van.

— A svéd király konstantinápolyi aljáról holnap 
reggel a fővárosba érkezik és egy óra itt idézés után a 
bécsi gyorsvonaton folytatja inját, lit tartózkodása alatt 
a svéd kiiáiy séta kocsizást fog n mii a fővárosban. — A 
svéd király holnap szombat n délután 4 órakor érkezik 
Becsbe. A svéd követ Budapestig utazik eleje. A király 
eredetileg csak néhány órát akart Becsben tölteni, de 
ott időzését v hó riU-aig meghosszabbította. Ferencz Jó­
zsef király és Rudolf trónörökös a pályaházban fogják 
várni. A svéd király a svéd követség! palotában log lakni, 
hol tizenhat szobát rendeztek be számára. Holnap este a 
svéd követnél diszebed iesz, vasárnap délután 5 urakor 
pe.fi: Scliünbmnnban lesz ebéd Uszkár király tisz­
teletére.

ziüiakbezuzás a berlini császári palotában.
Az esetről berlini lapokban a következőket olvassuk: 
Mull peiilekeii este 11 orai.oi egy szakailahm, meglehc- 

, u j, I uilioolt ha al ember zuliogu eső mellett a 
.Yigv Ike.ves szobor mellé állott es nmen ökulnyi nagy- 

’ kuv i li. jitolt a I is/.i i palota tele, illet) az egyik 
I Ki - /ml« dllak u.eget bezúzta. A rendőrök ..zom al el­
fogták és a rendőri állomásra vezették a tettest. A lilé­
iéi I • loroi, ki ‘int ettele k i.időkul seb1 gy sem akut la be* 
xa| am, a rendőrség a következőket állapította hu g : Sin- 
«er J nö 21 éves, évek előtt elhunyt kereskedőnek a Ha,
<.:"ZÍahvl \,,o , Vagyonos. Mull évi Julin bai Berlinbe 

ii kereskedő segédnek, de mar ez évi januárban cluia- 
? ..iilovarosabi Nei-sebe. Mull licleo vi-sz.aléil Bei­
be, bot vendég lube szállt és .< rejtélyes merénylet 

Julii napún Iiívglál „a.la több i-oivru.-el. Egyikük azt 
kérdezte tóle, Imgy mit miivel Berlinben, mire o nem 
adott határozol! vahnzl. Yal ímeiiiivi ismerőse azt állítja 
róla, iiogv n udes, becsületes, szorgalmas, takarékos 
tiatnl ember. Buiál-ágos és szolgálatkész n.iodenki irá­
nyúban, de kulünibein csendes, elzárkózott, kor­
látol szellemű. Szinte lehetetlennek látszik, hogy po- 
Ülikai rajongó legyen; Singer az újságokban csak 
a hirdetéseket szokta olvasni és arról, hogy un 

kid uh.-ég munaicliia és köztársaság, alkotmányos 
es abszoliit kom ány között, fogalma se volt, se nem 
ivott, se nem játszott, ery parthoz se tartozott, csak az 
üzletének es Lenyerke veséié nek éit és c-uk néha muta­
tott búskomorságot. Nagyon valószínű tehát, h így a fiatal 
ember a merényletet einiezaVarodúsban követte el. Sin­
ger a vizsgáló bitó előtt úgy nyilatkozott, hogy nagyon 
hasonlít a Császárhoz és ezért óhajtott volna a császár 
elé jutni. Az egyetlen ut pedig, hogy a c.-ászárhoz jut- 
nasson, az. u nézete szerint az, ha a császári palotának 
evy ablakát bezúzza.

— Bárdi f/réij'rél. Vclenczébül sürgönyzik la­
punknak: A már elveszettnek hitt Bárdi gróf és 
társai, mint a Yemlramin-palotából jön a iiir, metj- 
uvriiltil. Parányi hajójukat a szélvész, hosszas há­
nyattatás ulán, egy elhagyatott öbölbe vetette, hon­
nan az utasok L'incila faluba mentek, lit nincs se 
telegraf, se posta, nem adhattuk tehát magukról 
rögtön liirl. Tegnap délben érkeztek Triesztbe, a 
honnan legközelebb ide jönnek.

— A logealegujabb poutalopás. Bozsonxyböl táv- 
mai jelenti. Ii így leg mir este a po- a lezárása elolt egy 
4050 forinttal (csupa 20 frankos aranyokkal) lelt zacskót 
adott Id Budapestre czime/ve az. odavaló kir. adóhiva­
tal. A vuwny kiállítása után észrevették, hogy a zacskó­
nak nyoma veszett. Ma délutánig nem akadlak rá a tol­
vajra, "a ki alkalmasint a köz n-ég kőiéből való, mert a 
lopás idején sok feladó volt a postahivatalban. A rend­
iség rögtön meginditolla a vizsgálatot s értesítette a 
tulVujaisioi a hu lapé ti lokaj i’áuySágot i-.

— Ui/ril és Method ünnepe << szerbeknél. 
UjciileLi' i jelenti ludúsilunk : Angyelics Gutman 
kai lúczai szerb palijaikba I iyril és Method szláv 
apostoluk ezer éves évlordulójok megünneplését 
kórrendolvlilvg megtiltotta; e tilalom a szerb kövük­
ben nagy szenzúcz.iót okozott. Az újvidéki g. n. e. 
egyház száz tagból álló képvkeiő-leslnletc e hó 
lO-án tisztelgett Petrovils V a szil ián bácsi püspöknél, 
kérve üt, hogy e hú 18-án tartsa meg az. egyházi ün­
nepet, de a pü.-pök hivatkozva a pátriárkán ren­
deletére, tagadóiag válaszolt. A tisztelgők elégedet­
lenül . izgatottan hagytak el a püspöki palotát. Az 
újvidéki g. i:. e. esperes, daczára a szigort, rende­
letnek, mégis meg fogja tartani és pedig a székes­
egyházban az isteni tiszteletet C.yril és Method tisz­
teletére. A pátriái kha hivatkozik rendeletében arra, 
hogy Cyrill és Melliodut a karlóczui szent sziuodtis 
még nem avatta lel széniekké, s ha az oroszországi 
sziuodtis ezt telte, ez nem kötelezi a magyarországi 
szét beket arra, hogy cmiilelteknck ünnepélyes is­
teni Iiszteletel rendezzenek. A «Zasztava» Angyelics 
reiidelelét élesen lámadja meg, s felhívja a szerb 
népet, hogy átkozza meg a kinevezett pátriárkáét.

— Fotier százados ügye. Polier de - Kebel les bűnt 
múlt hél lull harmadszor hali-attak ki; kihallgatása kit 
vra hosszat tartott, é- 1’uli‘ i, mint Becsből jelentik, be­
vallotta, hogy az ula>z haláron levő osztrák erűdiu-sek 
clárnlá-árol szóló hírek m in egészen alaj talárok. Katii­

ul körükben azt ái'itjé., la agy a Polier állal niid Idi ha­
talmaknak elach tt tervek nagyon csekély viléknek é.->
• •soda! koznak, hogy ; z ki a egyá aláhan siilyt fektetnek. 
A ki zös hadügymmls/.lentmi mar a legküzelebhi napok­
ban hivatalos jfIclilé.-1 Ing ki zzélenni az ügy állásáról.

— l'loqnet «Kljén Abból az alkalomból, 
hogy Fluquult, a legkiválóbb lhmczia politikusok 
egyikél meg választól! ák a lranczia képviselöház 
elnökévé, Pázniúmly Dunes, Floipietnak évek óta jó 
barátja, ki budapesti elűzése alkalmával is kalauzul 
szolgált lu ki, sietett neki c megérdemelt kitüntetés­
hez gratulálni. Floquel l'á/.mándynak viszonzásul 
az üdvözlésért, a következő levelet küldte: Kedves 
barátom! Vettem lekötelező levelét, mely nagyon 
meghatott. F-zenibe juttatja a rokonszenvnek azt 
a sok jelét, melyet az üti lioulilársai velem szemben 
már egy ízben tanúsítottak. Es most rajtam van a 
sor, hogy azl kiáltsam : Éljen ! Éljen! Éljen! Klje­
itek a mi magyarországi jó barátaink! Az. ón lekule- 
lez.elt hive: Uh. l'loi/nct.

— Tűzvész. Iluesle ti, .Wáiamaros-Szigethcz másfél- 
órán) na, iáiul levelezünk ina, v lm 14-én nagy tűz tá­
madt, mely tíz házat, köztük a díszes zsinagógát is el­
pusztította. Kgy-k' l gazdag ember tönkrejutott, úgyhogy 
az egyik szigeti pénzintézetre i< me 1 betűs kár háram­
lik. Szel em sére — a szere iie.-étleuség ben — nem volt 
szil, mert különben a 'irá z.ó közeg fele leégett volna.

— Efty vasúti hivatalnok öngyilkossága. Krakó- 
I>* 1 sürguny/.ik, liogy . Inch manu Sándor, északi vas­
úti lőszámliszt felakasztotta magát. Auchmanii d Iga Volt 
a raktárak felett leliigyi hii, de az igaz. atóság a napok­
ban nagyobb készletek eltűnését derítette ki. Auchmumi 
hat gyermeket irigy o. t háti a.

— Az osztrák magyar uj katonai attache Róma- 
ban. A közös külügyminisztérium Billani Forstner 
vezérkari alezredest nevezte i i katonai attachévá a római 
követséghez, l orstncr egvi .e a legtehet-égesebh és leg- 
kcdveltehi. közös hadseregbeli liszteknek. Az 1882-iki 
lázadás alkalmával Köbeinek Trebinjéböl opera ó had­

osztályában vezérkari főnök volt; e hado^z'ály feloszla­
tása után a hadügyminisztériumban alkalmazták.

— A Bonanza király. John Mnckayről, az amerikai 
nábobról az angol Til-lnts nagyon érdekes leírást ir, 
ín-lyet s/ó s érinti fordításban a kővetkezőkben közlünk:
«Nein, ez már .z Ezer egy éjnél is több» z.ólt egy élte- 
selib ur és kiejtette kezéből az. újságol. «De ki tudja, 
vájjon .Mack,iy ez egyszer aranyérre bukkant-e. Nem 
nevetséges-e, hogy egy ember, a ki még busz év elolt 
mint napszámos pár shillingért kavicsot tört és általában 
örült, ha csak munkát kapott, most ipja lelt olyan em­
bernek, a ki igazan és valósággal herczeg ? Nevetséges 1 
Nem, ez a szó nem fejezi ki eléggé — egyszerűen cso­
dálatos. De nem hiszem, hogy oly nagy nyeresége lesei 
belőle, mint a siei ra-nevadai részvényekből. 25.000,001) 
f ni sterlinggel kész aranyban könnyű a lányából her- 
czegnöt csinálni és majd megmulatja a párt-laknak, 
lu gy hogy ni kell nálunk Kaliforniában és Nevadábau 
eljárni.» — «Úgy ' 'szik, ön személyesen ismeri Mackay 
ur t és családját? . ríh ztem tőle. — «Ismerem-e? No 
du mennyire i nier m. Egy gimylióban laktam Mackav- 
vel a Sierrában, és hányszor indultunk cl reggeli nélkül, 
mert se élelmi szerünk, se pénzünk nem volt. Nőin tesz 
semmit, mégis szép idők voltak és ha valamelyikünknek 
szerencséje volt és egy kevés aranyat talált, úgy mindjárt 
megtudta az egész város ; a inig valamink volt, addig a 
vigságnak nem volt se vége se hoszsza. De hát nem 
pazdagoiihatik meg mindenki. Ezért Mackay és én a 
többiek példáját követtük ; egy társulathoz szegődtünk. 
De nem tréfa dolog ám bányában kavicsot ásni, ha tisz­
tességes is a fizetés. A inig magunknak ástunk, nem 
e élt nehezünkre, de mások számára kissé keserves 
volt. Véget vetettünk a dolognak, én White Piuebe in­
dultam, Mackay pedig Virginia City be ment. Az akna 
olajat adott, de nem mindjárt kezdetben ; az első na­
gyobb összegeket részvényekkel vdó üzérkedésével nyerte. 
Azt hiszem öUUU fontot nyert. Es mit gondol ön,ej mit 
kezdett ezzel a pénzzel ? Az egész összegen egy váltói 
vásárolt és elküldte szegény anyján .k Írországba. Ebből 
látszik, hogy milyen anyagból való ez a derék liu; 
mások, ha jól megy nekik, megfeledkeznek otthon levő 
öregeikről — de Mackay nem. Ibit azt mondom, hogy a 
pénzt, mely ly cl jövőjét biztosíthatta volna, elküldte anyjá­
nak, ö in.iga jicilig jókedvűen elül kezdte. Minden sike­
rült neki. Es ha száz rósz részvényt vásárolt, az ö ke­
zében azonnal felszöktek és eladta, mielőtt megint estek 
volna. Röviddel rá megvásárolta a Gould és Curry 
Mine egy részét. Ha részvényeket fel akart szök­
tetni, úgy emelkedtek mint a sárkány és ha le akarta 
szállítani az árfolyamokat, úgy nbukfenczezlek mint a 
zsindelyek a háztetőről. A két Jimnek, Floodnuk és 
Fairnek, aztán O'Brieimek is részük van spokulácziói- 
ban. De ha Mackay nem lett volna a ezégben, bizonyo­
san régen tonkreinenlek volna. Flood Friscóban, Mackay, 
Fair és O’Brien Vir,inia Cityben éltek. O’Bi ion nem 
vilié sokra, mert mindent megmondott, u mit tudott, 
sokszor még többet i-. Egészen más volt Mackay, a ki 
nem tűrte volna, hogy a szakmájában valaki felülmúlja. 
Az egyetlen ember, a kitol futott, a California búik 
Balatonja volt. Ralston még Mackaynél is furiangosabb 
volt, ih- m in volt cleg pénze, hogy terveit megvalósítsa. 
Mackay nek legügyesebb csinje az volt, hogy iniképeii 
litte tönkre a California bankul. Abban az időben nem 
volt apró pénz a lengd parton, és ha valaki Virriniáhól 
vagy Carson hói Friscúba akart utazni sok pénzzel, úgy 
ez nagyon nehéz és kényelmetlen téliért képezett. A Cali­
fornia bank a közönség kényelme végett bankjegye­
ket . dőlt ki, a milyenek ina általánosan használatosak, 
csakhogy a bank köteles volt a bankjegyeket a bemuta­
tónak arany nyal beváltani. Mackay titokban és gyanút 
nem keltve összevásárolta az összes bankjegyeket mint­
egy ílUU.UUO Iont ériékben és elment a California bankba, 
hol arai yal kért értük. A hi.nk képtelen volt valamennyi 
bankjegyet beváltani és ez okból bezárta üzletét. Másnap 
megnyitotta Mackay az ú Nevada bankját, mely ma a 
viliig "legelső bankjainak egyike. A mint Ralston meg­
hallotta, hogy az o bankja megbukott, öngyilkos lelt. A 
vízbe vetette magát és csak mint felismei hellen holttes­
tet húzták ki. De Mackay gyarap. dőlt gazdagságban. — 
Out meglepné, lm látná, hogy Mackay mily közönsé­
ges embernek néz ki, mikor Virginiában van. Én dol­
goztam neki. Ez az ember nem feledkezik meg szeren­
cséjében volt hajlársairól. Hányszor láthatni az iitczán, 
a nadrág egyik leiét a csizmába gyűrve s a másikkal a 
csizma fölött. Mimiig régi szürke széles karimája kalapot 
hordott és ha diszfogatában kikoc.-izott, mindig egy vén 
gebét fogatott lie. A lóéit tíz font sterlinget se, a dísz­
kocsiért pedig épetiséggel semmit se adtak volna. Mikor 
a családja Parisban volt, pedig akkor mindig ott volt, 
Mackay virginiai lakásán egy házi szolgával vitt 
házlaitást, a ki szobaitánya, kumornyika és min­
denese volt. Itt mindenki meglátogathatta, itt min­
denkit szivarral kínált meg. De milyen szivarokkal! 
Egy szívásnál f bhet a hgorosehb ember se tehe­
tett In lóle; a vil. goo a legrosszabb szívatok voltak, de 
Mackay nem tudott felőle. Drágán megfizette a szivaro­
kat ; mert nem értett a szivarozaslioz, azt bitte, hogy 
lók és a Ivgrosszabhakat adlak neki. Azt hiszem, a 
Pariimból kivette azt, a mi kivenni való volt; a coin* 
stocl.i bányák tms.igo- an mélyek és forrók. \ irginia is 
már tol van legjuhli napjain. Ti bb más bánya alig fe­
dezi a költségeket. Ez a lierczeg-üzlcl itt Európában be­
fejezésül mm is olyan rossz. Ue egyet jegyezzen meg 
iiia-áoak, én niuniioui, inéit én ismerem az öreg Ma­
ckay:. Jolin Mackay, még ha egész hajórakoniáiqai len- 
neues is arany nyal, nem törne a családjában tékozlót, 
ha még annyira heiezeg lenne is és búi mibe is fogadok 
önnel, hogy Jolin Maci.ay nyers mod ra sokszor meg 
fogja íju-zleni i) herczegsegét. De azért, vagy talán épen 
azérl, Mackay derék, jurává ló liu, ki, a mi a szivet és 
a kedélyt illeti, bármelyik született herczeggel kiállja a 
versenyt.»

— Boldoggá avatás. Az Italic azt Írja, hogy a 
Cungregazione dei rili u hó 21-éu ünnepi illést tart a 
pápa elnöklete alatt, hogy az FiJi/dius .Mária, dean- 
táiai barátnak tiilajdomtull csodását megvizsgálja. Ezek 
a csodák kél, nyomban bekövetkezett gyógyításra vunat- 
knznaf, ii ebeket már kit előbbi ülésben tanulmányoz­
ta ; az ügyel római orvosok elé is terjesztették, a kik 
kijelentették, hogy ezek a gyógyítások csak csudával 
voltak cszküzolhciók. Rómában uiar több év óta foglal­
koznak Egydiiisnak boldoggá ava!á-aval. Erényeinek hő­
siességét egy papai rendidet már 1808. inárcziusbaii 
proklani dia. A kél előkészítő illést 1870. januárban és 
1881. januárban tartották. Az ügy közel vau befejezésé­
hez és valószínű, bog) a boldoggá avulást 1887-ben 
XIII. Leó pápa papi jubileuma alkalmával fogják ki­
hirdetni.

— Egy fiatal asszony öngyilkossága kelteit nagy 
foltüi c i részvétet Áladon. Az öngyilkosáé neve 
.Mnszil L jomio, szú . Túra.' Emma, ki i/elült hat bel­
lid .idolt ihlet vu) ■.yermeknek. A zu ti az a rögeszméje 
támadt, Ijogy neki meg keli halnia. Családja nem tett 
uvinlc/kei i seket, - így in n nhetell, hogy tegnap délben, 
midi ii a c-.d.iil tanyai lakasahan ebédelt, i 24 eves szép, 
li.it .1 a-r-zi ny felkelt I imént a konyhába, é- pár pete/ 
múlva vei vo n)okkal, kezében egy kést tartva, jött vi-sza 
ho/zalnrlnzoi I viimletvie. Csak hamar azidan ósszerogvotl 
a véiveszté-lói. A/oim.d kocsir.i lelték, hogy a városin 
iio zi. • rvositnz, de mire beérlek vele, mar meghall.

Rövid hírek. Debreer.enöen a honvéd ár- 
vak javára a nyáron műkedvelő előadást rendeznek. 
A kezdeményezük : Or. Hetiden Mária és gr. Csáky 
Kálmán liunvvduzred.s. — Széff szárd on I lesz 
Mari IS éves hajadon, ki a távi ró hivatalnál mint 
gyakornok működöt!, a mull héten öngyilkossági 
kísérletet követelt el; kétszer a fejébe, s ugyan­
annyiszor a szive alá lölt, de nem halt meg. — 
SrjiSi-Sze)tt{/!/ör(/!/ön e hú 15-én a ref. egyház­
megye az ilye falvi és sz.-györgyi egyházakkal együtt 
gyász-isten lisztele tol tartott Naijtj Péter ref. püspök 
emlékére. — Az érdéin részi magyar közművelő­
dési egyletnek eddig négy főispán alapitó tagja van; 
legutóbb hr. Kemény György, Torda-Aranyos me­
gye főispánja lépett az egyletbe 100 írttal. — Un­
té r in <•*/f/e n felső-ausztriai falu tegnapelőtt tökéle­
tesen leégett; a kár (íü,000 Irt. — Sonwsmezön, 
Erdélyben, petroleum-forrásra akadtak, mely na­
ponta 1UU ni. mázsa kő-olajat szolgáltat. A forrás 
151 méter mélységben van. — A ranli-lierlétnyi 

fürdőt, ez évi szcpl. hótól a kincstár Bernovics (I. 
kassai vállalkozónak ad la ki 20 évre bérbe. — 
Xufjtjrétrad közelében az allamvasutak 212. szá­
nni vonatával tegnap reggel baleset történt. A pos­
takocsi tengelye muggyuludt, minek következtében 
azl az ulon hagy Iák, s a vonat a postaküldemények 
nélkül érkezett meg.

= A rendőrségi hivatalos órák ügyében újabb 
változás tört ut. Az ezelőtt délelőtt 8—2-ig tartó hivata­
los órák helyett a rendőrségi botrányuk alkalmával a 
miniszteri biztos a délelőtt 8-tól 1-ig és délután 4-tól 
7-ig tartó hivatalos órákat hozta be egyelőre ideiglene­
sen. E hónap 20-dikától kezdve azonban ez intézkedést a 
minisztérium véglegesítette.

— Öngyilkossági kísérlet. Ujcscki János szlu- 
csáni születésű, 54 eves liinárlegény, tegnap délután a 
vámliáz-kön.t IG-ik számú ház első emeli léről leugrott. 
Nem ball meg, de ol. súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
most éielbaiál közt vivődik a Rúkus-kórliázban.l

= A sorokaárl-utl rablógyilkoeaág ügyeben 
megint uj irányt követ a vizsgálat. A kedden betogott 
Libát Jinossal sehogysem boldogulhattik eddig a rend­
őrségnél. Ma ismét vállalóra fogták, de a megátalkodott 
ember nem akar felvilágosítást adni arról, hogy hol volt 
a gyilkosság éjszakáján s hogyan került hozzá a véres 
nadrágtartó, meg a többi gyanús holmi. Kiha lhattak 
délelőtt Tá/núr Alajos honvéd-főhadnagyot is, a ki is­
mételte azt a vallomását, hogy hármukon kívül senki 
sem volt a vendéglőnek ama részében, a hol ők mulat­
tak. A koresmáros leánya: Wény Agnes a szomszéd- 
szobában aludt, de csak későn feküdt le s 
ö tudhatná legjobban, ha valaki megfigyelte volna 
Gazdagot. — A koresmáros leányát ma délután 
egy órára idézték meg a főkapitánysághoz, de 
jóval később kezdték meg vallatását, mert előbb még 
La bállal teltek újabb sikertelen kísérletet. Wény Ág­
nest Majthényi rendőrtanácsos fogta vállalóra s báró in 
órán fakgatta ügyesen alkalmazott kereszt kérdései vei. A 
leány szaporán felelgetett s volt rá gondja, hogy magá­
ról és atyjáról minden gyanút elhárítson. S talán épen 
e nagy igyekezetének ruható föl, hogy vallomásában 
igen kirívó ellentmondások mutatkoztak, melyek arra 
bírták a rendőrtanácsost, hogy Wény eignest letar­
tóztassa. Meglehet azonban, hogy erre az intézkedésre 
egyéb oka is volt a rendőrségnek, mely a vizsgálat ér­
dekében erősen titkolja ama körülményeket, melyek a 
letartóztatott leányt terhelik. Wény Ágnes Spanga Pál­
nak volt a szerelője.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.
— Nemzeti izlnház. Ma este adták először Dumas 

tils legújabb színmüvét, Denise-1, mely alig három 
hava került szilire először a Comédie FrunSaiseben s az 
érzékeny Ízlésű [canczia közönség, valamint a tekintélye­
sebb kritika részéről kedvező fogadtatásban részesült. A 
sz nzáczionális drámát a nemzeti színház közönsége" is 
tetszéssel fogadta s különösen a harmadik felvonás nagy 
jelenete, melyet a zseniális szerző önmagát fölülmúló 
technikai virtuozitással és logikai következetességgel ké­
szített elő, olyan rendkívüli halast kelteti, milyenre a 
Fuurchamboalt család első előadása óla nem em­
lékszünk. Az a jelenet ez, mikor Denise, a bukott leány, 
Bardonnes gróf elölt, a ki öt nőül akarja venni, kényszer 
nélkül, szabadon megvallja gyalázatát, csakhogy vallomása 
állal megmentse a gróf bugát, hit számításból, vagyon iért, 
épen az 6 egykori csábítója akar hálójába keríteni. A 
harmadik felvonás után kétszer tapsoltak ki a -zereplö- 
kel, Helvey Laurái, Újházit, Nagy Imrét, Nádayl. A 
riadó taps java része természetesen Denise szcmélyesi- 
töjél, llelvey Laurát illette, a ki ma este neme ak 
fizikai erővel é.s külső hatásra, hanem valódi művészet­
tel i- játszott. Legkisebb hatása volt az első felvonás­
nak ; egy par szellemes mondásra földerült ugyan a 
közönség, de a függöny leboesátásu után egyetlen laps 
se hangzott tel a nézőtérről. A második felvonás 
után a szereplődnek már négyszer kelleti megjelenniük 
a lámpák elölt. A negyedik felvonásban Bercsényi 
Thouveniii, Dumas elmaradhatatlan képviselője aratott 
zajos tapsol nyílt jelenetben. Szóval, a dráma fokozato­
san hódította meg a közönséget. Denise bizonyára so­
káig kedvelt darabja lesz a lepciloirenak, s- evj egyes 
fogyatkozásai, hibái, hamis doktrínái mellett is megér­
demli fényes tulajdonságaiéit, a melyek e drámát Du­
mas szerencsésebb alkotásai közé emelik. Véleményeink 
szerint Denise nagy haladást mutat az Idegen növel 
és a Bagdadi herczegnövel szemben, a mely utób­
binak kudarczát tudvalevőleg Dumas annyira szivére 
vette, hogy végleg le akart mondani a drámuirásrúl. Az 
érdekes drámáról, valamint a jeles előadásról s az 
egyes szereplőkről is bővebben fogunk megemlékezni.

— Hangverseny. Régen látott a vigadó nagy terme 
annyi közreműködőt a pódiumon, mint ma este a fővá­
rosi közepi koluk ifjúságának hangversenye alkalmával.
A katonazenekar vagy liarmincz tagján kívül liatszázliusz 
tanulóból ailu vegyes kar énekelt nagy lelkesedéssel a 
közönség hasonló nagy lelkesedése s Marrach József 
tanár vezetése mellett. A vállalkozás egészen uj s 
igen érdekesnek mondható, mert eddig hangver­
seny termeinkben gyermek soprán és alt hangokat 
eddig nem igen volt alkalmunk hallani. Van valami 
megkapó iideség, valami jól eső frissesén a figyelmek 
hangokban, egy bizonyos teinbre, talán legtalálóbban 
ércze.sségnuk nevezhetnók, a melyet a női hangok nél­
külöznek! Természetesen ezért hiáiiyz k a gyermek han­
gokban a lágyság es hajlékonyság, u mi ismét a női 
hangnak nagy előnyét képezi. A változatosság lyen 
alakban, mint a hogy azt ma este élvezni alkui- 
ii mik volt láihatvlag jól esett a jobb ra szülőkből 
álló közönségnek. Az óriási kar kivaló szabatossággal 
s ilyen nagy tömegnek becsületére váló mi ncirozással 
um kelte A bt «Dalra fel» karát, Arany népdalait, Praeto- 
iHis egy igen szép karát, néhány idegen népüalt s Hän­
del Judas Makkabeusából a Hallelujal. Legjobban sike­
rültük Arany János nép la ai, uözlür. az denk ryihmusu 
"Tuburzú“ s a Händel f le kar. Mimiké lőnek előadásában 
nagy tugyelinezeUséget sj berni.itásrul tanúskodó pontos­
ságot tisztaságot árultak el. Az eredmény mindenkit, ki 
tudja azokat a nehézségeket, amelyekkel a középiskolai 
énektanítás jár, méltán meglephetett, s a közönség nagy 
teiszésébol joggal kivehették iőszöket az egyes iskolák 
énektanarai, kik az egyes csoportokat betanították. Az 
érdéin oroszlánrésze azonban llurraeh József tanárt il­
leti meg, ki az eszmét megpendítette s dicséretrcméitú 
buzgalommal meg is oldotta. A karszamok között 
Dévai Janka kisasszony énekelte Gounod Ave ve- 
rum-ját ízléssel és szép hanggal, hárfa, harmonium 
s Petty ko lnne jeles hegedükisereto me.lelt. A katona- 
zenekar Mendelssohn eddig nálunk nem adott, fúvó zene­
karra irt, megnyitó zenéjét Ilajek karmester avatott veze­
tése alatt bravourral adta elő. — ts.

— Jókai Mór, mint vrle.su.ütik, leiekig Miklósnak 
:i gyapju-utezai nyári magyar színház számúra, népszín­
művel ir, melyet Feleky a kiállítás alatt fog szilire hozni. 
Jókai a főszerepet Biahánénak szánta s igy a darab 
sikere kétszeresen biztosítva van.

— A gyapju-utozai német színházban ma kezdte 
meg vendégszereplését Girardi Sanüur, a bécsi An der 
Wien színház tagja. A közönség, t, mely a színházat 
zsúfolásig megtöltötte, korántsem a darab vonzotta, mely 
még a cziméiiél: «E ne Kleinigkeit» is kevesebbet ér, 
hanem a kivaló vendég, ki egészséges humorával és 
ügyes játékával mindvégig derült hangulatban tartotta 
a jeleuvoltakat. Holnap a darabol ismétlik.

— Egy magyar színésznő Berlinben. Mint lapunk­
nak Írjak Harkány Mária, a berlini királyi színház ünne­
pelt trugikai művésznője, uz utóbbi időkben Moszkvá­
ban vendégszerepelt és fényes diadalt aratott. Vendég- 
szerepléséből virágokkal és gyémántokkal elárasztva tért 
vissza Berlinbe. Mialatt Moszkvában időzött, a német 
császár 88-ik születésnapjára díszes bokrétát küldött. A 
császár a megemlékezést szívélyes lávsürgünyben köszönte 
meg, melyet a művésznő az esetleg épen jelen volt hcr­
czeg Dolgorukov moszkvai kormányzó jelenlétében 
olvasott fel. Harkány Mária Kassán szüleiéit s nővérét 
legközelebb egy tekintélyes kassai ügyvéd vezeti oltár­
hoz. Lakása Berlinben valóságos kis múzeum, telve ama 
különféle nagybecsű ajándékokkal, melyeket a művésznő 
a népek és a művészetek fejedelmeitől kapott.

— Zoneeetóly. Székely Imre, a nemzeti zenede ta­
nára zeneuslélyt rendez e hónap 19-én esteli heted lél 
órakor a zenede termében. A hatodik zongora-osztály 
növendékei működnek közre.

— Stein klflaeszonyt a pesti német színház volt 
primadonnáját, a Friedrieh-WilhcImstüdter színház 15,000 
márka fizetéssel szerződtette. A kisasszony még fel sem 
lépett s a Theater au der Wien színház igazgatója már 
is 15,01)1) forintot ígért neki, tehát majdnem kétszer 
annyit.

—- Temeavárott a magyar színészet állandósításának 
lániogalá ára a város előkelő társadalmi körei e hó 25-én 
és 20-án ne.kedvelői előadást rendeznek. Szilire kerül a 
«Csikós» eziinü iiépszimnü Dobó László megyei lójcgyzú, 
Jakablly Pál törvényszéki bíró. Nagy László városi ta­
nácsnok és Tüzküvy pénzügyigazgató Gizella leányának 
közreműködése mellett.

Althorp második ; mr. Gannon négyéves p. k. Postscript
ham mii!, Kilencz futott.

— Czéllövéazet Aua/.trlában. Innsbruckban az. 
idén, u.int már röviden említettük, _ u'.'Z.íkd-; ezéllövé- 
szel lesz, melynek protektorátusát Károly Lajos loliei- 
czeg vállalta el, ki dijat is fog kitűzni. A király ó fel­
sége is megígérte, hogy jelen lesz a lüvészünnepélyen. 
A lövészeknek szánt ház ldUO ember képes befogadni. 
A bozeiii és inerani mészárostársulatok ép oly er deli, 
mint értékes ajándékkal járulnak az ünnepély fényének 
emeléséhez. Ez egy 32 mázsás ökör, melyet a társulatok 
dijként ajánlottak fel és a nyerőtől 1000 forinton készek 
visszavásárolni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Templombiz toaok és anyakönyvvizsgálók.

A tanács tegnap lempluinbiztosokul kiküidölte : a bel­
városi róni. kath. templomhoz Haherhauer Jánosi, a 
Lip.ittemplomhoz Matuska Alajost, a Teréztemplomhoz 
dr. Nagy Lajost, az Erzséhettemploinlioz Pózol Istvánt, a 
józsefvárosi templomhoz, és a Rókushoz Kola Imrét, a Fe- 
renezváros plébánia templomába Hanza Matél, Kőbá­
nyára Horváth Jánost, a tabáni és krisztinavárosi leál­
lómhoz Rózsa Péteri, a várbelihez és vízivárosihoz Kun 
Gyulát, az újlaki- és ó-budaihoz Alkér Gusztávot. Ezen­
kívül az anyakönyvek vezetésének felülvizsgálására 
kiküldötte a tanács: a vízivárosi és országuli min. kath. 
egyházi anyakönyvek évi felülvizsgálatára Matuska Ala­
jost, a pesti magyar, német és tói evang. hitközséghez 
Pózéi Istvánt, a budai ág. ev. hitközség anyakönyvihez 
Alkér Gusztávot, a pesti és ó-budai ref. egyház anya- 
könyveihez Kun Gyulát, a pesti gór. kath. szerb és ro­
mán hitközséghez Horváth Jánost, a tabáni görög kel. 
szerb és budai izr. hitközséghez Rózsa Pétert, az ó-budai 
izr. hitközséghez Haherhauer Jánost, végre a pesti 
izraelita, a pesti orthodox izraelita, az újlaki orthodox 
izraelita és kőbányai orthodox izraelita hitközségek anya- . 
könyvvezetésének felülvizsgálatára dr. Nagy Lajosi.

— A polgári Iskolai iskolaszék elhatározta, hogy 
a IX. kerületi polgári fiúiskolának ü-ik osztálya a jövő 
tanévben életbe lépjen s ezzel kapcsolatban a kereske­
delmi szaktantól)am első osztálya is megnyittas ék.

— A magyarországi Kárpát-egyesület e hó 
18-án d. e, 10 órakor Lőcsén rendkívüli közgyűlést tart, 
melynek tárgyat a kárpáti-muzeuui épületének felállítása 
képezendi. E közgyűlésre az egyesület tagjai meghi­
vatnak.

— Az állatvédő egyesület választmánya Királyi, 
Pál elnöklete alatt illést tartott. Elnök bemutatja a 
bécsi állatvédő egylet levelét, melyben tudatja az egye­
sülettel, hogy az osztrák-magyar monarchia számára 
egy általános állatvédő egyletet szándékozik létesíteni 
s ezért felszólítja a budapesti állatvédő egyesületet csat­
lakozó-■ végett. Az elnök ajánlatara egy bizottság külde­
tett ki ez ügynek tanulmányozása é.s jelentéslétei végett. 
E bi/ottság tagjai Királyi Pál i Inöklete alatt, Kam ér­
ni,nyer Karoly polgármester, dr. Kerék-gyarló Árpád 
egyetemi tunár es Werther. Elnök bemutatja Stett- 
ner Fűre néz, a volt bérkocsis-egylet volt elnökének 
értesítését, a lovaknak a főváros területén mind­
inkább elharapódzó kínzásáról, mely a 1. tulajdo­
nú ok által a nyakló általi teherhuzás és nagyobb 
mennyiségű teher'felrakás állal követtelik el. K tárgynál 
nagyobb vita fejlődőit ki. Kam er mag er polgármester 
azt hiszi, hogy e visszaéléseket csak a törvényhatóság 
állal kiadandó szabályrendelet utján lehetne megszün­
tetni, ajánlja tehát a választmánynak, hogy erre vonat­
kozólag a főváros hatóságához nyújtson be egy kérvényt 
a kin/.us mindaddigi meggátlása czéljábúl, inig a szabály­
rendelet megalkotta!ik s a belügyminisztériumtól jóvá­
hagyató. Az elnök felemlíti még Stell ner ama szóbeli 
nyilatkozatát, hogy a főváros területén azért van annyi 
kocsiusszeütküzéd és szerencsétlenség, mert a kocsitulaj­
donosok igen sok vak lovat fogatnak be. Kamermayer 
polgármester a menny.re lehetett ezen hajon segíteni, 
telt intézkedéseket, de azl hiszi, hogy a kocsisban rejlik 
a hiba, mert a vak ló úgy megy, amint hajtják, külön­
ben megkeresést intézett a főkapitánysághoz, hogy tartson 
e lóállomátiy fölült is szemlél s ha vak lovat talál, 
mustrálja ki. A választmány elfogadta Kamermayer pro- 
poziczioil s azok értelmében lóg eljárni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A »Ferenozvárosl társáéikor» uj tekepályáját 

(Bakáts-léri u j épület) vasárnap d. ii. 3 órakor ny it ja meg.
— A Szt.-Istváii társulat tegnap Károlyi Sán­

dor gióf elnöklete alatt választmányi ülést tartott. 
Az elnök jelenté, hogy a társulat módosított alapszabá­
lyait a belügyminisztérium jóváhagyta. Az elnök ezután 
a vála>zlmáuyból egy irodalmi és gazdasági bizottság 
megválasztását hozta javaslatba. A bizottságok megala­
kultak és az irodalminak tagjai leltek: dr. Rita 
lY.Z'O, Csapiár Benedek, dr. Czibulku Nándor, dr. Ke­
rékgyártó Árpád, Kihez Antal, Lonkay Aulai, Maszlaghy 
Ferenc/, dr, Repairs Rajinuml és dr. Wolafka Nándor. 
A gazdasági bizottságba bevála-zlatlak a hivatalos sze­
mélyzeten kivid: Barta Béla, Gervay Mihály, llaydin 
Károly, Mi i.dl István, Pásztélyi János, gróf Sztáray An­
tal és \raló Simon. — A jelenvolt tagok közt szétosztot­
tak a kath, legényegylet házának zaiTóletételére szóló 
megliivókat. — Különféle apróbb jelentések meghallga­
tása után végűt élt az ülés.

SPORT.
— A budapesti lövésx-táraulat a magyar országos 

lövész-egyesület alakítása czéljábúl a hazai lövész-társu­
latokat a Budapesten május 24-én tartandó lövész érte­
kezletre meghívta és egyúttal az alakítandó magyar or­
szágos lövész egyesületnek alapszabálytervezetét is szél- 
küldötte. A május hó 24—28. napjain tartandó diszlü- 
vészeire szintén szétküldetlek már a meghívók.

— Northampton, ápr. 16 (Hunt meeting) The 
Great jYortkaniptonshire Stakes. 400 sovereign. 
Handicap. Tétel 20 sovereign. Bánat 10 sovereign. Tá­
volság körülbelül l5/< ménfőid. (36 nevezés.) Mr. R. 
Carington hároméves szukája Marmora (ap. Albert 
Vidor a. Enxine) első; Mr. Lawrence hároméves p. k.

— Fegyházból a tóbolyházba Szomorú f- rsra
jutott Pospichal Antal, a rettenetes akrobata, kit a 
Landauer testvérek kárára elkövetett betörés miatt nyolc? 
évi fe. vli.izra Ítélt tavaly a budapesti kir. tonén)ezék; 
Büntetéséből egy évet töltött ki Vaczon, a honnan Ug 
nap beszállítói Iák a lipót mezei tebolyh izba, mert mar 
rég mutatkoztak rajta az őrültség jelet. .

— A bores-ßzäozi bórgyilkosság tárgyalását igen 
élénken várjuk M.-Szigeten. Veres Erzsit "lar két hete 
Szigetre szállítót Iák és az a ..re jarl.hogyhnta Lmna 
is csakhamar ott lesz; azonban az úgy Vl7:^latanat a 
előkészített tárgyalásánál sok a liuza-vona. A taigyala. 
mik — ha a törvényszék, elnök akarata teljesül — rég 
meg kellett volna történni Beregszászon. Most ^i tudta 
mikor lesz, mert lllavalhy Jozsel kir. ügyész
a budapesti főügyészségnél van. A tárgyalás megtartását 
az is hátráltatni lógja, hogy.Fmta L uma t.tuszos beteg. 
A jövő hó elején talán mégis megle-z.

Temesvár, ápr. 17. (0. E.) Az itteni törvényszék 
ni., Kuvaesi.es Liszló megyei aljegyzőt es .ILuaiis 
István mérnököt parbajvétség miatt 14—14 napi allam- 
fogházra ítélte. ________

MULATSÁGOK.
— Főúri mulatság;. Radvánszky Béla bárónak 1 i^za 

Paulával holnap tartandó esküvőjének mai eluestejea 
Odescaichy Gyula lierczegnek, a menyasszony nagy- 
hátyjának (tudvalevőleg Odescaichy Gyula sógora Iisza 
Kálmánnak) a tiáiidor-utczai Degenleld-palotában levő 
lakásán soirée volt, melyen a közeli rokonokon kivel csak 
kevés számú meghívott volt hivatalos. Az estély trzed- 
fél órakor kezdődött; az érkezőket Odescaichy Gyula hei- 
czeg és neje f. gadláK. Tiz és fél órakor theára terítettek 
a nagy utc/.ai -zdonbui s az asztalnál körülbelül ^öt- 
veneií foglallak helyet; köztük a következők: Tisza 
Kálmán miniszterelnök nejével, leányával és két fiával, 
Tisza Lajos gróf, Radvánszky Géza báró nejével, Rad­
vánszky János báró, Odescaichy Géza herczeg nejével, 
Podmainczky Géza báró nejével, Szapáry István gróf 
löispán, Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter, Andrássy 
Manó gróf nejével és Natalia leányával, gróf Andrássy 
Gyulám*, Andrássy Ti vad. r gróf, F.jérváry Géza bíró 
honvédelmi miniszter, Károlyi Tibor gróf nejével, veleky 
József gróf, Zichy Ferencz gróf volt konstantinápolyi 
nagykövet, Szász Károly ref. püspök stb. A (esztelen 
családi estély éjfélig tartott.

HÁZASSÁG.
— Tisza Paula kisasszonynál holnapi esküvője al­

kalmából az országos kisdedóvó egyesületnek egy kül­
döttsége tisztelgett tegnap s diszalbumot nyújtott át a 
buldog menyasszonynak. Krulovánszkyne asszony 
tolmácsolta az egyesület szcrencsekivánalait, met. ekéri 
a bájos menyasszony és az öröinanya meleg szavakba 
mondottak köszönetét. — Az esküvőre való tekintetből 
a budapesti közúti vasúttársaság igazgatósága úgy intéz­
kedett, hogy holnap délelőtt 1U órától dé.i 12 óráig a 
Kalvin-téren a közúti vasúti kocsik közlekedése szüne­
telni fog, s ez idő alatt az újpesti kocsik c>ak Újpest és 
a Károly-kaszárnyu közi, az üllői ut és városliget közt 
járó kocsik pedig" a Zrinyi-kávéliáz és a városliget közt 
fognak közlekedni. A főváros közönsége már el ve is 
vagy érdeklődést imitál az esküvő iránt. A Kalvin-téren 
ugyanis már minden ablakot lefoglaltak, s a menet vo­
nalán szintén több ponton. A menet a láiiczliidról a 
Ferencz JüZsef-léi en át a liirdú-utczán, Váczi-, Károly- 
és Muzeum-köriitakon vonul el a reformátusok tein_ 
ploma fokapujáig; a visszatérés a váinház-köruton.a re 
rencz Józsel-rakparton és a Mária*V iléria-utczán lesz. A 
templomot már reggel 9 urakor kinyitják, lUt urakor a 
belső rendezkedés végett boziirják.

GYÁSZROVAT.
Fülel Kováts Elemér urvosnüvendék e hónap 15-én

élete 22-ik évében elhunyt Nyitván.
Özvegy Nylry Józsáné sziil. Csiky Teréz asszony, 

kinek három iléttel ezelőtt egy lóvonat elgázolta a jobb 
lábát, nagy szenvedések közt halt meg a Rukus-kórház- 
ban, honnan tegnap temették el. A halai megváltás volt 
neki, mert fiának, a sikkasztó crcsii közjegyzőnek köny- 
nyelmüsége nagy nyomorba döntötte.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Harisoh-bazárl kettős gyilkosság ügyében 

a vizsgálóbíró ma kihallgatta Dövy János volt őrs/.;.-gyű­
lési képviselőt, a ki Balenticscsel egy káivhitéri korcs­
mái) ni ismerkedett meg és azontúl többször együtt mu­
latott vele; de sem ez, sem az utóbb kihallgat It 
Barta, Balentics régi lakótársa nem lettek lényegesebb 
vallomást.

— Egy antiszemita képviselő sajtópöre. Dob- 
reczcnüöl lúviijn liidósitónk: Esküdtszeki tárgyalás 
volt ma, mely tulajdonkép folytatá-a a mull kori Mar- 
giltiiy-Goldliaminer-léle sajtőpörnei;. Margiltay és G dd- 
iiammer ellenségeskedése tavaly kezdődőit. Margittá), 
mint Böszörmény város képviselő-jelöltje nem éppen 
szokott módon kuitüskédéit a böszörményi 48-as párt 
ellen ; ezt megloilamió, «a böszörményi 48-as párt több 
tagja» aláírással megjelent egy vörös plakát, inelyiuk 
szerzőjéül Goldhammer Albert böszörményi ügyvéd val­
lotta magát. El is Ítélték érte a debreozeiu esküdlek 
14 napi fogházra. — E plakátra «Margiltay Gyula» alá­
írással egy zöld plakát jelent meg, a mely nyomtatvány 
képezte a mai esküdtszék! tárgyalás alapjai. A mai tár­
gyaláson tehát vádló Goldlianimer Albert böszörményi 
ügyvéd, vádlott Margittá) Gyula orsz. képviselő ; az in­
kriminált czikkben a következő kifejezések vannak : 
«piszkos zsidó», «nyomorult», «liagyanabüzü sakler». 
A bíróság tagjai voltak : Elnök : Szűcs István, bírák: 
Tóbi István és Cseresnyés ; jegyző : Sárváry Elek. 
Miután az elnök vádlotthoz a szokásos kérdéseket in­
tézte, felolvasták a terjedelmes védlevelet, mely a blk. 
261. S- alapján kéri Maigillayt elmarasztalni. Margiltay 
Dezső vádlott felolvastulni keli az inkriminált czikkel 
szerves összefüggésben lévő veres plakátot. .\ hirósag 
elrendeli a felolvasási, ugy szintén az inkriminált ezik- 
ket egész terjedelmében s végre a Margiltay mentelmi 
jogára vonatkozó képviselőházi határoz .tol. — Ezek 
után a magáiivádlú megtartotta vádi) .-széliét, Margiltay 
Dezső pedig a véd beszédet. Válasz és viszonválasz után 
az esküdtek visszavonultak é.s léi órai tanácskozás után 
Liszka Nándor elnök a következő verdiktet _ olvasta 
fel: Első kérdésre (szerzőség) 12 igen, második kér­
désre — foglaltalik-e az inkr iiiinált nyomtatványban 
becsületsértés — 12 nem; harmadik kérdésre, mely 
a vétkességre vonatkozik, 12 nem. Vádló az ítéletben 
megnyugodott és 87 lit eljárási költségben marasztul- 
tatott cl.

— A Köteles-ügy vógtárgyalásáról a kővetkező­
ket jelenti ma egy szegedi táviratunk : A tárgyain- mai 
(nyolezadik) napjai jobbára Nagy János vallomásának 
folytatása s ezzel ősszeliiggoleg Budi Julis újabb kikér­
dezése, továbbá Monus Miíiúlyiiénak, u két rendbeli gyil­
kosság első kideritőjének tüzetesebb kihallgatása vette 
igénybe. A mint a kir. ügyésznek kél óláig tartó kereszt- 
kérdéseiből kivehető volt, törekvése annak konstatálásáia 
irányult, hogy nem voll-e Budi Julis szerelmi viszonyban 
Kötelessel, meri ez megmagyarázná ama rejtélyI, hogy a 
gyilkosság felhajtás következése-e, vagy pedig má­
sok értelmi bünszerzösége nélkül történi. A vallatás 
eredménye a hallgatóságra azt a hatást lelte, hogy U.,di 
Julist viszonzatlan szerelme vitte rá arra az elhatáro­
zásra, hogy az általa engesztelhetetlenül gyűlölt Köteles­
nél meggyilkolja. Azt hitte, hogy halála után könnyeb­
ben teljesül az a vágya, hogy Kötelesnek neje lehessen. 
Mihelyt liirét vette Köteles másodszor való núsiilésének, 
bosszul forralt ellene s Monusnéval megüzente Szilágyi 
csendbiztosnak, hogy Joó Katalin gyilkosa Köteles. A csend- 
biztos azonban mindnyájukat elfogatta s minthogy a rend­
őri vizsgálat folyamán nem sikerült bizonyítaniuk Köteles 
tettességet, sőt a gyanít c tekintetben rájuk háramlóit, 
Kötelest az egész család fel bújtassa! terhelte. E föltevést 
támogatja Tezsla Teréz és Nagy Verőn tanuk vallomása, 
kik Bódi Julissal később a kecskeméti fogházban együtt 
voltak elzárva és többször hallották Budi Jul.stól, hogy 
Kötelest szerette, s mert ez neje halála után mást vett 
nőül, boszuból keverte öt bajba. A szembeállításkor 
Budi Julis beismerte, hogy beszélt a_ tanukkal a gyilkos­
ság részleteiről, de tagadja, hogy Kötelest ártatlannak 
mondta volna. A tárgyalás holnap véget ér. A vád- és 
véübeszédeket hétfőn tartják meg.

A hivatalos lap április 17-ki számából.
Kinevezőn. U felsége a pozsonyi tarsas káptalannal i 

báró lioreczky Ferencz kanonoknak az éneklő kano- 
nokságra, és Kiméig Károly kanonoknak az örkauo- 
nokságia való loko/atos előléptetését jóváhagyván, az et 
által üresedésbe jövő kél, valamint a már régebben meg* 
üie-edett harmadik kanouoki állomásra Knbriczky 
András c/.iiuzeles kanonokot, alperes-tanfelügyelőt és 
taksunyl plébánost, dr. Maiig János pápai tiszteletbeli 
kamarást s a Pázmány-intéz: l ahga. gatújá:, végre ke- 
rcsz.tsz.eulii és adorjáni gróf Csáky Kiroly pápai tiszte- 
etheli kamarást s Esztergom sz, kir. város plébánosát 

1 - - ; ki ; továbbá a nagyszombati társas káptalannál : 
Köntös József éneklő kanonoknak a kaplala .i prrpost- 
ságra, Ocsovszky Ferenc/, örkanonoknak az olvasó ka- 
nonokságra, Olluiuser Mihály idősb kanonoknak az 
éneklő kunonokságra, és Bolálcovics Antal ifjabb ka­
nonoknak az őrkimonokságra való fokozatos előléptetését 
jóváhagyván, az ekként üresedésbe jövő idősb kanouoki 
állomásra Umnolay János cziinzetes kanonokot és esz- 
tergomi papneveldéi aligazgatót, az ifjabb kanouoki állo­
másra pedig Sehulcz Jáiios kövesdi alesperes-plébánost 
nevezte ki. A ni, kir. kincstári jogügyi igazgatóság, dr. 
Ste ff anils István évdija- fogalmazó gyakornokot, a m. 
kir. kincstári jogügyig:.zgatósághoz scgédfogalmazóvá ne­
vezte ki.

Kitüntetés. 0 felsége, dr. Matavovszky Nándor 
királyi tanácsosnak és aradmegyei közkórházi igazgató­
nak, a közegészségügy előmozdítása körül szerzett kiváló 
érdemei elismeréséül, a llt-ad osztályú vaskorona-rendet 
díjmentesen adományozta. A király 6 felsége kitüntette 
a Lipút-mul nagykeresz*jövel báró Beck Frigyes altábor­
nagy ut. a vezérkar IV.nőkét; az 1. oszt. vaskorona-rend- 
del vriűczei gróf Bejacse-.ich Miklós lov ssági táborno­
kul, lovassági főfelügyelőt és báró Salis-Suglio Dániel 
altábornagyot, hadméuiökségi lófelügyelöt.

A hadsereg köréből. A király ű fvlsége ki­
nevezte lihloyi lovag Graef Ede lovassági táborno­
kot, a magyar_ királyi honvédség főparancsnokának 
adlatusál, a 07. sz. gyalog-ezred ezred-tulajdonosává; 
markos- és batizfalvi Máriássy János altáborna. ynak, a 
m. kir. III. honvéd-kerület parancsnokának és báró Pupp 
Leonidas vezérőrnagynak, ö felsége vezér-hadsegédének 
és katonai irodája főnökének a titkos tanácsosi méltósá­
got díjmentesen ; banyai Szívó János vezérőrnagynak, a 
18. lovas-dandár parancsnoka .ak nyugalomba helyezése 
alkalmából a Lipót-rend lovagkeresztjét adományozta; 
azután áthelyezését elrendelte : Rótt József vezérőrnagy­
nak a 17. és Kiének Károly vezérőrnagynak a 18. lovas 
dandárhoz, azután kinevezte a következő ezredeseket és 
ezredparancsnokokat: báró Üagern Ottót a 20. lovas- 
dandár parancsnokává, báró Hügel Sándort a 10. lovas- 
dandár parancsnokává, báró I.ühneysen Hilbertet a 12. 
lovasdandár parancsnokává. Mértté in Mihályt a 6. lovas- 
dandár parancsnokává és németfulvi némelíalvi Néin-.ttiy 
Ágostot a 13. lovasdandár parancsnokává, báró Ripp 
Izidor vezérkari ezredest a 3. sz. dragonyos-ezred pa­
rancsnokává, Gzerlien Márk ezredest a 15. sz. huszár­
ezred parancsnokává, Dow a Lipót alezredest a 3. 
számú poiluvazási bizottság kiküldöltségének főnökévé, 
ezred-parancsnokokká a következő alezredeseket: lovag 
Kowalski Szailiszlut, a 3. sz. pútlovazási bizottság kikul- 
d iltségviifk fonókéi, a Ii. dzsnlásezredhez, För-ler Hugót 
a 2. sz. dragonyos-e/redhez, Zwehl Jakabot a 8. számú 
dz-idáí-czredln z, boreoi lovag Bordolo Jánost a 11. sz. 
dragonyos-ezredhez, g.óf Paar Alajost a 14. sz. drago- 
iiyos-ezredliez, báró Mertens Károlyt a 3. sz. dzsidás- 
ezredhez, Rohonczy Györgyöt az 5. sz. huszár-ezredhez, 
corpoin Sál fi ii Vilmost a 2. sz. Intszár-ezredhez; végül 
áthelyezését elrendelte : lovag Valilkampf Bernát alezre­
desnek all. számú dzsidás-ezredhez, báró Ripp Izidor 
ezredesnek a kát. érdcmkereszlet adományozta ; billaui 
lorstncr herencz vezérkari alezredesi az olasz kir. ud­
varnál Rómában levő cs. és kir. nagykövetséghez kát. 
attachévá kinevezte ; végül nyugalomba helyezte: eichen- 
...... »transz Sándor őrnagyot a 9. számú gyalog­

ig) évi idötaHamra, Gogojevlcz Vincze ur-
laubi 
ezredben,
nagyot az ub. szánni gyalog-ezredben «rokkant» gyanánt, 
XXuiklur leiem-* őrnagy a 67. sz. gy.-czredben, S.glitz 
Jozsel kai. Iizctomestert, a szerajevói kát. pénztár főnö­
két es Miiek Antalnak a kát. 
fonókét. földrajzi

penztii
intézet 2. oszt.

Honvédség; köréből. Kaffka József 7. sz. honvéd 
huszar ez. edbeli szabadságolt állományú hadnagynak es 
di. Schwarz Samuel u-ik honvéd-zászlóaljbeli s/ahad- 
sago t a Homanyii sogédorvosnak, a m. kir. hoi.vécLeg 
kőtelekéből kérelmezett kilépésük, védküteluzettségüknek 
teljesítése illan, tiszti rendiokozatuknak megtartása nélkül 
mcgeiigcdtelelt.

Ügyvédi kamara A pozsonyi ügyvédi kamara részé­
iül közhitre letetik, hogy elmebeteg Beim Béla na"y 
szombati ügyvéd ügyvédi énéke s iratainak alvóié- 
lére Borovanszkij Ede nagyszombati ügyvéd rendelte­
tett ki gondnokul.

Névváltoztatás. Rosenberg Adolf szatmári illető 
s gu ugyai.otla.u lakú.- saját, ugy uisko.u Sa dór fia 
vezetéknevének «Szatmán»-ra. Kiskorú Beiké Jakab 
székesloheivart illetőségű ugyanottani lakos v-zetékuevé- 
nek «Liczu»-ra kért átváltoztatása, belügyminiszteri ren­
delettel megengedtetett.
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Zágráb, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) A ma megtartott tartóinál lygyülési pólya" 
lasztások lkaiméval megválasztattak: Veröczén Feja- 
osevics Nándor gróf Tkalcsies Slarc-evics-párti ellené­
ben ; Kapronczán Fevalik Stareseviespárti egyhangúlag, 
Ivonicsban Grzanics Stare-e uns-párti szintén eg'hnn- 
gulag; Petrinjábaii Jellovlc.fi Staresevics-párti Pejako- 
vics vad ellen, Vara-dón Rnmic.sics Síarcsevics-párli a 
nemzeti párti .losipwics ellenében ; Ogulinban Vacse- 
tics kanonok nemzeti párti egyhangúlag, Banjavesics 
Starcsevics-párti ellenében.

Zágráb, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Erdövégben a szerb bnma.no vies nemzeti párti 
választatott meg egyhangúlag.

Zágráb, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Uj-Gradiskán Posilorics választatott mer a n nv 
zeti párti Beslies ellenében. A független pártiak Posilu- 
vicsot magukénak mondják, de hírlik, hogy P.r-ilovics 
egy párthoz sem fog csatlakozni. Egyike a legérdeke­
sebb választási knak Bosnj iciban volt, a hol a függet­
lenparii Ivies voll osztályfőnök és Snvich József nyu­
galmazott kúriai bird mérkőztek egymással. A rendkí­
vüli erőlködés daczára, melyet Ivies mellett különösen 
Ltja kővárból kifejtetlek, SuvicJi választatott meg 
HU szótöbbséggel. Még csak Erdüvégból hiányzik a vá­
lasztási eredmény, a hol azonban mindenesetre a szerb 
bumanovics mint nemzeti párti fog győzni. A nemzeti 
párt meg van elégedve a választások eredményével,a meny­
nyiben csak egy, a gradiskai kerületet vesztette el, e he­
lyett azonban megnyerte Verőczél, melynek elvesztével 
a Starcsevics pártiak az egyetlen szlavóniai kerületükből 
is kiszorittattak. A Starcsevic -pírt a kapronczai és iva- 
nicsi győzelemmel, a hol jelöltjei egyhangúlag megvá­
lasztattak és Kumics csnak Jo ipovics fölött Varasdon 
nyert egy győzelmével igen nagyra van. A független 
pártiak egy kerületben sem győzlek.

Zágráb, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.; A költségvetési bizottság ma zárt ülést tartott, mely­
ben Miskatovies jelentése bclerjesztetett. A jelentés be­
hatóan czáfolju mindama kifogásokat és ellenvetéseket, 
melyeket az ellenzék a vita alatt felhozott, s megdönti 
a lett indítványok alapját. A bizottság a jelentést a Siam 
álla ajánlott néhány inódo.-itásávui elfogadta.

Zágráb, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudósitójú- 
nak távirata.) A jelentés, melyet a költségvetési bi­
zottság elfogadott, különösen az oppoz.iczió által oly 
hevesen ellenzett liatárörvideki átalánynyal foglal­
kozik, bebizonyítva, hogy az nem csak megengedhető, 
mivel az illető törvény az összes törvényes tényezők 
közreműködésével változtatók meg, hanem pénz­
ügyi szempontból véve, előnyösebb is, a mennyiben 
a határőrvidék szamára nagyobb összeg vételik lel, 
mint a milyent várni lehetett. Az alkotmányos kvótát 
illetőleg kifejti a jelentés, hogy az a Pejacsevich bán és 
a magyar kormány közt IS/D-ik évben történt meg­
állapodás értelmében az utolsó három évi tényleges 
bevételek átlaga alapján vettetett ki, s ez idén 7 i ,UUO 
forinttal nagyobb. Ezenkívül kilátásba van he­
lyezve , hogy a költségvetés tárgyalása alatt a 
kormány rendkívüli költségvetést is fog beter­
jeszteni, mely az IStiU-ik évből maradt összeget 
és az 1881-ii; évi bevételi többletet, összesen mint­
egy 300,000 Irtot fog tartalmazni. A horvát tarto­
mányi kormány az említett egyezmény alapján 
közegeivel niegtekintetlieti az alkotmányos kvóta 
kiszámítását és számadatait. A jelentés utal a bán­
nak ama nyilatkozatára, hogy a tartoniánygyülés 
őszi ütésén a politikai közigazgatás újjászervezése 
vegeit törvényjavaslat fog be terjesztetni, végül pe­
dig csípősen czáiblja az ellenzék részéről a tárgya­
lások alatt felhozott vádakat és ellenvetéseket.

Zágráb, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudósi tójá­
nak távirata.) Eddig oly kevés képviselő érkezett 
ide, hogy a tartoniánygyülés holnapi ülésének meg­
tartása kérdéses. II) col elnök láviratilag szúlitulla 
fel a főrendiházi törvényjavaslat tárgyalása végett 
Budapesten tartózkodó horvát képviselőket, hogy 
haza siessenek.

Becs, api. 17. Az ura leli áza -'mai iilé. éhc:i a napi- 
remin, tűzött összes türvénvjuvuslalukat v.ta nélkül • !• 
fog ulla.

Berlin, ápr. 17. llizu pasa rendkívüli nagykö­
vet Budapesten ál visszatért Konstantinápolyija.

Paris, ápr. 17. A hivatalos lap közli Sadi- 
Carnot pénzügyin m iszterré kinevezését Clamagerun 
helyebe. Közműn ka ügyi miniszterré de Mole szená­
tort nevezték ki.

fotaürld, ápr. 17. Tegnap a vaiencziai kerületben 
e.y. neues:’ kolera-eset fordult elő.

Róma, ápr. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. 
Corr. Az olasz csapatok a Masszauahtúl G5—70 ki­
lométerre fekvő Aunnesley kikötőt azért szállták 
meg, mert nyári állomásra igen alkalmas. A kül­
döttség, mely az abissziniai negushoz megy e bú 
4-én hagyta el Aduát.

Róma, pr. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. Corr. 
Az olasz kabinet nem ellenzi, hogy a Xstoes-csaloriia- 
bizottságban Görögország is képviseltessék s ury látszik, 
hóit; a többi iiataimak sem fogják ellenezni.

Róma, ápr. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. 
Corr. A kliinai császár Ginbianelli liittéritöt ép oly 
ünnepélyesen, mint szívélyesen készül fogadni.

Belgrád, ápr. 17. (Az «Egyeiértés- távirata.) A pé- 
tervari szlavotil társaság meglátta Kiszitcsel, hogy ve­
gyen részi a pétervári Method-üimepen, Hisztics e meg­
hívás következtében Pétervárra utazott. Utazásinak, bar 
bivei az ellenkezőt lnreszlelik, semmiféle politikai vzélja 
nmus.

Belgrád, ápr. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) Ilire jár, 
hogy Kujundsics római szerb kü\el, ki most itt időzik, 
nem tér vissza többé az cdasz fővárosba.

Niss, ápr. 17. Milán király ma este ideérkezett.
Czetinye, ápr. 17. (Az «Egyetértés« távirata.) 

Pol. Corr.: A ikitu fejedelem Da ni ló trónörökös és 
Argiropulo úllamtanácsos orosz képviselő kíséreté­
ben az ország beutazására indult. L tját Rjuka, Vin, 
Anti vari és Dulczignon át veszi. Utazásának czélja 
az, liogy az ország állapotáról személyesen meg­
győződjék.

Konstantinápoly, ápr. 17. (Az «Egyetértés» 
távirata; Pol. Corr. Uszkár svéd király e hó :24-én 
tér vissza Stockholmba; vissza utazása közben a 
nemet császárt is meglátogatja Berlinben.

Pétervár, ápr. 17. iAz «Egyetértés» távirata.) Az itt 
egy begy üli szláv vendégek közt van Bisztics, a volt 
szerb miniszterelnök, Naumovicz, Ploscsanski, Markon 
és egy rutlien küldöttség. A vendégeket a szláv jóté­
konysági egylet s néhány magasabb méltóságot viselő 
személy fogadta. Az üdvözlő beszédre Bisztics Iran- 
cziául lelelt, többek kuzi ezeket mondva: «Szerencsés­
nek érzem magamat, hegy személyesen adhatok a czáro 
lelsege ebül kifejezést a szivemet betöilö háláéi z-tról. 
Ali mindnyáj m emlékünkben tartjuk amaz áldoza­
tokat, melyeket Oro.~z.oi szag hozott a szerbek ííiggellen- 
ségeeri. E diesösegleljus emlékek soha nem lógnak el­
tűnni a szerbek e . lekezetéból, bármily nagy a lávoly 
Oroszország és Szerbia közt. En Szerbiát tavaszszal 
hagytam el é~ itt hideg telel találtain, melylyel az önök 
me.eg és szives fogadtatása kedves ellentétben va... Bol­
dog vagyok, hogy annak az ünnepnek az előestéjén ér­
keztem meg, mely hivatva van a legteljesebb egyetértést 
hozni létre a szláv világban. Bulgária metropolitája már 
előbb megérkezett s a Newsky Sándor kolostorban 
szállt mez-.

Kairó, ápr. 17. A franczia kormány hivatalos 
felszólalása a «Bosphore Egyptien» ügyében, a 
házi jog megsértése miatt, ma érkezett ide. A jegy­
zék, hangját tekintve, udvarias, de lényegében ha­
tározott.

Szuakim, ápr. 17. Holnap virradatkor 
három hadoszlop — az egyik Suakimból, a 
másik Handub-ból és a harmadik Otaobúl — 
Deberet felé fog előnyomulni.

Szuakim, ápr. 17. Az angolok harez nélkül 
megszállották Otaot. H an dühig a vasút már ki van 
építve, most a vágányokat egészen Óláig fogják le- 
rakni. 1200 indiai munkás megérkezését várják, kik 
a vasut-épitésnél fognak dolgozni.

Az orosz-angol viszály.
London, ápr. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) 

Pol. Corr. Az afghán kérdés békés megoldása egyre 
valószínűbbé lesz. Habár Komarov legutóbbi táv­
irata az oroszok további előnyomulását egyelőre 
fölöslegesnek mondja, s igy a váratlan inczidensek 
körülbelül ki vannak zárva, a kabinetek mégis meg­
egyeztek arra nézve, hogy a tárgyalásokat lehetőleg 
gyorsan lebonyolítják. Most már bizonyos, hogy az. 
oroszok előnyomulásáról szóló legújabb hitek nem 
felelnek meg a valóságnak, meri a pétervári kor­
mány határozott Ígéreteket tett akcziújának felfüg­
gesztésére. az angol közvélemény is mindinkább 
megbarátkozik azzal a gondolattal, hogy Pendzseh 
az oroszoké lesz.

Pétervár, ápr. 17. (Az «Egyetértés» 
tudósítójának távirata.) A hírlapok békés 
színben tüntetik fel a helyzetet; kifejtik, hogy 
Pendzseht kezdettől fogva az orosz zónához 
tartozónak tekintették, mely álláspont amár- 
czius 17-iki jegyzékben is kifejezésre jutott. 
Pendzseh átengedése tehát nem jelentené 
Anglia visszavonulását, sem pedig e városnak 
Oroszország által való igénylését. Az afghán 
lázadásról ma nem érkeztek további hírek; 
az a hir érkezett, hogy több afghán törzs- 
iónok hódoló küldöttséget szándékozik Koma- 
rovhoz meneszteni.

Pétervár, ápr. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr. A khuski csata után meglehetősen kriti­
kus volt a helyzet, mert az orosz katona-párt erő­
sen izgatott a háború mellett. Most már azt liiszik, 
hogy a nagyobb veszedelem elmúlt s alapos a re­
mény, hogy a békének minden akadályát el fogják 
hárítani. Orosz dipíomácziai körökben azt tartják, 
hogy Oroszország a khuski csata után inkább adhat 
konczessziúkal, mint azelőtt.

Féiervár, ápr. 17. (Az «Egyetértés# tu­
dósítójának taviruta.) Komarov tegnapi táv­
iratának magyarázasd ban a lapok lényegesen 
eltérnek egymástól. A Peterszburgszkiju Vje- 
domoszli azt Írja, hogy az afghunok, kiket 
felbőszített a vereségük, az angolokon öntöt­
ték ki a dühüket, kifosztották a tábort és az 
angol kíséretet elfogták. Ellenben a N ovo je 
Y rem ja azt Írja, hogy miután az afghánok 
Héráiig menekültek, a sárik turkmenck 
kifosztották a tábort és elfogták a kí­
séretet. Angol jelentésekkel egybevetve va­
lónak az bizony ul, hogy a vitás terület la­
kossága, mely lord Du (tér in szerint kétségkí­
vül az cm ive, kizsákmányolta az a l'g hunok ve­
reségéi. A lufki!leneknek ez a felfogása meg­
erősíti tehát az orosz nézetei Pendz.-eht 
illetőleg. — A Pelerszburgszkiju Vjedomoszti 
azt hiszi, hogy ámbár Komarov nem véli 
szükségesnek az előnyomulást, ez mégis min­
den pillanatban bekövet kezdetik, sőt megle­
het, hogy mar is bekövetkezett, ha a Murghab 
mentén kitöri zendülés tovább túrt. Ebben az 
esetben Komarov előnyomulása csuk megfelel­
ne -i ma réz. 17-iki megállapodásnak. Az emir 
ezerszer hangoztathatja, hogy lesi tel, lélek­
kel az angoloké, ez még nem zárja ki azt, hogy 
az afghánok gyűlölik az angolokat az ő 
ügyeikbe való avatkozásuk mialt. Ha a Ivlur- 
gltub mentén no a lázadás, úgy a határkérdés 
egészen más alapot fog nyerni, és ha az emir 
a Ptoal Pmdibcn elvállalt kölelczeltségeket 
nem teljesíti, úgy Anglia kénytelen lesz Afgha- 
nisztánl erőszakkal megszállni, de ebben az 
esetben a Murghab partjain a határrendezés 
Oroszországra nézve elkerülhetlenne válik, 
azonban ennek a vei idézésnek épenséggel nem 
kell üsszekoczczunásva vezetnie a kel állam 
közölt. (i\. l"v. Pv.)

Pétervár, ápr. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) 
A tizvel azt Ívja, hogy a politika megakasztotta ugyan 
Komarov előnyomulását, de valószínűleg azt a fel­
tételt fogják az angoloknak szabni, liogv Kvetlúh- 
ban ne összpontosítsanak csapatokat és hogy angol 
lisztek ne tartózkodjanak Héráiban. Ha ezek a fel­
tételük nem leljesittetnek, úgy Oroszország kezei 
megköttetnek, inig Anglia saját kedve szerint intéz­
heti az ázsiai ügyeket. Ugyané lap hitei szerint Ko­
marov jobb szárnya Zullikarhan vagy Akrohatlban 
van, a hal szárny pedigDas-Kepri vagy Akiepe köze­
lében áll. Az orosz arczél tehát 130 versztnyi hosszú. 
Ily hosszú vonal nagyon sok csapatot igényel, ha 
csak azt nem akarjak, hogy az ellenfél keresztül 
törje. .1 kel szarni) egyedüli egyesülési pontja Herat.

Pétervár, ápr. 17. (Az. «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) A kormány Herat ulazái­
ban a következő rendeletet telte közzé:

A fellegvár látogatj a tilos; a város kapui esti 7 
órától reggeli 5 óráig zárva maradnak. Lisztnek, hü­
velyes véleményeknek és faolajnak a városból való 
kivitele tilos. Karavánok csak felsőbb engedély mel­
lett jöhetnek a városba. A Héráiban élő orosz alatt­
valók (turkmenck) a kormányzónál jelentkezni 
tartoznak. Minden háznak két fegyveres embert ké­
szen kell tartania. A rendeletét Mohamed Szerver 
khun irta alá.

London, ápr. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) 
A Times jelenti, hogy Foal-Pindiben azt állapítot­
ták meg, hogy az emir visszaérkezése után azonnal 
egybehívja hadseregét Afghanisztán megvédésére 
és proklamácziót bocsát ki, melyben hírül adja 
Angliával való szövetkezését és a szövetkezés czél- 
jait. — A Morning Poston kívül, mely a helyzetet 
még mindig válságosnak tartja, valamennyi lap 
békés kilátásokról ad Imi. Slaal nagykövet és 
Lessar szintén ily értelemben nyilatkozolt. Lessar 
azt is kijelentette, hogy Pendzseh szükségképen az 
oroszoké, mert ajemsklek és sarikok, mint az afghá­
nok ellenségei, a tarlós békét lehetetlenné lennék.

London, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudó­
si tójának távirata.) Pestiemből e hó 15-éről 
sürgöny zik, hogy az emir, ki mellére feltüzte 
az angol rendjelet, keresztül utazott a váro­
son és megtekintette az üzleteket és a bazá­
rokat. Ma reggel hosszú és barátságos látoga­
tást. tett Waleríield ezredesnél, a kinél le is 
fényképeztette magút. Magúval visz egy fény­
képészt és néhány indus kertészt Kabulba. 
Délután újra megtekintette az ajándékul ka­
pott hegyi ágyukat. Holnap elutazik Dzam- 
rudba, vele lesznek Gordon tábornok és Wa- 
terfield ezred«, és ugyanaz a katonai kíséret,

mely öt. érkezesénél fogadta. Körülbelül 
18 án lép megint afghán területre. Az emir ki- 
svreie előtt több Ízben kijelentette, hogy a 
roul-pindii találkozás nagyon kielégítette. Szi­
lárd elhatározása, hogy azt a nagy haladást, 
melyei a földmivelés és az ipar terén tapasz­
talt, országában is érvényesítse és az afghán 
kereskedelem emelése végett is minden lehe­
tőt el fog követni.

Berlin, ápr. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
Nut. Zty.-nak azt Írják Pétervárról, hogy az ottani 
mérvadó körök épen a pendzsehi eset óta bíznak 
a békés megoldásban, mert angol-orosz háborúban 
Oroszország európai pozicziójának gyengítését lát­
ják. Kevésbbé megnyugtató az a londoni hir, hogy 
báró Staal értesítette lord Granvillet, hogy az orosz 
kormánynak néhány nap óta tudomása van az abla­
kok és sarikoknak a/, oroszok ellen való fellázitá- 
sáról.

Berlin, ápr. 17. (Az «Egyetértés* távirata.) A 
Nationalzcitung-nak a következőket jelentik Lon­
donból : Staal báró orosz nagykövet panaszt tett 
Granviliénél Lumsden ellen, azzal vádolva őt, hogy 
a snrikokat Oroszország ellen izgatja.

London, ápr. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) Glad­
stone kovmányelnüknek az alsóliáz tegnapi ülésén telt 
nyilatkozata daczára is igaz, hogy Anglia Penzseh át­
engedése mellett kompromisszumot köt Oroszországgal. 
Az emir nem sokra becsüli Penzsehl.

London, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tu­
dósi lójának távirata.) Gladstonenak az alsó­
házban tegnap tett kitérő nyilatkozata da­
czára tavija magát az a hir, hogy Anglia át­
engedi Pendzseht az oroszoknak. Az orosz 
kölcsönügylet létesítése iránt tett kísérletek 
meghiúsullak. Az orosz nagykövet tegnap 
báró Piolhschildnál ebédelt.

London, ápr. 17. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) A Daily Ncrs a következőket Írja: 
11a egyidőve el is kerüljük a konfliktust, a 
béke elfogadása előtt, tisztában kell lennünk 
a föltételekkel s meg kell fontolnunk, nem 
lenne e jobb most viselnünk háborút, mint
később.

London, ápr. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Lord Granville az uiolsú napokban többször érint­
kezett a perzsa követtel. A mi a hadikészülődése- 
kel illeti, úgy meg kell említeni, hogy a tengeré­
szeti hivatal hannincz kis gőzöst bérelt torpedó- 
szolgálatra.

London, ápr. 17. Az alsóház ma tartott 
ülésén Gladstone közölte, hogy Lumsdennek 
további jelentései szerint az orosz vezérkar 
főnöke márczius 28-án elismerte, hogy tudo­
mással hir az Antilla, és Oroszország közt lét­
rejött egyezményről. Lumsdenlöl ma terjedel­
mes, titkos jegyű távirat érkezeit, mely április 
13-ikáról van keltezve. E táviratot épen most 
ifjúk át. A kormány a Pendzsehben létesí­
tendő közigazgatás ügyében még nem lépett 
érintkezésbe az orosz kormánynyal, mivel 
előbb újabb értesítéseket vár.

London, ápr. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
Times bécsi levelezője jelenti, hogy fel van hatal­
mazva ama hir megczáfolására, mely szerint Anglia 
Kálnoky grófnál puhalolódzott volna a felöl, hogy 
váljon Ausztria-Magyarország hajlandó-e a közve- 
litó szerepre vállalkozni.

Odessza, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) A fekete tengeri kikö­
tök főparancsnoka Szebaszlopolba utazott, 
hogy kiadja utasításait az ottani kikötő meg­
erősítése végett.

Pétervár, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) A finnországi orosz 
mérnökkar főnökét táviratilag ide hívták, 
hogy résztvegyen azokban a tanácskozások­
ban, melyeket a balti tengerpart mentén 
teendő erődítési munkálatok végett fognak 
tartani.

London, ápr. 17. Az alsóház mai ülésén 
Fitzmauricc közölte, hogy Lumsden legutóbb 
érkezett jelentései szerint a Pendzsehből 
visszavonuló afghánok ápr. 10-én részint 
Kalht-naw, részint Khusk mellé érkeztek.

Becs, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) Minthogy egybehangzó 
londoni jelentések szerint az angol kabinet 
elfogadta az orosz kormánynak azt u javas­
latát, mely az oroszok hatalmában levő 
Pendzseh átengedését involválja, mint. a ha­
tárrendezés alapját, azt hiszik itt, hogy 
Pendzseh átengedésével vége szakad az orosz­
angol viszálynak.

K ÖZG A Z DA SÁG.
Prága, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) A leitmericzi kerületi törvényszék meghagyása kö­
vetkeztében a Geraurin testvérek aussziui csemegéké- 
i'cskeilől et nagyobb árukészletek clhurczolása miatt le­
tartóztatták s a lenyitűtörvénysz knek ad iák ál.

Bukarest, ápr. 17. Teljesen alaptalan az a hir. mintha 
Campineano külügyminiszter külföldre utazott volna, 
hogy 155 milliónyi /aradékkölcsön, kötése iránt alku­
dozzék, mely üs-zeg közmunkákra fordillaluék.

Fávis, április 17.(Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Jioulevard-fore/aloia. 8. ú. 55 perez. 
3 százalékos franczia járadék 78.35, 4 1/a százalékos 
franczia járadék 108.57, olasz járadék 94.47, otto- 
mán bank 554.37, tőrök dohány-részvény —.—. 
Nyugodt.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.
= A külföldi sajtó és a m. klr. közlekedésügyi 

minisztérium. A külföldi országos kiállításokon és a 
nemzetközi kiállításokon, mint tudva van, azt az udvarias 
szokást hozták divatba, hogy a külföldi sajtónak a kiállí­
tás megnyitására szóló meghívóval nemcsak szabad be­
menetre feljogosító jegyeket, hanem az illető ország 
minden va.- útjára érvényes szabadjegycl is küldöttek he 
a lapoknak a kiállítás tanulmányozására delegált képvi- 
se ói számára. így volt ez az 1880. évi briiszeli, az 
1883. évi amsterdami és az 1884. évi turini kiállí­
tásukon. E kiállításokra a budapesti lapok képviselői is 
kaptak meghívót, belépő-jegyet és szabad vasúti jegyet, 
pedig sem Belgium, sem Németalföld, sem Olaszország 
közgazdasági és egyéb érdekei nem követelték vala azt, 
hogy a magyar közvéleményt kedvezően hangoljuk 
az illető országok iránt. De éppen Magyarországot 
a külföldi irók és hírlapírók oly sokszor ismerték félre 
és oly kevés alkalom nyílt meg e félreismerést korri­
gálni, hogy az ez évi országos és bizonyos csoportjaiban 
nemzetközi kiállítást, mint egyhamar alig visszatérő, 
rendkívüli kedvező alkalmat két kézzel kellett volna 
megragadni a külföldi sajtónak hazai kulturális és álta­

lános viszonyaival való megismertetésére. Illetékes he­
lyen ez szóba is jött és az országos kiállítás elnöksége 
br. Kemény Gábor közmunka és közlekedésügyi mi­
niszterhez már hónapokkal ezelőtt kérelmet intézett 
a külföldi sajtó képviselői számára adandó szabad 
vasúti jegyek tárgyában. Hogy mily nagy azonban 
a közlekedési minisztériumban a külföldi s jiú iránt 
való inUolenczia, annak jellemzésére legyen sza 
bad azt az adatot fölemlítenünk, hogy habár a ki­
állítási bizottság tudomásunk szerint három szor sür­
gette meg a ki zleke,lésügyi miniszternek e tárgyban 
való elvi határozatát, a miniszter ur mind e mai napig 
választ még nem adott. A felsorolt három ország­
ban épen az állami vasutak a legnagyonb előzékenység­
gel nyomban nemcsak megadták a sajtó számára a je­
gyet, hanem Belgiumban az államvasutak igazgatósága 
körlevelet intézett az összes vasuli alkalmazottakhoz, 
lelkűkre kötvén, hogy azt a külföldi utazót, a ki sajtó- 
Jegygyei jön az or.-zágba a legudvariasabban fogadják és 
őket netalán! kérdezösküdések esetén felvilágosítással és 
tanácscsal támogassák. A magyar közlekedési minisz­
térium azonban oly kicsinvlésL tanúsít a külföldi sajtó iráni, 
hogy hónapok folyamában ez ügyel még el sem intézte, 
holott ma, április közepén a meghívót és a jegyeket a 
külföldi sajtó számára már be kellene küldeni. I-Kgy a 
magyar közlekedésügyi miniszter ur nem tudott arra a 
magaslatra emelkedni, melyen külföldi kollegái a sajtó 
iránti tiszteletüket és rokonsz.cnvükéi oly készségesen ki­
fejezték, azt sajnáljuk; de az ország érdekében még 
jobban sajnáljuk azt, hogy a közlekedésügyi miniszté­
riumban nem akadt ember, a ki a miniszter urat az iránt 
világosította volna föl, bogy: 1. a magyar vasutak semmi 
körülmények között sem vallanak kárát unnak, ha 25— 
50 külföldi ember szabailjugygyel tenne egy-egy tourt az 
országban: 2. hogy nincs a világon ország, melynek
inkább érdekében feküdnek a külföldi sajtót és ez által 
a közvéleményt hazai vi-zonyok iránt kedvezőbbé han­
golni, mint Magyarország. Igaz, hogy erre a mostani ki­
állításnál kedvezőbb alkalom még soha sem volt és év­
tizedekig talán nem is lesz ; de hiszen ez nem elég ok 
arra, hogy a közlekedésügyi miniszter ur a kiállítási 
bizottság <■ tárgyban való kérvényét sürgősen vagy egy- 
á'talába elintézze. De egy okkal mindenesetre több arra, 
hogy a külföldi sajtó — ha ez épületes dolognak nyo­
mára jön — ne valami hízelgő véleményt tápláljon a mi. 
különöse i pedig a közlekedési miniszter ur európai fo" 
galniai f' lul. . .

— A fővédnök. Az országos kiállítási bizottság el­
nökségét Budolf trónörökös főudvarmeslori hivatala, 
ma táviratilag elleshette, hogy a trónörökös csak a jövő 
hét valamelyik n pján érkezik Budapestre, liogy a véd­
nöksége alatt álló kiállítás épil .ezé.-eil és az előre ha­
ladt munkálatokat megtekintse.

= Simor herczegpriman gyűjteményes gazdasági 
kiállítását ma insta.latiak. E gyűjteményben a prímás 
birtokain készített iparczikkck is foglaltatnak.

= A kiállítási tárgyak elhelyezése és rende­
zése czéljuból az ált. ki; i itás őrs/, bizottsága körlevelet 
intézett az összes csoport biztosukhoz, hogy ezentúl na­
ponként 3—4 óra közt a kiállítási főmérnököt és Kerntt- 
vielt Gusztáv kir. főmérnököt szakszerű közreműködé­
sükkel támogassák.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

Hetiszemle az értéktőzsdéről.
— ápr. 17

Izgalmas napjai voltak e héten a tőzsdének. Egyrészt 
az orosz-angol viszály, melyro nézve a hét elején foly­
ton kedvezőtlen hírek érkeztek a tőzsdére, másrészt a 
berlini és párisi tőzsde helyzete oly nyomást gyakoroltak 
az árfolyamokra, hogy máris válságtól kellett untain, ha 
idejekorán n m ál! he némi javulás. A politikai hely­
zetre vonatkozólag tegnap és ma inár sokkal kedvezőbb 
hirek érkeztek, az üzérkedés nyugodtahban fogja fel a 
helyzetei, minek következtében a berlini tőzsde is javult, 
hol épen az orosz értékek rendkívüli árcsökkenése telte 
válságossá a helyzetet.

A párisi tőzsdén az olasz járadékokban volt rendkívül 
nagy spei n'áczió. A hírneves Soubeyran egyedül mint­
egy 100 millió franknyi olasz járadékot vásárolt össze 
abban a reményben, ho.y az olasz kormány a járadé­
kot konvertálni fogja. Az ujahbi tözsdeviszonyok követ­
keztében az olasz járadék rendkívüli mértékben csök­
keni, miáltal Soubeyran nagyon ingatag helyzetbe jutott. 
Azonban a Banquc d'Escompte, — melynek Soubeyran 
egyik elnöke — és az il.-ö pénzügyi csoportok egyiké- 
m k ideje korán való közbelépése következtében nem­
csak Soubeyran helyzete mentetett meg, hanem az olasz 
járadék is emelkedett.

Nemcsak a párisi, hanem a berlini és londoni tőzs­
déken is nagy zavart oki zott a párisi Alafassa-czég bu­
kása, minél a különbözetek mintegy 15 millió frankra 
rúgnak. A párisi agents de change abban a vélemény­
ben volt, hogy Alafas-a különbözeiéit ennek dúsgazdag 
ipja Cammando gróf fiúja kiegyenlíteni, de ez kijelen­
tette, hogy ezúttal nem lép ilynemű kötél zellségekbe 
és azután egy körlevélben tudatta, hogy átitassa már 
nem tartozik a ezéghez. Mindazonáltal a párisi tőzsde 
helyzete i- sokkal nyugodtál»!) és a medio-liquidáozió 
sokkal jobban folyt le, mint sem várták.

A külföldi lözsd k javulását, örömmel követte a buda­
pesti is. Az árfolyamok a hét elejéhez képest jelenté­
kenyen emelkedtek és a magyar aranyjáradék e heti 
legalacsonyabb állásáról 92.S0-ró! 95.00-ig emelkedett. 
A hitelrészvények is jóval emelkedtek, de az e heti moz­
galmas napok alatt az osztrák intelrészvény ismét maga­
sabban áll mint a magyar hitelbank, mely utóbbi nem 
követte előbbit az emelkedésben. A többi b mkrészvé- 
nyék a múlt héthoz képest jóval alacsonyabban zá­
rulnak, bár tegnap és ma ezek i javullak. Biztositó 
társaságok közül feltűnő az első magyar általános biz­
tosító társaság részvényeinek 200 írttal való csökkenése.

Gőzmalom-részvények a buz i-árak jelentékeny mérték­
ben való emelkedőre következtében, nagy mert ék ben 
javultak. Közlekedési vállal .tok részvényei többnyire 
csökkentek. Takarékpénztárak közül az első hazai 110 
fi lial cselt. A helyi ipái vállalatok részvényei közül azok, 
im-ly.'k forgalomba jöttek, szintén csökkenlek. Valuták 
és váltók olcsóbbodtak.

D vczára c sok csökkenésnek a helyzet mégis sokkal 
jobb mint a hét elején volt, habár azt nem szabad szem 
elül téveszteni, hogy a helyzet még mindig a legnagyobb 
elővigyázitot és tartózkodási követeli, mert a piacz még 
nem szabadult meg minden veszélytől és az afglián-iigy 
még távolról sincs elintézve.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 17. —

Gabonatözmle.
A buza-üzlet ina lanyha irányt követelt. A kínálat 

gyenge maradt s a malmok tarli-zku Ital; a vételtől úgy, 
hogy leszállított árakon sem akarlak vásárolni. A for­
galom Vontatott volt, s néhány ezer métermázsára szo­
rítkozott, mi mellett az árak ujatib 10—15 kraji-zárral 
estek. — Más gabonanemekben szintén csekély forga­
lom volt, s úgy az irány, mint az árak teljesen válto­
zatlanok maradtak.

Mai hivatalos effektiv árak:
Bus» ó.hAnsAgi __ ... 74—7H "e fr« tói frti

»tiszuvidéki „ 74-7!) 'ó 8.05 8 0.65 <
» pestvidéki ... __ 74—70 ‘ii S.85 8 0.55 >
» lehémieyyei__ 74-70 ‘.V 8 85 8 0.55 1
1 bAcskai __ __ 74—70‘fa
»északuiagyurorszAgi 74—70 -'a 8.7) 9.30

Rom 1 -.................... la—iDk, 7.70 8 —
» lakurmany ... CO—6í '‘la 7.- 7.:j0
• égetni való ... 02—64 "la 7.50 8.35
1 sörfőzdéi _ 64—66 8.40 9.70

Zab » .............. _ 89-41* 7.25 7.55
Tengeri uj, liAnsAgi __ ._ 75 ^ 6.45 6.40

— « niAsnemii ... 78"ö 6. 5 ü.ZO
______ ... _ —hIa

Köles Ó, ... „ m _| — 6.80 6.25 •
Repose uj, kAposzta ... _ —"ki 1 •

— • bánsági „ __ — Hí* —.— • «

Határldötizlet jóval alacsonyabb newyorki gabon» 
lisztárak következtében igen lanyha és hanyatló irányban 
nyílt meg, de később mégis némi javulás állt be. 
Köttetett :

Szokvány busa tavaszra mintegy 10,000 mm. 9 25, 
9.2U, 9.1(3, 9.12, 9.111 IVto, .

Szokványliuaa őszre min légy 30000 mm. 9.16, 9.14,
9.12, 9.10, 9.08, 9.10, 9.11,'9.12, 9.13, 9.14, 9.15, 
9 16 fiion.

Tengeri május—júniusra mintegy 20000 mm. 6.15,
6.16, 6.17, 6.IS Irton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 7.48 film. 
Szokványzab ö-zre iniiileuy 5000 mm. 0.44, 6 45, 

6.46 Irton.
Hivatalosan félmondat ott e hó 22-ikére 12,000 mm. 

szokvúiiybnza és 2000 mm. szokvángzub.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szilárdabb irány mellett gyenge töm­
lőm voll. — Köttetett :

Szokványbnza tavaszra 1000 mm. 9.23 írton. 
Szokvány búza őszre mintegy 20,000 mmázsa 9.16,

9.17. 9.18, 9.19, 9.18 forinton.
Tengeri május—jun usra mintegy 10,000 min. 6.19, 

6.20, 6.21, 6.20 fiion.
Déli I órakor hivatalosan zárulna,k ;

SzokvAnylatza tavaszra ... _ __ __ frl 9.22 9 27 —
SzokvAnyhuza őszié ..._____  ... * 9.17 — 9.19-
Tengerl május—júniusra ... _ ... __ » 0.19 — 6.21 —
SzolivAnyzui) tavaszra _ __ ... ... i 7.46 — 7.48—
KAposztarepeze augu ztus—szeptemberre ... » IX'/s — 13.V« —

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén tengeri szi ed, a többi gabona­

nemek lanyha irányt követték, a lurgaloin gyenge voit. 
Köttetett:

Bzokványbuza ö-zre mintegy 10.000 mm. 9.14,
9.13, 9 12 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 6.19, 
6.20, 6.21 forinton.

Esti 0 órakor zárulnak:
Szokványlmza tavaszra ........... . ...__frt
SzokvAnybtiza őszre ..._____  __ >
'lenyeri mAjus -iumusra____  __ __ •
SzokvAcyzab tavaszra ... ...     •
KAposzlarepcze augusztus—szeptemberre  i

9.18 - 9.20- 
9.12 - 9.U—
6.19 - 6.21 - 
7.45 — 7.47- 
13.« s - 13.1.« —

1 1 «-«*' « *«* 1j • iiiiviuann awr tUp
lék 94.90-től 95.20-ig, magyar papír- 
90.50-ig, magyar jelzálog hitelbank

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt forgalom volt.
DízanózHlr pesti áru 53 forintjával köttetett.
Szilva szerbiai zsákáru 9.75 írton köttetett 56 kilo- 

grammonkint.
Szesz szilárd ; szesz 27.25—27.75, szesz-élesztő 28.50 

—29.—.

Értéktőzsde.
Alacsony külföldi esti jegyzések miatt a mai érték­

tőzsdei forgalom gyengén nyílt meg,később azonban békés 
politikai hírekre és bécsi jelentésekre, hogy ott darabliiány 
van, megszilárdult az irány. A déli tőzsdén kedvező ber­
lini és londoni jeleiilé.-ekre tetemes haladást tett a ja­
vulás. Az utótözsde ismét gyengébb volt. \ magánfor­
galomban megszilárdult az irány; ellenben az esti tőzs­
dén mérsékelten ingadoztak az árfolyamok.

Elötözado.
Az elötozsde lanyhán nyílt meg, de később miután 

Becsből darubliiányt jelenlétim;, megszilárdult az irány. 
O.ztrák hitelrészvény 284.25—283.90—284.70 közt inga- 
d zván, mar dt 285.50 pénz, m így. hitelbank 284-en, 
magyar ara"'.járadék 
járulék 90.20-tul
103.50- ul lOÍ-ig Ültetett.

11 óra 30 perozkor zárul: Osztrák hitelrészvény
284.50- 284.60.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén tetemesen javult az. irány. Osztrák hitel­

részvény 284—286.50 közt ingad. zvéin, maradt 286 pénz. 
mag var hitelbank 283.25 löl 284.25-ig vétetvén, maradt 
284.50 pénz, pesti magyar kereskedelmi ha k 574.50-en, 
magyar leszámítoló és péiv/valjóhank 79.50-161 80 ig, 
magyar jelzálog hitelbank 101-50-cn, budapesti bank- 
egyesület 96-011 köttetett. Befektetési értékek közül vétet­
tek : magyar arany járadék 95.10-től 95.75-ig, magyar 
papirjára-lék 90.30-ml 91-ig, 4J«o-os füldnitclintézeti 
zálog! vei 95 25—95.50-ig. Más értékek közül: I. magyar 
általános bi/fosiló-lársaság 3000—3025-ig. alfüldliumei 
vasul ISO.75-í;n. pesti közúti vasút 567-en, Erzsébet- 
malom 255—256-ig, Ganz-félo vasöntöde 865-ün, salgó­
tarjáni szénbánya 130.50-en köttetett. Valuták és váltók 
lanyhábbak.

1 óra 30 pereikor zárulnak : Osztrák hitelrész- 
vény 286—286.10, maey..i hitelbank 284.50—285, 
maayar aranyjáradék 95.60—95.65, magyar papirjáradék 
90 90—90.95.

Praomiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 3.50 
—4.50 forint; nyolez napra 10—11 forint, egy hóra 
18—19 forint.

UtótözEde.
Valamivel nyugodtál)!) irány mellett az ulótözsdén : 

Osztiák hitehészvény 286 20—285.40 közt ingadozván, 
maradt 285.60 pénz, magyar aranyjáradék 95.72l/*-töl
95.50- ig, magyar papirjáradék 90.95101 90.77Hg köt­
tetett.

3 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 285.60— 
285.70, magyar aranyiár idők 95.50—95.52*, magyar pa­
pi .járadék 9U.80-90.82i.

Á magánforgalomban : Os/.tr. hilelrészvény 28 .40— 
2M3. lü-ig köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde ingadozó iránynyal folyt le. Osztrák hi­

telrészvény 285.70-től 286.90-ig vétetvén,_ maradt 286 
pénz, magyar hitelbank 285.25-1 öl 284.75-ig, magyar 
leszámítoló és pénzváltó bank 79.75-ün, magyar army- 
áradék 95 50-tól 95.90 ig, magyar papirjáradék 91.25-tul 

jt) I -ig vétetett.
6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 286— 

286.10, ma.:var háeiha.ik 2ö4j—285, magyar aranyjura- 
dék 95.55—95.57», magyar papirjáradék 9U.95—91.

í"elszúmitolási árfolyamok.
Mngy. 4",ei uianyjnrud.—.

I ű",u papirjArailí'L
> AIIiiIaiios liitelti.
I pénzv.éslesz.bimk 

iszei As szegedi kölcsou 
iMugy. jel/Alogbunk ...

OsztrAk liitelintézet __ 03^,
Angol-oszlrAk bank __ —
Állami vasút ... „ —.'
Deli vasút __ _ —
Török bírod. dohAuy__—
Kiina-MurAuyi __ __ —.■

Sertéskereakedelmi csarnok.
Hudapest-KübAiiyAn.

Kőbánya, április 17. Az üzlet élénkebb. Ma­
gyar urasági, üreg, nehéz 41—43 forint, tintái nehéz 
44i—15j forint, tinta!, közép 44—45 toriul, könnyű 
43—41 lóriit. — Szedett nehéz 42—43 forint, 
közép 42—43 toriul, könnyű 42—.43 forint. —
liomániai ítmencii, Iv-konyi nehéz 44—46 forint. 
meneti közép43/. -.414 Irt. Átmeneti könnyű 43—43.50 
forint, eredeti imiiez — li t, átmeneti közéu 
lit. — Szerbiai nenuz 42 — 43 forint, közép 414—43 
forint, könnyít 4 1 j 43 lit. Ili/.o 1 éves élősúlyban 1 
30 33. liizó kél wes élősúlyban 4u/o 32—36 frt. I éves
liizó vasútról mázsáivá-------- • Az árak hizlalt ser-
Icsckuei paronkiiu dó kilós es 4 százalékos levonással 
kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúlyban
4ü/o-os levonással)--------frt. itomániai és szerbiai ser-
lések, melyek mint álmcnete'u-k adattak t vevőn s pá- 
ronkint 3 aranyban vám lejében megtérittetnek.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, ápr. 17. (Az «Egyetértés* javirata.) Az üzér­
kedést az Angolországból érkező hirek lehangolták es 
minthogy a külföldi Cali tőzsdék is felhagylak a liausse- 
mozgalonmial, a mai előtözsdén kis-é elgyengültek az 
árfolyamok. Csak járadékok és északi vasul jól tartvák. 
ellenben Károly Lsij- s-vasul igen lanyha. A sorompón 
szilárd az irány. Valuták 1 leültén olcsóbbak, de ismét 
megdrágultak. Az üzlet igen csendes és rendkívül kor­
látolt, mert az üzérkedés igen tartózkodó. Az elhelyezés 
emelkedő deport-lélelek mellett ment véghez.

11 órakor zárulnak : Osztrák hilelrészvény 284 40, 
magyar hitelbank 282.80, bankegycsület 102, oszt­
rák tartományi bank 99.80, osztrák-magyar államvasat 
303.60, Károly Lajos vasút 256.75, májusi járadék 
81.05, magyar aranyjáradék 95.25, magyar pa- 
pirjáradek 90.55, busz frankos arany 9 914.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén elemién igen tartózkodó volt a maga-

ngol-osztrák bank 99.2o, uniobank /0 2o, osztrák tar- 
imáiiyi bank 99.75, b mkcgycsiilet 101.75, osztrák-ma- 
yar álla 111 vasul 303.50, deli vasul 131, Károly Lajos 
Haut 257.25, elbavölgyi vasul 171.75, tramway 213aü,

tományi 
gyár
vasul , .
májusi járadék 80.95, magyar arany járadék 95.20, 
magyar papirjáradék 90.45, liusz. frankos arany

Később ismét teljes hausse keletkezett, mert vasúti 
értékek iránt élénk vö t a kereslet es ezek jelentékenyen 
emelkedtek. Váltók és valuták gyengültek.

2 órakor zárulnak : Osztrák hitei részvény 285.80, 
angol-osztrák bank 100, uniúbank 76.50. bécsi bank-

U
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egyesület 101.70, magyar hitelbank 284.BO, oezh'ák- 
niagvnr áll.ímvmsut 3Ui.nO, Kílrolv Lnjos-Vrtsut 2u/.2o, 
ilimivKúzImjóZiisi részvény 472, Llnyd részvónv 505, 
észak-nyugi'ili vasul 170, vlbavöluyi vasul 17100, 
tramway 214, osztrák déli vasul 132, májusi jurá­
dét SÍ.27, oszlr. aranvjáradék 105.25, magyar arany- 
járadék 05.70, lSGi iki sorsjegy 170.—, bécsi községi 
sorsjegy 122.2f>e Imsz frankos nhinv 9.88, német bírd- 
ilalmi niáiiku ül.12, északi vasul 2Ü5. Szilárd.

Bocs, á|ir. 17. (Magyar érték .'te hívatnia* zár­
lata.) .Hagy. íöldleliermenlusitúsi köt vények 101.75, l .r- 
délyi föídtelicrincntosilési kötvények 101.—, 5{n.u inagyur 
IVi)'III. int. záloglevél 101.50. Erdélyi vasul 181.50. Ma­
gyar keleti vasul 100.10. Magyar ny. k. sorsjegy 110. ,
Szőlődézsmavitltshgi l-öivényck 97.50, O/u ttianyjuratlek 
— —, i'is/avölw. FM-s|cuy 118.25. Magyar 4-.e-os 
aranyiára.ivk 5.00. Magyar vasul köicsön 145.—. «'a* 
gyár lulelbai.k 2<5 —, Alföldi vasul 182. — . M:l,-)’i!r 
északkeleti /nsut 173.50 Keleti vasúti nlsóbbség 90.50. 
Tiszav. vflsiil-részvéit) 249.—. Ala try. lesz. és v.il.üi;. 
részv. 79.50 Ksissa-oderbergi vasút 145.50. Magyar pit- 
pirjáradék 91.50. Dohány-részvények —.—. Leszámítoló- 
bank —

Bocs, ápr. 17. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák nileliészvény 285.70 I'éli vasul 132.—, 
4'o-os aranvjáradék 105.25, Váltó Londonra 125.0u, Ka- 
roly-Lajos vasul 257.50, l8Ü4-es sm-sj. 170.—. I8i 0-ns 
sorsjegy 139.—, török sorsi. 21.50. Aurrol-oszlrák bank 
részv. 100.—, 4.2c.'o-os czilstjáradéK 81.50, osz.lr. állaim'. 
304 50, 20 frankos 9.88*, 4.2%-os papirjáriulék ré-ZV. 
81.25, oszlr. hitclsorsjvgv 178.—, osztr.-inagyar butik- 
i-é-zv. 858, cs. k. arai:' 5.83, német hntiKvaitoK ül. 10, 
elbavöigyi vasul részv. 172.50, Wiener U uikverein részv. 
102.—. DunagÓzhajózási társ. részvény 47ü. Javul.

Esti tőzsde.
3écs, ápr. 17. (Az «Egyetértés»tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde magasabb londoni árfolyamokra szilárdan 
nyílt meg, azután párisi árfolyamokra ismét ellanyhult, 
inihez a ilimagóz.liajózási részvények lanyliasága is hoz­
zájárult. Zárlat, daczára a csekély forgalomnak, tartott.— 
Jegyeznek: Osztrák hitelié-zvény 2S7.20-2SÜ.40, ma­
gyar hitelbank 2SG.25—285.75, angol-osztr. Imiik 101, 
bánkegycsület 102.10—102.50, osztrák lói lliileliutézet

llélyi vasút 182.25, magyar északkeleti vasat 
17 4, llmioll-vuMit lf 3.50, ' állata nos iv.iggonkol- 
csönzű (magyar) 79.25—79.511. nlj-eu bányatársaság 
42.90—42.75, májusi járadék 81.25—81.45 osztrák ezüst 
járadék öl.70. márezmsi jánulex 90 80, magyar 
aranyjáradék 95.95—95.70, magyar papirjáradék 
91.55—91.05, tiszai sorsjegy 118.50.

5 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
280.50, unió bank 70.50, oszii ák tart mányi bank 100.25, 
tiéli va-ut 133.50, májusi járadék 81.40, magyar arany- 
járadék 95.70, busz frankos arany 9.87*, német biro­
dalmi márka 01.10—01.12' ».

Zárlat után jegyeznek: osztrák hitelrészvény 280.00 
után 280, magyar aranyjáradék 95.70 után 95.65.

Az esti maganforgalomban inarad osztrák hi el* 
részvény 280.80, magyar aranyjáradék 95.75.
Prolongáczió- és praemhmriizlot a bóonl érték­

tőzsdén.
Béos, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezés, mely liánra napra (április 
21, 22 és 23) szüli, a következő prolongczló-lélclek 
mellett folyt le: Osztrák liitelrészvény 40—90 krajezár 
deport, magyar hitelbank 40—80 kr report, osztrák 
tartományi bank simán — 10 kr report, tramway 30— 
50 kr report, osztrák magyar államvasul 1.75—3 írt 
deport, déli va-ut 10 kr report — 10 kr deport, májusi 
járadék 10—20 kr deport, magyar aranyjáradék 20 
-30 kr depó !.

Praemitmiüzlot: A díjtételek jelentékenyen olcsób­
bak: Osztrák liilelrúszvény holnapra 3—4 forint, nyolez 
napra 9-10 forint, egy hónapra 18—19 forint, három 
hónapra 29—30 fit. Károly Lajos vasút egy hónapra
10— 11 forint, osztrák-nuijtynr nllamvasut egy hónapra
11— 12 fit, déli vasút egy hónapra 10—11 fii, magyar 
aranyjáradék egy hónapra 4* «—i3/« százalék, három 
hónapra O’m—7‘/« százalék.

Magánkamatlab : Első helyi váltóra fi3'«-4 százalék, 
távolabbi latra és telepitett váltóra 4‘.«— 4" * százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Eócb, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudósilójának táv­

irata.) Jelentékenyen gyengébb newyorki jegyzések kö­
vetkeztében a mai tőzsde igen lanyha hangulatban nyílt 
meg; az üzlet folyamában jelentékeny javulás állott be 
és az árfolyamok ismét elérlek tegnapi állásukat. — 
Köttetett : Búza tavaszra 9.22—9.28, május—júniusra 
9.20—9.20, őszre 9.34—9.27, azután ismét 9.3IÍ írton, 
tengeri május—júniusra 0.05—0.71, július—augusztusra 
0.72—0.78 iilon. Rozs tavaszra jegyez 7.75—7.80 fi tot, 
us/r • 7.75—7.>0, U--Z1C 0.92—0.90 Irton. Eelmomlatolt 
nm 2500 mm búza.

Szesz, a kínálat és kereslet hiánya mellett jegyez kész 
gabonaár» névleg 28 frlot.

Délután a lanyha irány azokra az értékekre is kiter­
jedi, melyeket eddig nem érintett. Rozs és zab az ősz • 
sz’ s haló időkben gyengült, u nélkül hogy ebben emlí­
tésre méltó üzlet fejlődőit volna, mert a kínálattal szem­
ben csekély volt a vételkedv. Búza őszre határozollan 
lanyha, inig közeli buzalintáridök csak keveset gyengül­
tek. Tengeri válíuz.llm. — Végül zárulnak: Búza 
tavaszra 9.25—9.27, május—júniusra 9.24—9.20, őszre 
9.20 pénz e-_áiu; zab tava ia 7-80—7.82, májú-— 
júniusra 7.77—7.79, őszre 0.90—0.92; rozs tavaszra 
7.00—7 05, május—júniusra 7.0Í-—7.ÍÍ5, őszre 7.7u— 
7.72; tengerig má|us—júniusra G.08—0.70, julius— 
au-iisztu-ra 0.75-0.77.

Kész áruban nem volt üzlet, mert a fogyasztók a 
lanyha budapesti jelentésük következtében teljesen tar- 
tózkvdvk. ________

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktozadófc zariata

Az Atlolysir.ok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, médiára vág ultiméra értetniük, e szerint a mellékeli nsrltás is Itésznédzre vagy mediór illetőleg ult iiii'irii értendő. A kéizpétiz-árfolyaniuk V —tf,*medióra ,11-mel.a 
eltlmőra O-val vannak in égj el8lve.Mag4U.iérlelu<lik, liogy afenli átszámít« 
euklmz iw:<- * traimkcziú-k.i tsegek,továbbá« Illeti iá- i s ultiniá.Árfolymunk 
Hoz azonkívül meg a mtuderkori budapesti prolongacziő-tétciet is számi- 
.a.i.a veendők. A ,-galjelöltArtékeka budapoetitfizudóunemjegyeztelvaknliiumitAsi orlolyaui 1UU márka viata üi írt ló tr. 10ű frk viala -----t'j 40 er.
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Trieast, ápr. 17. (A* «Egyetértés» tudósitójnnnk .tv- 
irntn.) Az irány igen szilárd. Nnpolonn d’or 9.8«, óla« 
járadék 81.35, magyar aranyjáradék 9o.7U, 7/wt- 
gi/ar papirjáradék 91.10, osztr. hitelrészveuy mS&./o, 
valló olasz bankpiaczokrn 49.10. , , ,, ,

B írlln, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudósilójának táv­
irata.) Jobb londoni árfolyamokra és barátságosabb po­
litikai hírekre szilárd volt. Az összes orosz értékeUbcn, 
olasz és magyar arany] ár adókban nagy ‘CtleasoK 
történlek. A bankok árfolyatna magasabb, de 11 '.met 
özekben élénklolon volt. — Később minden értekben 
szilárd volt az irány és megleheti sen élénk a forgalom. 
A zárlat elgyengült. Magánkamatláb 4l/«°/o.

Berlin, ápr. 17. (Tőzsdei jelentés). Kedvezőtlen po­
litikai jelentésekre élénk volt az irányzat. Az árfolyamok 
emelkedtek. Kamatláb 4l/»°/o.

Boriin, április 17. (Utótözsde.) Magyar aranyiá- 
r 'dók 78.2U, osztrák liilelrúszvény 471, oaztviik-magyar 
állainvasut 490.50, osztrák déli vnsitt 219, Karoly- 
Lajos v sut 100. Elénk.

Frankfurt, április 17. (Esli tőzsde.) Osztrák arany- 
j.ira-í- k 807«, magyar aranyjáradék /8 /«, őszi rák 
hitclrés/.vény 234*7«, őszi rák-magyar államvasut 247.37, 
Kámly Lajos vasul 211.37, osztrák déli vasul 1Ü71/«. 
Zárlat lanyha.

Pária, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
Londoni jelentésekre elemién emelkedő volt az irányzat, 
de azután ingadozó.

1 ára 7 perczkor jegyeznek: 4*Ve -os franczia 
járadék 1U8.46, 3 százalékos franczia járadék 78 35, 
osztrák-magyar államvasut 027.50, osztrák déli vasút 
283 75, török v.isuti kölcsön 10.35, török sorsjegy 43.oü, 
(ittonián bankrészvény 553.75, osztrák tartományi butik 
400.25, Szttez-részvény 20.30, spanyol kölcsön 5/^50, 
magyar aranyjáradék 78.37,Credit Foncier 1327.

Sora 40 pcrczlcor zárainak: 3»/o -os franczia já­
radék 78*, 4*u,u-os franczia járadék 108.70, franczia 
tör'cszthcio járadék 80.35 magyar aranyjáradék 
793/b, o-ztrák-magVar államvasut 020, osztrák deli Vasul 
280, ottomán bankrészvény 553. Szilárd.

Párlo, ápr. 17. (Az «Egyetértés» tudósilójának táv­
irata.) Az utótözsdén a londoni hausse az itteni tőzs­
dén csak gyenge visszhangra talált. A forgalom élénk- 
leien volt és magasabb árfolyamuk mellett jelentékeny 
volt az eladási kedv főleg olasz, spanyol és egyiptomi 
járadékban.

0 árakor zárulnak: Váltó Londonra 25.37*, orosz 
rubel 250, később 247.

London, ápr. 10. Magyar arany járadék 70.25. 
osztrák aranyiúradék 84, osztrák ezü-lj Tádék 05, angol 
cnnsolok 95.10, váltó Bécsre 12 73*, ezüst 49.05. 
Szilárd.

Kewyork, április 16. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márka után (60 napi látra) 946/s, váltó Loiidonra 
4.85V«, négyszázalékos tókcsitclt kölcsön 1877-bül 121 /«, 
Érié-vasút 12*/a, váltó Párisra 4.20’/».

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Pária, április 17. Búza, liszt, olaj és szesz csen­
des. . .

Berlin, ápr. 17. Búza csendes, rozs és zab szilárd, 
olaj ii'ugodt, szesz tartva.

Mewyork, ápr. 10. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 11.—, iXeworlcansban 107i*. — Petroleum fin. 
70° Abel 'Fest Newvorkbaii áprilisra 8—, —- Phila­
delphiában áprilisra 7’/«. — Nyers petróleum 7. —
United pipe lin? certificates 78—. — Liszt 3.7o — 
Piros őszi búza helyben 98* cent (= 8.95 fii), má­
jusra névleges (= fii), júniusra 9b3/« cent (= 8.93 
Irl), júliusra 10üc-« cent. (=9.10 fii). 100 kilonkinl. l en- 
peri 53*.— Czukor (Fair ralining Muscovados) 4.42*. 
Biokávé 8.55 — Zsir (Wilcox jegyű) 7.50 (Fairbank je­
gyű) 7 50. Gabona fii vaui ij mipenal-quarterenkint Lszak- 
Amerikából az angol kiiiötúklív cs az i-zekkol egy magar.- 
sá'.'on fekvő koiilinentális kikötőkbe 43/« cent (= 1.28 Irt 
100 kilokinl.) Napi feliiozatal gvnpolból 3000 bál. 

Külföldi árutőzodék zárlata.
Cnlmnui-AllllAfi ilii ivaffCoiirakomAiiyokhuulOO l:ilúnkictérlcndó.Bevltelivám K"“‘Ä"lm BSÍ kilÜlmzAcrl, rúzsért és , «bér. 1 ,,»,r », ArpAérl, leiniere 
ul N MŰ Imiivvil 1 I. inka, linziért 8 m«rka,in.il.8aurt 1.2U mirkn. Ilevileli 
. Svjii z'ia 100 kili> L-aliuuaéitO'IK) frank, malíitAért ö.CO frank, lisrtert ÄÄinöli“ »rilytm a uémet piacukra .00 ,,,Ark. vu.a 01 fariul 
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vidéki üzlet.
Újvidék, ápr. 10. (Az »Egyetértés» tudósítása.) Pia* 

ezunkon a gabona-áruk jolentékenyon emelkedtek, s da­
czára annak, hogy a tivas/.i nunika folyik, a beaozatal 
igen élénk, s a vételkedv fokozódik. Vetéseink in -glebe- 
tosen állanak s egyéb nem hiányzik, csak egy pár napi 
jó esőnk. Gabona áraink a következők : Ti zta búza S 
írt, jó közép-buta 7.00-7 70 Írtig. Köunvobli 7.20—7.45 
krtig; ki t-zccs 0.30—G.őO írtig; zab G.űO bt; lengeti 
minörég szeiint 5.50—fi 70 fiiig; árpa nincs. Zsír jó 
minőségű nagyban 51—52 írtig; kicsinynél! 55—50 írtig ; 
szalonna, füstölt, vékony és középszerű 52—54 ínig; fa­
lusi pörkölt szalonna 50-58 Inig inétermázsáiikint. —■ 
Fialni hízott sertések ára 30—38 írtig; öreg hízott serté­
sek 35—37 írtig; középszei illik 33-35 Írtig mélermá- 
zsánként. Idújái'usunk száraz és szeles.

BORÁSZAT.

K-jf A kecskeméti állami mlntaszőlötolopon —
Iliiül nekünk onnét jelentii: — o hú 14, 15. és 10-dikán 
a f..Idillivel- si és kero kedclmi minisztérium ineghivá- 
sárit Corny 1. franczia szőlőbirtokos és n Filz James 
hci ezvgüő-félc óriási lerjedolmü szülóbirtok fuhérh je Six- 
jut tilálmányu szőlő olló gépével és franczia ekékkel kí­
sérleteket telt, hogy azoknak czélszerüségéről n jelenle­
vőkul meggyőzze és az alkalmazási módjával megismer- 
tesse. Ki-eretélieh volt Darun franczia vinczellér. Ko- 
rUsánszIcy János u telep igazgatóján és segé- 
, V kivid a kisfirlctelmél jelen voltuk: a minisz­
térium részéről Máday Izidor oszlálytnnácsos. Mi/c-

vezi tője. a minisztériumtól oda rendelt összes kerületi 
borászati vándoitanárok. számra nézve kilenczen, keen- 
kémét város részéről Lestdr Pétar polgármester, Mura- 
közy János gazdasági tanácsnok, Szétess Kálmán közgáz- 
dasági előadó, Máthé Sándor az ottani gn/.d. iskola igazga­
tója Aris Lajos városi főkört 6sZ és végÜlKocskemét, Nagy- 
Körüs, Félegyháza és távolabbi vidékeiről több százra 
Ine10, L kis^r,cli munkálatok iránt érdeklődő közönség. 
“ A bemutnlott oltógép főleg amerikai alanyoknak 
asztalon való oltására alkalmas, de használható a hely­
ben Vagyis künn a szőlőtőkén való oltásra is, amely el­
járás a franczia szőlőkben iseu czélszeríinek bizonyult. 
A gép maga kifogástalan metszéseket csinál a vessző­
kön, a minőket szabad kézzel elérni lehetellons g. 
Ktllöiiös előnye még az, hogy kellő munkabeosztás 
mellettien gyors munkát végez. Egy nap
vagy...OJ . « ..o.iu oltható. Az oltvány bekötésére Comy
knucsuk lemezt használ, a mely légmentesen elzárja az 
ckiilaku metszéseket. Az ilyen kötőanyag 1 kilója 25 
frank és belőle 10.000 darab oltványt lehet megkötni. 
A telepen a kísérlet alkalmával beoltottak Riparia 
sauvage amerikai gyökeres alanyokat csemege fajokkal, 
továbbá kísérletekkel végezték a telep iskoláiban lévő 
két éves kadarka tőkékkel, különösen az egyszerű hasí­
tás és ékczéssel való oltási miitét kipróbálása czél- 
jábúl. A gép, a mint a kiérlelek alkalmával kitűnt, 
leginkább az (angol párosítás keresztülvitelére igen 
alkalmas és az eddigi eljárások közül cZ bizonyult a 
legozélszcrübb oltási módnak. Comy az eddigi tapasz­
talattól eltérőleg, a melynél a hosszú ekéket tartják a 
h-gczélszerübbiivk, azt tartja, hogy a rüvidebbck (20—85 
mm. hosszú) az angol párosítás! műtétnél sokkal czél- 
szerübb, mit eddigi sikeres kisérletciVel igazol. — Az 
oltógepen kívül , n melynek ára a mi pénzünk­
ben 12 forint, hoinutaUn a Gironde vidéki szőlők­
ben használatban lévő ekéket, a melyek Csakis ka- 
rózatlan szőlőkben használhatók. A földművelési és 
kereskedelmi minisztérium a bemutatónál több oltó­
gépet és ekét rendelt meg, úgy hogy jövő évre a 
kecskeméti mintaszőlőtelepen azok segítségével fogják 
végezni a munkálatokat. A franczia szőlőbirtokos ismé­
telve fejezte ki csodálatát a kecskeméti minlaszölőtelep 
nagyszerű berendezése és kitűnő állapota fölött, mi 
Koritsánszky igazgató érdeme. A város a vendégeket 
a kisérlelek első napján künn a telepen megvendégelte. 
Az összes idegen jolenvollak a mai reggeli hajnali vo­
nallal hagyták el Kecskemétet.

NAPIREND: Április 18-án.
Naptár: Szombat. — Római kalb.; ApollótiIuS Váltana. — 

Trot. : Valér. — Görög-orosz : (április 0.) Eutik. — Zsidó: 
(ijav 8.) Sabbat 8. perek. — Nap két 0 ó. 8 p„ nyűg. C ú. 
68 v. — ttold kél 1 ú 24 p. rege., nyug. 10 ó. 45 p. este. — 
Hold tüldltüzulUun 4 órakor d. u.

Vallás- ás közoktatásügyi miniszter fogad délben 12**1 
óráig.

Morvát mindester fogad d. e. 10-tCl d. u, 9 ig.
Török Anrol felolvasása a azudániakról aí állutkerlben 

d. u. 5 órakor,
Aa orsz. tanszermuaoum állandó bizottságának ülése d. u. 

4 órakor n Köztelken,
Budapesti tornászok ismerkedő estélye.
Az orvostanhallgatók segítő egyesületének felolvasó estélye 

ti oiukor.
A budai kör ezinielCadássat egybekapcsolt bucstveslelye 7 

órakor.
A budapeitl fórfl-dalegylot ténctclal egybekötött dateitá-

lye a régi lövöldében.
Szopóst túrsiiskür (ársasestélye 8 órakor a Komtner Vendéglő 

külön helyiségébeh.
A bosztorozo-solzueozhányai társaskör választmányi ülése 

este 8 órakor (egyetem-tér ti. szám).
Szudán! karaván az állatkertben egész nap. Belépti díj a 

rendes.
Vörös-keroszt Erzsóbet-kórház (Buda, déli pályaudvar kö­

zeliben) megszemlél betű naponként délelőtt 10—HÍ óra között.
Mnzontnban : képtár nyitva d. e. 9— d. u. 1.
Egyetemi l'ilvészkort az iillöi-uton ünnepnapok kivétllévsl 

naponként látható d. e. 8—12 éa d. u. 2—4
Múzeumi könyvtár d, e, 9 d. ii. 1 óráig,
Egyotemi könyvtár d. u. 4-*-8-ig.
Akndómlni könyvtár d. u. 3—7.
AUatkert nyitva egész nap. 
Margitszigetre hajó indul óránkint.

Kivonat a hiv. lap ápr. 17 -i számából,
Arverócok a fővárosban. Baseli Lázár 812 forintra 

Leus. Ingósáp i ápr. 25 (líároly-körut 5). Eördögh Da- 
nielné 17,099 forintra hues, ingnll. május 11 (torony- 
utcza 1). Werner és Schárniáu 8538 l'rtr.i becs. íokó- 
ságai ápr. 29 (váczi körút 50). C-ásznck Sándor 421 
forintra heos. ingóságai ápr. 30 (Corvin-iér 1). Sznhó 
.1 'zauf 1497 forintra becs. ingóságai ápr. 20 (uj-uteza 33). 
Faith G.ürgyné 700 forintra becs. ingóságai ápr. 25 (Rá­
kos, Zsivora-féle telük).

Árverések a vidéken. Wcisz Hut-hianti 5282 írtra 
bocs. ingóságai ápr. 24 Sellye. Tóth József 5003 forintra 
liccs. ingatl. ápr. 20 Makó. Fabriczius József 795 fiira 
becs. ingniI. május 13 Gyöngyös. Gurun Juon 3007 fo­
rintra liccs. ingatl. jun. 20 Újlak (Temesvár). Erdt Ala­
jos 2050 forintra becs. ingatl. jun. 30 N.-Höllánj’ (Kis- 
Marti.nj. Stanisils Mária 709 forintra becs. ihgall. má­
jus 8 C«»kovár, Moll Furenczné 500 forintra becs. ingatl. 
május 8 Budakesz (peslv. tvszók). Buús Maliid 2340 
forintra hues, ingóságai ápr. 3ü Uj-Szütiy (Nagy-Igmánd). 
T 111 Mihály 3433 írtra becs. ingatl. május 1 N.-Abony 
(Gzcgléd). Mikus Dávid 2230 forintra becs. ingatl. ju­
lius 11 Komárom. Udövcza Mily» 1000 írtra becs. in­
gatl. jul. 22 Krassova (Oraviezauány.i). Ivtozur András 
821 íirintra becs. ingatl. május 20 Aszúd (peslv, tvszék). 
Bittmami Adám 3344 írtra becs. ingatl. ápr. 27 Románd 
(Z.rcz).

Caödhlrdetmónyek. Joiteles Hermann kaposvári la­
kos ellen, bej. május 9. Csőd biztos: Bogyny Kálmán 
tvszéki biró, tüineggondnok : dr. Haideckcr Károly ügy­
véd. Koics Bazil ktibini lakos ellen, huj. május 30. Csőd- 
biztos: Pichler József tvszéki biró, tümeggondnok: Nem­
esik Gyula ügyvéd. Piátpál János budapesti lakos ellen, 
bej. május 22. Csődbiztos: Kabdebú Gyula törvényszéki 
biró, tomeggOudnok: Hegedűs Károly ügyvéd. Eibeti- 
schütz Sándor budapesti lakos ullen, bej, május 30. 
Csőd biztos: Végli János tvszéki bitó, tömeggondnok: 
dr. Révai Lajos ügyvéd. Furniea György brassói lakos 
ellen, bej, május 22. Csődbiztos; Onaciu Sándor tvszéki 
biró, lömcggondnoK : Sorescu Octavian ügyvéd.

OBÖdineffszúmetéaek. Dezsericzkv Erzsébet nyittai. 
Roser és Krausz aradi, Weinberger Henrik beregszászi 
lakosuk ellen.

Pályázatok. A nagy-szöllösi kir. adóhivatalnál VI. 
oszt. adótiszti, — a temesvári rn. kir. pénzügyigazgatú- 
ságtiál hivatalszolgai, — Szeposmegye alispáni hivatalá­
nál közigazgatási. —* a treiicsúni központi fogháznál fog­
házőri, — a temesvári adóhivatalnál IV. oszt. ndóliszti,
— MezőKomárom (Veszprúnim.), Kácsfalun (Brany'a- 
megje), Ró kason (Temesin.), Dolmányon (Szuliemnegye), 
Akasztón (Pestmegye), Porsányou (Fogarasm.), Ároktőn 
(Borsodin.) postuinesteri, — a zólyomi kir. jbíróságnál 
irn ki, — a székelyhídi kir. adóhivatalnál 111. Osztályú 
adótárnoki, — az erzsébetvárosi kir. ügyészségnél irnoki,
— a budapesti m. kir. közp. dij* és illetékkiszabási hi­
vatalnál ii odú vezetői állomásokra.

Felelős szer/cesztc : Csávolszky Lajos.
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NY1
Tekintetes Friedrich János

gyógyszerész urnák
Malaczk&n (Pozsonymegye).

Kérem labdacsaiból, melyek házamban évek óta 
kudvelt háziszdrek, 2 lekeresel küldeni, hörmüczbanya, 
1883. május hó 7-én. Raab Károly, ov. pléh.

Étén labdacsok tekercse 1.05 kiért Pataky Ka­
roly gyógyszerésznél Budapesten Szécheuyi-setater 
az Ujéii'ülolnek álellelléhen kaphatók. »3U

Nyilatkozat.
Dr. Koroda Pál ur aranyos-mnrúthi lakos elleni be; 

csiilctbeli ügyemben meglmottaiinnak a »Barsmcgyci 
Hírlap» Utolsó számában adott nyilatkozata alapján l;i|o- 
lentem, liogy : miután dr. Koroda Pál ur, egy bú előtt 
történt szóbeli bánlalinaztat tsáért lovaglás nléglétcll nem 
Veti, n folyó bő 11‘én történt tettleges bántalmazta!»- 
sóért pedig it bíróság előtt keresett megtorlást, s e he- 
esiiletbcli ügyeli.ek lehonyolilásához kötött kihívásom 
folytán, ez ügyet hecsületbirnsdg elé bocsájtani nem 
merte, ennélfogva dr. Koroda P.il urat lovaglás eljá­
rásra méllatlan s képtelen embernek tartván, vele jelen 
ügyet ez utón befejezettnek tekintem.

Aranyos Marótli, 1885. április 13-án.
1230 Várady Antal.

Kárpitos és (liszitfiinmikákat ÄSJSÄ: 
jS^STEIHBACBSAÍDöRiffl.
Budapesten, Perencz-lózsef rakpart a lánczhiddal és az 

• Európa« szállodával szemben, 
gerAz Iparcsarnokban, nyugati kapubejárót a körömi- 
felé jobbra saját tárgyaimnál értekezhetni vetem napon­
kint 10—12-ig és 4—6-ig. 1189

szerint kfis/.ittettnok. Mérsékelt árak. — Kívánatra rész­
letfizetésre. I) 1D Y1 1 Budapoat, váczi-

1012 Dlililm u utcza 24. elsám.

MOHAI

FORRÁS
hazánk egyik legszénsavdusabb 1055

SAVA NYU TIZE
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál 
s a gyomornak uz idegrendszer bán!almain alapuló 
bajaiban. Általában o viz mind azon kóroknál kiváló | 
figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása I 
és az idegrendszer működésének fülfokozftsa kívánatos.

Borral liaszmílva kiterjedt kcdveUscgnek örvend.

Az 1881. évi Elszállítás 1,500.000 palaczk.
Fris töltésben

mindenkor kapható

Sd KA-
m. kir. ndv.

ésványvlz-izállltónál Budapasian. 
Ugyezlatén minden gyógyszertárban, füazerkereakedéa- 

ben éa vendéglőkben.

SINGER ésWOLFNER
KÖNYVKERESKEDÉSE 9

Budapest, sugár-út 14-ik szám alatt.

SáVÁIfUFIZ.
Legkiválóbb képvltíolöje az 
alkaUkus savanyuvizeknek,

{(33*0339 ezénsnv. nátron 10,000 
fvvazben) mint gyógyforrás évenkint 
növeli elismert jó hírnevét s azon-

——— -------Kívül a legkitűnőbb diiitclikus italt
i.epczi. — I'rlaa t bit ősben mindenkor kapható
É*uraiig 8TV 8 m. kir. udv. szállitónál, 
K»Mfc,d8iy 1 i a*eBpoetcü, Erísébettór 7.
Knphfttó azonkívül mintlon Ryúgyszurtárhan, filezerkerc- 

kvdépben, szíillod.^tban és vendéglőben. V27

A BOLIDITÁÖ 980
az iizlúti őrszeküttutísekntd, előfeltétele egy üzlet emelkedésúnok 
és felvlrftgozasáliak. Ezen elvtől áthatva vezetek egy első rangú 
úri ruha üzletet. Azon nézetnek hódolok, hogy ez idénysierti 
szükségleteket az eslhelikai és anyagi követelmények bizonyos

n*nr!,il t. ..II t.l - I t —f S . » K. f I.« «I a, ...

auiuiiiu-iij usszeiaiai, auvor ou szazaioK van meggazdal- 
kodva a ruha kiadási költségekből. Bátorkodom tehát üzletemet a 
legmelegebben ajánlani. Gazdag választék szövetek és ml ruhák­
ból Igen mérsékelt árak és kiváló minőség mellett. Égy kísérlet- 
vásárlás vagy megrendelés legjobban fogja bizonyítani üzle­
téin képességét és eljárásom sollditáeát.

Krausz Lipót fia, Budapest kigyólér harmadik szóm.
Mmták és árjegyzékek tncveu él hérineuive küldetnek.

Ezennel van szerencsém az igen lisztéit kiállítási láto­
gatók, úgyszintén n kiállítók és személyzetük szives tu­
domására hozni, hogy

a kiállítási beléptijegyekre szükséges 
fényképet íooo

1 frt 50 Krnvi csekély árért készítem.fölvétellel együtt 
Tisztelettel Blllngcr liléé,

ezelőtt Borsos, m. kir. udv. fényképész 
Erzsébot-lér 7.

,Tempelfom
rSrokt&r:

HOFFMANN JÓZSEF
BudapGBten, Akadémia-utcza.___^

mmíUli ÉS HULATSiGOK.
NÉPSZÍNHÁZ,NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 1d. Havi h. 13.
Budapest, április 18-ái. 

Másodszor :
DENISE.

Síinmii 4 felv. Irta ifj. Du­
mas Sándor. 
Személyek:

Dardannes gr. Nagy I.
Mártlia 1’. Márkus E.
Brissot Hjhá/i
Brissolnó Kelnkiné
Denise Helvey L.
Thouvenin Bercsényi
De Thauzetlené I.endvayaé 
Fernand Nflday
I’ontferrand lletényi
Ponlfurraiidné Szacsvayn» 
Clarisse Alszegi 1.
Szolga Bérezi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, április 19 én. 

UGYANEZ.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Páholy b. 8. Havi b. 8.

Budapest, április 18-án. 
Torolta E. k.a. vendégjátékául:
Tannhäuser,
is a wartburgi dalnok-rorseny.

Regényes opera 3 felv. Szöve­
gét és zenéjét irta Wagner 
Rikhard. Fordította id. Ábrányi 

Kornél.
Személyek:

Budapest, április 18-án.

Az ördög pirulái.
Látványos bohóság, énekkelj 
tánezc/.al és zenével, 8 felvo­

násban ée 15 képben. 
Személyek:

Albert
Mngloire
So'tines
Seringuinos
Ruby las
Rodriguez
Beriiadillu
Izabella
Boh. istennője
Sára
Bigiiro
Mnrceline
1-sO pinezér
£>-ik »
1- FŐ bordér
2- ik »
1- sö nlgueeil
2- ik »
3- ik »
4- ik . 
líoiTsinárosnó 
Kis korcsnmu
1- sö glIOIU
2- ik .
Orvos
Korcsmáit»
1- sö diák
2- ik » 
it-tk . 
Boszorkány

Sík G.
Újvári 
Kiss I, 
Solymoei 
Szilágyi 
Horváth 
V. Kovács 
Halottal E. 
Vári 1.
M. Cselei Ze. 
Bury
Ago-toni B.
Enyvári
Kopácsi
Hortobágyi
Fogarat i
Narc/.isz.
Marton
Pintér
Asztalos
Izsvné
Sieteczki 6.

jtéó
Varga
Béni I. 
Széni A. 
Feliéi- 1. 
Ar.inyoesiné

Hermann Ney
Erzsébet Turo'la ti
Tannliuiiser II ■ s
Wolfram I!1': nio L.
Walter ! alno i
Biterolf Tullitn
Henrik Ki s D.
Bcimnr .Szelídről

Rotter G.
Pásztói tin Kordin M.
1-sö apród Huszárok P.
2-ik » Doppler .1.
3-ik »
4-ik 1 Roz.i'iiz.weig I,.

Kezdele 7 órakor.
Holnap, április tfl-én.

TuiollaE. k. a. vendégjátékául:

F a u s t.

Bachanso!: knéja Bellini E. 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, április 19-én, 
UGYANEZ.

vár-színház.

Budapest, április 18-án. 
Klüngel I. ramrod- tt tag els6

feli -plévtl:
Előszűr :

Az egyszeri bank.
Eredeti uj színmű 3 felv. 

Kezdete 7 órakor

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, április 18-án. 

Girardi S. vendégfellépteül:

GAS PÁRON®«
Operetté 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Ma szombaton április IS-án.
JAKOPSON első fellépte.

A Gergele család fellépte (The Marveil/es.
O-nleers család a zenész-clovn Priie és leányai Lucsáelöadlsa. 
Stciüler József énekes-komikus, Katzcr és Smutz duettisták, to­

vábbá Danota kitűnő röktornász fellépte. 1193

IDŐJÁRÁS április 17 . regg. 1 órakoré
Az időjelző-intézet távirati jelentései

Líg- nyom«» 
•V»700 •

Szél Ah«.
Állomások Iránya #•

f-ÍL
mértekül
Colsún- Ceapa-dék*L V

Arad 58.4 DK 3 4- 13.0 — S
Bosztorczo .. — — DNY 3 + 6.0 — O
Hosztorczebánya__
Buiiapoat__ __
Csáktornya__—

GO,.
68.9 K ti 1 12Í8 O

•66.0 DNY 2 + 11.3 — <*
Dobroczen 58.0 EK 1 + 10.2 — O
Eger.. ... _ _ GU.3 ENY 4 -h •— (3
Eszék ... ___
Fiume _____ ____ 66.1 K 6 + lti.S _ •
Késmárk __ _
Kosztholy w . 57.0 ENY 3 +I3.2 3
Kolozsvár__ 01.7 E 2 A 9.» 0
Mngyar-Ovír— _ 5S.4 JC 1 + 11# 3
Mfirmaros-Sziget 01.4 K 3 + 9.U C
Nagy-Enyed . 00.8 EK 1 + 5.0 O
Nagy-Szöbou _ 
Nagyvárad __

00.0 D ti + 12.5 •59.4 DK 2 -t- 18.8 e
Orsóvá.. . 00.9 K 7 A 13.0 V
Pnucsova. 65.9 DK 7 + n.o ©
Solmeczbáuya _ CJ.b UK 6 + 9.4
Soprou ..................
Bzátmár-Nómeti.. 69.3 D 5 + 13.7 0
Bzeged.................. 60.8 UK 1 4- 14.0 •
tiopsi-Szt-Uytirav 04.6 EK 1 -h 12.5 0
Szolnok... 67.8 1) 2 -r 10.9 •
Temesvár__ __ 63.9 K 2 + 14.0 s1 roncsén . 68.1 1) 2 4- ll.u 0
Ungvar. _ 69 9 EK 2 4- 9.1 0
Zágráb______ __ 64.6 EK 5 4- U8 0Becs __ _ __ 69.2 NY 2 4- 9. ti (8
Bregouz... _ 63.7 E:í 1 4- 7.2 8Lesíua . _____ 60.9 K 4 4- 14.7 6 9l'oln _________... 61.5 LK 3 4- 13.4 3Prugit .. — ... 69.9 K 2 4 9.3 — 3

O —tiszta, derült 
0*“i felhő*; Ct i felhőn; Q — if felhőn; © —borult; 56 ““ esős, 
ZX~jé8t ai—koil; húenü;co—'gőz;—livatír, villám.

Áttekintése a mai időjárásnak.
Európában A depresszió (750) 0 asíországlmn, a nngylégnVo- 

más (7ti2—7- 4) a Keleti és Fekete tenger közölt Van. Az idő Kö- 
zep-Eurúpábnii változó, köztien napos, szár«?, melegebb.

Hazánkban: Keleties, részben delies es északias, lielyenkinterő­
sebb szelek mcl-lett, n hőmérséklet nagyobb, a légnyomás dél* 
nyugaton kisebb lett. Az. idő keleten dér s, nyugaton változó 
közben mipo=, száraz, melegebb. Az. elOrejclzett változó idő vegé­
be?. közeledik n boruló jelleget Öltve, jövőre egyre több esővel 
lesz, Llselibetlö liüniérsékiuttel.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban-. Északkeleten váltó?., délnyugaton bonis, szelesebb 

idő várható, lielyenkint esővel, itt olt zivatarral.

VISAIzLÁS 1SS5. április 17.
Névczerlut

M e e V
Névszerint

Meter I
0

riilüif
Változik

alattj 1
fölült nialt

Változik

Duna
j

Tisza
Pozsony — 1.41 apadó M.-Sziget... 0.91 áradó
Komárom — apudű Beregszász.
Hiidupest ... 1.7S apadó Sárospatak. 1.84 apadó
Mohács — 2.r»8 — áradó Szál már . 0.8(1 apadő
Vukovár ... — 2.05 apadó
Újvidék ... 0.44) - vált?, ti Szolnok ... a 75 áradó
Piincsovu ... 5.9 í — 1 v, ltz.ll Szeged __ áradú
Orsóvá. — 8.38 — 1 apadd

Körös
Dráva B.-GyuU 0.08 — apadó
Barcs.. ... 1.42 — :apadó MaronEszék.. __ 2.39 — apadó Árud.. 0.24 apadó

d«uv»
Mitrovloze__ 6.06 — j epa ó Temesvár . 0.29 - apadó

Ii ül -ig
luijio

Nagyi
Mugy«
Nagyi
Megy«
Hagy»

lo7l-i
1S73-I
Megy*
Megy«
Nagyi
Hagyj

lí.igy*

c

k:

Ugya

Ü

Nirkell
Nickel*

Crüst I
mist

Kiadótolaldonos; n\W> mUú rtovtimaíB



wmsm

iát^*
kés tu*

íges
I I09fl 
zitem,

képéfiz

lF

A 2,

írekkel,
ftlro-

k z.

link.

tdi

uU

1885 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 18.
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései április 17.

Fej Irányzat

bánsági hnza— o 
I isznvldólíi ... « 
jiestvidólii — « 
lobérnio"jr«l ... « 
bnoelcnl ... ... «

Gabona

tob..______ __
tengeri __ _ __

b illőé .............. _
linyosztn-repi-ro. 
banaugl ropoae...

bágyadt

Minőségi
74V11 76 1 76 5

■ t rí itt nrii~rrtrTi7TTi ü

Uly ti literenkint

8.70 8.HC

o.os
8.0.1
8.95

s)s5 8.9:

_ ... __ I I
,)’! íö í í iuiimm k

-liK ~í. lie] fill/.l 1 ~iri;5~ I

70 \ Vb Vb

9'20
9.10
9.10

s!05

9.85
3.25
9.25

Fnj Irányzat

>701731

Mily hektó- 
lilt-tenkénl

IDO Kilogramm ara
~ írt I krTiL'i kJL-

•IÁI

InkarniAo;
fgelhi vei! 
sörfőzde)

liAnaógi
mA-.iiemii

•ziláld I 
'szilárd I 
szilárd

Jtl—7i 7 70 8
till—1>2 7 7 :;o
62-64 7 50 3 ÜO
64-tíi) S 40 9 7u
39-41 7 7 55

75 6 35 (> 30
73 6 15 6 20

nélkül I 5 80 6 25

- - - - —

9.89
0.20
9.20

9.15 
0 85 
9.85

9.05 ' 9.10

0.40
930
0.30

9.15 9.20

0.50
9.411
9.10

0.25

Gabona Irányzat

repoae káposzta.

ÉRTÉKPAPÍROK JCIOLtÓ Abkilkt

ALLAMADÓSSAti.

Bjtyai királyi nranyjAiodék adómentes 100, 500, 1000
Magyar királyi aranyjáradek adómentes 10,000....__
Magyar pnpirjArndék ndómenles__ __ ' __
Magyar rasnti -olct-ön n 120 lit o. ért. (300 iiankjl ..I
Magyar »a»nti kólóim !2<l iit egyes darabokban__
Gdmöri állam vaunt I záloglevelek............................... .....
Magyar I860. Leleli vasul állam-Liilv. (elsóblis.) adóm. 
Magyar 1873. keletivasn Iarany v.e/.iistli.(elsői,lis.)ailóm. 
Magyar 1H76. keleti vasul állain-kölveny aianyiiai 
Magyar királyi nyeiemény-kiilcsön lüOlrt. ...
Magyar királyi nyeteniény-kiilcsőn 50 Irt .... ..
1 is/ai és szegedi kölcsön ... _ . __ ... ...
1871-iki magyar állnin-kólcson-knlvény Iont slevliiiglien 
IH78-ikimngyar állam-kCIcsun-katvéiiy font elerlingben 
Magyar loldleliei nieiilesílí si kill véri vel . ... ...
Magyar iMlillelieriiienlesiiésikölvénveL l8‘"i7./.iradAklcal
Magyar liildleliermenlesiléeikölvények lein-si__ ...
Magyar liildfelierinenlesilésikőlvényükIMi7.záradékkal 
Magyar liildleiieroienlesiléiülcöf wiivelt liofvAfo.-á.vzgi. 

Magyar fdldlehermenlesiléai lölvi nyel rnlelvi ..

4'o 95.60 j 95.90
4% 
5 o 90 90 91.20
5°/o 141.50 145.50
5"o 145.- 1-15.50

fi''.. 95!- - 96Í-
5°. 3 ich!— 1C7Í-

,116.— 117.-
‘116— 117-

4'Vo 118.- 119—
5'Vo —•

63« 102Í— 10:i!-
53» 101.50 102.50
5»« 1 101.50 IC2.E0

101.50; 102.50
53 b 102—

" 1 »I.— 1(11.50

szilárd

szilárd

csendes

l'i i'|t*I frit'.l i frliv

9 tin 
9.55 
9.55

9 30

-frtisrrffiff

Határidő

tavaszra 
6»/re
máj,—jun.
tavaszra
ószre
aiig—szoplemb,

100 kilogramm ára
Tióuz áru 

'frirkTT 7Fm~

131/8' * 18=/. -

ÉRTÉKPAPÍROK

Magyar országos jelzálog úrbéri vállait (100 fi t) ... fi'.’ow-........... .................. .................,.„ag kötvény (l(X . .
Királyi liorv.-szlavon jelzálog lúldvállftAgi kötvény (100 fit) 5°/o
Szölödézsmaváltsági kötvény (100 fit)........................................B"/o
Magyar királyi kamatozó kincstári ntilvány 6 hóra (100 fi t)

Egyesített államadósság papírban május—nov. _ ... Vl\i"/«
Kgyesilett államadósság papírban febr.—aug.... __ „.4Vn»’o
Kgyusilell állumadóaság ezüst kamat junuái—jiillus. _ 4'/n "/» 
Egyesített államadósság ezüst kamat April—okiéber—_ 4Vio J.'o
Osztrák al anyjáradék adómentes ... ... __ ... __ 4" u
Osztrák pupirjáradtk, adóméntaa . ......................  _ __ 6".o
Osztrák államadósság, kiaorsolással 1854-ikl A 250 frt p. p, . 4'Vo 
Osztrák államadósság, kisorsol ássál ISfiU-ili á 5(X) frt o. é. B't'o 
Osztrák államadósság, kisorsolással 1860-ikl á 100 frto, 6, __ 6"/e 
Osztrák államadósság, kisorsolással I8ti4-iki á 100 frt o. é. 
Osztrák államadósság, bisorsolással 1864-iki á 50frt o. á —

l’est város kölcsöne 1870-ból adómentes ... _ _ _ fi'-'/o
l’est város kölcsöne 1871-böl adómentes 6"»
Uudapesl főváros 1880-iki kiilcsöue adómentes.. _ ... C'/u
Szerbiai nyeremény-klilcsön Itkl frank.. __ ... __ ...3%

ros merem, kiilr.-.öne 1871 l ói

nxotsó íhulit
Teliz I Ara 

81.25
81.26
81.50 
81,60 

105 50
06.50

127.-
188.75 
140.-
170.50
170.50

105.26
107.50 
99 25
82.75

95 60 
97Í50

81.75
81.75
81.76 
81.76 

106— 
97.-

123—
139.75 
141—
171.50
171.50

105.50 
108—
99.75 
■•iS.- 
líl -

ISM-ia I BRTEKx'AflitOK

6—

21-
27ifr
I3ifr
5.b0

15—
42.30
11.50
45-

220—

60-

40—
lOO—
20-
50—
24—
30-
50—
15-

32—

— 120

200
200

1000

ilj ziauaoK,
Angol-osztrák bank__ ...
Uudapastibankegy#«,.rá*sv..tAr-.
Horgátleeziroltoló bank .
Központiinartáreulatlbite'.lntézet 
Magyar Általános Hitelbank ...
Magyar jelzálog-hitelbank__
Magy.julzáloghitelb.ll.kib. id.e. 
Magyar leszám.és pénzváltóimul: 
Magyar országoabank rászv.-tár». 
Osztrák hitelintézet... ... ...
Osztr ák-magyar bank______
I. magyar iparbank .
Pesti magyar kereskedelmi bank 
tiziszeki hitelbank „. ... ...
• Oniot bank... ... ... ,

l)Xiiatoaitó turániatok.
Hécsl biztositó társaság ... ...
Hécsi élet- ós|ávadék-biztos. tára 
Első magyar ált. biztosító társ... 
Fonciére pestiIriztositó Intézet... (00 
Magyar-I'ranezia biztos. Iávsaság200ar. 
Pannonra viazonlbiztositó tára... JvO 

o) Gdemalmok. 
lloiicordia gőzmalom.. _
Első budapesti. .
Erzsébet malom .
Hengermalom .

Molnárok ée eülők.. . *~* ~ 210
Pannónia... .— ___ __   (OOP
Viktória.. 'jöQ

A) Kttslekadéit vdlUlatok. 
«Adria»in.tengerihajózásirészv.-t. 200
Alföld-flumel.......................   200
Ar .d-Csanádi vasút ... _ jng 
Arad-Körösvölgyi vasút _ _ ]Ö0 
Harcs-Pakraczf vasút rész-társas. 200
lláttaszók-dombovari ............. 200
Debroczen-hajdunánási vaa. els. részv.
Déli vasul.. — ______ ____ 2 0
js'iak-kaleti vasut._ __    200
Erdélyi vasút ... ... ...__200
Györ-sonron-ebcnfurli vasút 200
Kuísa-oderbergi vasul ...____ 200
Magyar-galieziai vasul............. 200
>'.iiyug.v.(8Zékesf.-györ-grécziv.) 2i0 
Mármarosi só vasút r.-L elsőbbs. réslOH 
Osztrák-magyar állainvasut ... 200 
Pécs-barcst vasút... ... ... 200
Sz.amoKVolgyi vasút t. elsőbs. r. 500
Tisza vidéki vasút ____   200
U-ztvák dimngözliajó/ásl lársaság f00 
'■e 'I ...........   -m

A németalföldi /-_»:!

CHINABOROK
vastartalommal és a nélkül

KRAEPEMEN és HOEM
gyógyszerészektől, ZEIST (Hollandiában). 

Erősítő, élénkítő, étvá.gygerjssztö, lázat olüzö, 
a vastartalmú vért képző, hatékony a vérsze­
génység, sápadtság és nagy gyengeség ellen- 
Elsőrangú orvosoktól és vegyészektől meg­
vizsgálva és ajánlva. Lásd a röpiratot.

Vigyázni kell arra, hogy minden palaczk 
sajátkezű névaláírásunkkal van ellátva.
Egy üveg ára 3 forint 30 kr, és 1 forint 60 kr. 

KÖRAKTAR BUDAPESTEN:
TÖRÖK JÓZSEF úr gyógyszertárában; 
Prága: Fürst József úr gyógysz. Becs: Haubner 
C. gyógysz. az Angyalhoz «Am Hof ti > és Moll A. 
gyógysz. Titchlauhen. — Kapható valamennyi bel- és 
külföldi gyógyszertárakban s gyógyfükereskedésekben.

A neUtink bemutatott számtalan megbízható hiteles kö 
szönetirat folytán ezen intézet lagmelegabban ajánlható

96— 97."-
6—

3?8—
284.50 285 - 50—

28—
104— 104 60 4.50
80.- 81 -

10—
-280 - 286.20 7.208b6. - 860,— 40—149— 160—
674 — 676—

65-
28-
20-

234— 30—
195 — 20C.— 40-

3000.^- 8050.- 75-
80. - bt.-- 20-

212— 8.-
90C—

9—
570— 580 — 18-

1245.-- 1255—
255— 256.-- 2Ö—
595 - ()05.—
280. - -282— 15430 - 434 -

1070.— 108(1 — 15—
354— 856—

isi!— 182Á

177.50 178.60

131 — 13I.5C
173.-- 174—
1S0.75 181.50
147Í50 14850
174. - 176—
174.- 176—

303Í- 303 5C
85"—

219.-- 250—
480— 4S2,-

-ÉRTÉKPAPÍROK
l'eslr kozuil vaspálya 61v. jegy—

0) T it It nvólzpónz tárult.
Budapest III. kerületi. _ _ «(
Országos központi __ __ __ J0(
Pesti első hazai __    jOÖC
Egyesült Budapest fővárosi. __ J0(
Magyar ált. takarékp. réssv.-lér. tCv 

f) Különféle vállalatok.
ÓleRiit...........................................  (Oh
Általános waggon-kölcsör.zölárs 80 
Első magyar üveggyár r. t. ... 500 
Esz.-magyarorsz. e. kószénh. r. t. ii: 
Fiattkliii-Társitlal könyvnyomda (60 
Ganz és társa vasöntöde s gépgy. 400
Gsclrwindt-féleszeszgyár.............. 200
Uyapjimiosó és liiz .első magyar 200 
Kereskedelmi testület épülete ... 210 
Könyvnyomda «Allienaeuni» . 160
Pesti Uönyvny. részvény-társaság 600 
Kőszén- és téglugyár(Dnsche) 20'. 
Nemzeti, waggoii-kölcsönzö-r.t. (UU 
RiiirainuiAny-salgótatjátii vasmű llC 
Salgó-tar jáni knszénliáiiyu . ... IGl 
Schlick-fele vasünludes gépgyár 200 
Serl'ózdu első magyar. _______átÜ
tiei'tósliizluló... ...______ 2ö(j
tipodiimi éecsontliszlgyér__ 200
.Szálloda i'ész.vény-láiSHság. __ Rt:
Szegedi szeszgyár és Unom. r.-t. 200
l eg)«- es mészégető, iijhiki ... 0
Török bir. dohány-egyedárusági250frk 
Téglagyár, kőbányai..__... Il’.l

ZÁLOGLEVELEK.
Magy.löldhllelintézol papirérték 5i«b 
M a gy.löhlhiteh'n tízei papi térték 5 “,'o 
Miigy.földhitelirilézel papit érték 4 j",o 
Mag)’.földhitelül!.arany v.ezüst 6 11 j
Magyar-jelzálogbank.................... 5|",o
Magyar jelzálogbank............. 5 o 0
Kisbirlokosoz orsz.földlrileliut. 511 o 
Oszlrák-magyurbank osztr. ért. B'.o 
Oszli ék-magyar bank osztr. ért. 4|'>/o 
Oszlrák-inugyur bank osztr. ért. 4 “,'o 
Pesti magyar kereskedeiminank 6 
Pestimogyavkereskedelmibaiik 5( i 
Peslimagyarkoreskedehiiilmiik 5 "n 
• Albina» tnkavf k-ésliitelintézet f> o/„ 
Nagyszebeni földhitel-intézet... 5j°,o 
Nagyszebeni földhitel-intézet.._ 6 °,e 
III - li közúti vasp. társ. részlet 5 Ki 

jel/..-hit.-huni nyer. köles. 4 °/c 
1, I. tál I—In V

"dtÖlsó
I ~ Pénz _ 
T365.—

76—
438—

5610—
433.-
90.--

149—
81—

195 — 
865.- 
428.- 
250.- 
bOO.— 
518.- 

1025.- 
255 - 
86.- 
9b — 

130.50 
225.-- 
881.- 
245.— 
165.— 
105.-

16o'.— 
103.— 
264. —

11-1.50
101.50 
Vő.25

1-23.75
101.25
98.50
99.50 

101 85
100.25 
97.—

102.25 
101.60
99. —

100.50
100. —
101.50
101.25 
100.—

I 368~

78—

57t;o_
486—

92.-

151.-

550.-

161.- - 
104— 
2G6—

It 2.50 
102.— 
95.60 

124.25 
102.- 
99.— 
99.75 

It'-’ li
100.75 
!i7 15

102.75
102.-
99.50 

101— 
100.80 
10-2.50
101.75
100.50

ÉRTÉKPAPIROK CTOLSO InstL,

LEFON.
Edison rendszerű távbeszélő berendezését vidéken, magá­

nyosok, gyárak, gazdaságok, tiizörségek számára elvállal n
Budapesti telefon hálózat, Budapest, V. fürdő-utcza 10. ez.

..ILJLi

/ ,

Titkos betegségeket,
hugycsöfolyásókat és sebeket, ae iinfortörtetés utó- 
Loíeit, az elgyongült férBerőt, zausouxleaeket, a bnja- 
kórzLak at ókövetkezményeit, nőknél fehér folyást, 
bármennyire is idültek, valamint mindazon női betegsége­
ket, melyeknek a magtalanéig egyik föokozója, és bőr­
betegségeket, gyógyít nj gyógymód szerint biztos siker­

rel, gyorsan és alaposan

Br. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész iudor, volt cs. k. oszt.-föorvos. 
Lakás : Budapest, VI. kerület, gyár-uteza 7. I. em. bejárat a lép­

csőről, a sugár-uttói jobbra a második ház.
Rendel: naponta 10 órától d. e„ egész 4 óra délutánig, este 
7 órától 8 óráig. BflT Dijazott levelekre a legnagyobb figyelem­
mel válászoltatik és gyógyszerekről is gondoskodva lösz.

Nőknek külön váróterem.
Ugyanott megjelen* és a szerzőnél Dr, Garal Antalnál megrendelhető:

Népszerű ntnmtató TW
a nemi betegségek és ezek észszerű gyégykezcléséhez
iU8 czimö könyv. — Ara 9 frt 50 kr.

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírási. 11. A nemi álét éb­
redése. III. Az Bnfertóztetés és az éjjeli magömlések. IV. A hugy. M 
esátakár (Tripper) és hugyceöszOkltetek. V. A bujakár (syphilis) H 
VI. Fhérfolyás. VII. Elgyengüll férlierá. Till. Női magtalanéig. Stj 

Az ivar szervek megbetegedesén-k fátéijvwAi; a prnstilatiá. p

..... .viffyq— tríihi
A hires SACK RUDOLF-féle mmtlcnncmü 

opcyes, kettős cs hármas aczélekók. vető- 
gépek, boronák, esstirpatorok, grube-
rek s több e féléken kiviil ajánlom ugyanazon gyár 
ktipáló- és töltögető ekéit, valamint több sor­
unk egyszerre való növelésére igen alkalmas köny- 
z>yii lókapáit, egy ló után, és kitűnő ka­
jáló eszközeit kézi használatra.

Tisztelettel 1220

'PKOPPER SAMU
Budapest, váczikWt 35.

Árjegyzék hív. -ingyen és bementve küldetik.

4

5 ó CD Ll
HERTSKO ííASÖH

a magy ktr. pénzverde állal jelzett

arany-áruk és óra-gyára
BUDAPESTEN. Károly-korút, 

a katonai laktanya fökajmja mellett.
11 karáte., hMgy-ryUtlI frt i.-‘é) tó| feljebb.

pccsét-gyUrllk ...11 karate
Valódi gyéiiiántgyUril» ...
14 karain» arany fülbevalók 
li karátos gyémánt fulbcval 
II karátos araiig melltűk ...

4.50
7.00

. frt 
fit

. Irt 5— 
frt 12.- 

. Irt 8-
rantázia-melttűk ....................... Irt ti.—
14 kar. ar. lanezok ur- o hölgyeknek frtÜO.— •

•k* rétosa. aiiv-karpereezek frt 20.— Ez isi dupla horgonyt, min. fit 1»_
k .rpercv K ......... frt 4.— flziir! lapos remouloir ... frt I2\

frt 14.— Ezlivt dupla patent, rcmunt. fit 9i"__ 
Kzíl.-t duplahorgoi y remoat. Itt 20'" 
14 karate, arany hölgy-óra fi t I»' 

frt 6.— 14 kai. ar. hölgy-éra dupla frt 26'_5 
frt 7.— 14 kar. ar. hölgy remeid, óra Irt 25' 
frt 6.60 14 kar. ar. hölgy dupla rentont. 30'

I I karate» arany nrl ára frt 18'" 
8..V' II karátos ar. dupla úri ora fit 2V” 

eniontoir fit 28-"
frt II.— 14 karátos arany urt dupla 
Irt 14.— icmout. 4(1 írttól cgé.z frt 160

L'ri- és bölgyj-készletek ...
Órák:

Sickel ktoger-árak ... - 
Niekel-horgony-orak
Lz*!,t henger-órák ........
F.rUft henger-árak kristály

ES<-I
henger paí- dupl 

Ftzüst tapos horgony-Orák
list dupla horgony .. „ .............
A drágakövek valódiságáért írásbeli kezenség-j 

gél szolgálok.
Kívánatra árjegyzékek bérmentve küldetnek. — Vidéki mec 

endelésck csak utánvéttel pontosan teliesittetne

MIDY-FÉLE

Amir amin,
A tuiiKlcimemii titlio betegség, hólyaghunit, kuri'<u 
■ili'ii mint gyiRyszi'v czclőV oly általános közkedvelt 
séglten részesült flopaiva-balzsiun, unt már alig ,jö lias’z- 
náíallni, fesziul keílt-m* Ilon szaga és ize, részint a fel- 
■lÜVigés, lián;.inger s más cgyóbb gyomorbujok miatt, 

melyek' t használata okoz.
A Flidy nr által feltalált, tiszta lepárolt Santal-888S2 

nem bir ezen kellemellen Inlaidonok egyi ével som, 
is «>mi alatt még a lcgitlültcbb s leglájdalma abb 

kilolyÓBOkuaT is anélkül, hogy a gyomornak terhei c 
"íme u minden hoíecskondés segélye nélkül csaknem 

teljes megszűntél idézi clö.
Egy iiveg ára, használati nlasilá sal és 50 tokocs- 

kávaf 2 forint 10 kr. 3li!
Raktárhelyiség Pária: 8, rue Vivienne. 

Budapesten: TÖRÖK JOZBEF gyógyszarósa- 
nél, király-utcza 12. azám alatt.

Illlto- és ételfciitartó készülékek:
elismerve mint alegjohh és legszolidabb szerkezetűek; 
háztartások-, vendéglők-, serfőzödék-, kávéházak- és 
eztikrázdáknak ajánlja saját gyárában készült hor­
dozható jégszokrdnyeit 1102

BREITNER BERNHARD
Főraktár: VI., király-utcza 44, Gyár: bajós-uteza 3. 
.''.így választék: önhabzócsapok-, hordodugaszok, fagylalt­
ul lályok- ésfagylalt készítő gépekben. — Képes árjegyzék 
ivána'1 ■ ■"l ementésén küldetik. — Csomagolás ingyen.

); íöittWíWí»
ál'”!

vz

f Hl ifi ihiiUki IáI

P0L1I1I
L E If Y Ä I

eavanydvlzek, valamint
'Hl IfUHl-ESeÄ^EBET

gyógyforrás viza, — mindannyian kitűnő üdítő ita­
lok s járványos belegségok nlkalmával is nagyhatá- 

suak, — mcgreiulclliclők
MAKKAL f£ é H i SS OLY

munkácsi uradalmi ásványvizek bérlőjénél Xyir«-g.v- 
ni húsún, s kaphatók országszerte minden nevezetesebb 

gyógyszerárakban, füszerkereskedésekhen és vendég­
lőkben is.

'Ti 10

HIRSCH A FRANK
BUDAPEST,

V,, fegyvergyár-utoza 4,
ajánlják legjobban berendezett 
yép-mülielyiiket mindennemű gép­
javítás kivitelére a legpontosabb 
óh legszolidabb szolgálat bizto­
sítása mellett. 1095

zépség disz!
Prolin

GYBSllCSTMYÉSZTÉS
TANA

vezérfonalul gyümölcstenyésztési előadások és önképz* ; 
számára Dr. Luoas Ede és Dr. ledlcus Frigyes ily czimü 
munkájának 5-ik kiadása nyomán, mugyant fordította ille­

tőleg átdolgozta

VILLÁS! PÁL,
a keszthelyi magy. kir. gazdasági tanintézetnél főkertész és ' 
kertészeti tanár. 105 a szöveg közzé nyomott fametszettel

Ára 2 frt helyett csak 1 frt. -^san
Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvény társaság 
náf, Budapest, gránátos utcsa 6. SZ„ valamint minden hely 

buli és vidéki könyvárusnál.

Alf.-llnmei v. u. (v.-eszékl v.i29'J 5 -
Alii.Iil-fuiiiiei vasút 1874. kill. 200 5u,o 
Budapcst-pécsi vasul 5'<u
Hátlaezek-donibovár-zAkáiiyi v. 200 5u.o 
Dunogözhujózási társulat 100/200 fi°,o 
Du ayöziinjózási társaság 300 6%
Esziik-keMi vaspálya.............  30u 5u.ö
Eszak-keleli vaspálya (aranyban) (000 5Ve 
Észak-kdle(lvaspályn(aranyban) 200 6 ,o 
Ész.-inngyarorsz. e. koszénb. r. 1.23' t'ii 
Magyar-galieziai vaspálya ... 200 5 j 
Magy.-galicziai vaspálya II. kib. 200 5'.o 
>1. ny. v.(sz.-fcli.-győr-gráczi v.) 2U0 5" t
Magyar nyugati vas 1874. kib. 2000/1009 S1"" 
M. vas.elsöbbs. beillb.alany)).... 200 5" u
I. erdélyi vaspálya .. ...__206 5'',»
(lyöi-sopton-ebenfui li vasul. 200 tOö 
Kassa-odei liergiiar,ul, ezüstben 300 b i
Kassa-oiiet li, v.(eperjes-tarn.v.) 2u0 5\i
Karsa-oiieib.v. (osztrák vonal) 200 B'ö 
Kassa-oderb. v .(magyar vonal). 6'»
Oszt rAk-niazyar álla ni easul 0 u
O.-magy. állaniv. |s83. lib.áÖO 2000 ni. 4",ö
Tiszavi( éli vasút ... ............. 5
Budapesti lánczliiil __ ... MI 6'1»
I.loyd- és lö/sde-épülel.............  100 5c,j

MAGÁNSORSJEOYE
Odztrák hilelinlézel.............................. .........
BudavArosI sorsjegy ... ... ...__
Keglevicb sorsjegy 1_. ....................... _
Magy. az. korona orsz. vöröu kereszt egyl. 
Osztrák vörös kereszt-egylet ... ...
1‘állfy sorsjegy ........... . ... _ __

r ENZNEMEK.
Csaszhi ikirályi arany (vet i) ..._. _.
Császári királyi arany (kör.) . __ __
Osztrák-magyar 8 frlos arany.. __ __
2d frankos arany__ __ ______ ___
20 márka .................... ... ._ ...
Török aranyiba...................... ..... .....
Osztrák- és magyar ezüst ... ... ... 
Német birodalmi bankjegy 100márkányi.

Váltók árfolyama (látra). {|.\NÍ„
Német bankpiaczok IOO inárk............5
Amsterdam 1UU hollandi írtért ... .') «,
Brüssel 100 frankért. ... ... ...3 e0
l'éris IOO frankért. __ __ __ 3 0.
Marseille ltK)frankért ... __ __3
üViijc/.i peii/.piaczok lOO frankért.. 3; /„
Zürich 100[ralikért.. .............  .... :ij-o
Lioridoii 10 font sterlingért... __ 3Jo;0
istentpétevvir 11)0 rubelért__... 6 u/0

■ r Panlm-v ’.'V'. t "I tivun "fim- il á'o

1 OC,__ IOC—
IOO— 100.50
116.: 0 97.50
99 — 99 50

96.50 97!-
123.50 124.50
130.25 ——
99.50 IOO!--
97— 98—
99.50 ICO—

122.50 123.50
97.50 93—
99Í75 10025
CS.75 99 75

102 50

104.- - I04Í25
97.25 97.75

177.50 178.50
45— 46.-
19.- 20.-
8.5f 9.25

14.5C 15 SO
40.50: 41.50

5.78i 5.81
5.71 5.74
9.80 9.92
9.89 9.92

I2.2U 12.25

61.15 GL30

61.15 61.30
103.50 10.3.75

49Í40 49Í56

4 9Á) 49Í40
49.25 43. .U

125.10 12..50

Legtisztább, legjobb kávé
pörkölés, darálás, és főzés nélkül kapható a

kávé - essenesiálból,
moly a legtisztább kávébabból ven elfiállitva, 
minden keverék nélkül. 2-3 kávés kanál essen- 
ezla egy csésze forró vízben vagy tejben azon­
nal a legkitűnőbb kész. fekete vagy melange- 
kávét adja. Egy liter l-a nílncsógü essenc/la, 
több mint 120 csésze kávéra elég, 1 forint 90 
krba kerül. Kapható

lh, Vs és egész literesben.
55, 1 fit 1 fit 90 kr. 1007

Falun való tartózkodás mellett nagyon alkalmas.

Cs. k. k. sz. első liécsi kávékivomit-gvár
Béosben, I. Goti-eiclcmarlrt 11.

Főraktár Budapesten; Szenes Eile urnái, a Dorottya utczA 
ban ég a sugárúton.

Arts/Zi/*»
ő

Ili­ ül
eltávolit minden bőrbaji, mini 
pattanásokat, vörös szem I- 
cstit, szeplül, és vér-liólyagm 
kát stb. Egy doboz 7ö kréi. 

kapható.
Budapesten Török József gyógysze­
rednél, király-utczj 12. Neruda Nán- 
dnr Hilv iii-ulcza. sn8

!s|i halt c!szige'KŐJe<:iélí,éíí:
iclfi IeHle79líef Vllgy ^-cement' * 1 1 V ill V 1/1, II V |i tetofodoloket több évi ke- 
’.ipzatolr, boltozatok, .jóg- zossóg nv-llett; hőfctUlpó- 
uozók, viaznedenozók viz- pekoft 1(1 □méteres tekercsek 
ntns bofődceéro aspknlt ben;fodóllnkkotfeketét v:i(r\ 

mstjo oomposttiot nedves vöröset,pépre,zsindelyre vngx 
uk hcfödésérn ajinj bádogtelöro

■1 EIL és FISCHER Budapesten, külső soroksári nt.
v-gy. kátrány termékek, karbolsav, köfedélpép és facementgyára. 

'"•ék, árjegyzékek és fontos képes utasítás a magáufedéaro utasítások az 
•ligetein lemezek alkalmazására és nedves falak befedésére ingyen é, 

bérui'uilvc. 78-2

Rendkívül oltsó

Bútor-eladás
és teljes lakásberendezések.

! Tulhalinom m:att az egész első emelet cs földszinti rak-
g táraimban első rendít asztalos- és kárpitos-mesterek ál- 
1 'ül eladásul készletben levő elismert szilárd készitmónyü 

I iakbercndczéeek c« pedig elegáns salon-, ebédlő-, háló- 
! '•» fórfi-szoba-hsrendezósok (bonlc-bulorok); továbbá 
I P;,|o'iri kelengyéknek vgyszem, de szilárd asztalos- cs 
I Lárpitos-butorok. Salongarniturak folyton a legújabb 
minta .-zerinr legizlcsoscbben kiállítva, atlasz, selyem 
satin, bourctfe, bor, crépa Ösjute-szövotukböl, valamint 

, minden képzelhető bútordarabok közös megegyezésünk 
folytán mától fogva helyszűke miatt még az elkészítési 

i áron alul is fognak eladatni.

: SÁRKÁNYbi z=“Lá„VáLbnutor"
Budapesten, Gizella-tór 3., I. em.

S as egyemeletes sarokházban, a Deák Ferencz-utcza 
ä szögletén. 1107
p Bejárat csak a (Mzelia-tért oldalról a 3 sz. kapunál, I. em.

-------------------------------------------

A szerencsés

szabadulás!

frt

Hirdetések ■
felvétetnek a kiadóhiva­
talban, Budapesten IV, 
kerület, bimzö- és kalap- 

utcza sakán

Ä YÁROSLÍGETÍ ÁLLATKERTBEN
mit szombaton nagy előadás.

lagf byfor-ebdás
QStT csak riprilis i^S-skigf. “WJ 1210

Helyiségeinknek és raktárainknak kibérlése és átköltözés miatt eladunk min­
denféle asztalos, kárpitos és csztergályozolt bútorokat a legegyszerűbb fajtól a 
loglinomabbig előállítási áron alul kizárólag szolid és ízléses kiállí­
tásban.
ELEé BSLFÖID3 KÁRPITOS-ÉS ASZTALOS BÚTORGYÁR

a váuzi iiti'zai négyemeletes ií7. sz. sarokház 1. emelőién. Bemenet Gizella-léten.

1235 Délután 5 órakor,
tudományos felolvasás. Dr. Török Aurél 
m. k. egyetemi tanár ur a sudániak honi 
erkölcs-, szokásaik-, életmódjuk- és ter­

mészetükről felolvasást fog tartatni.
Katonai zenekar délutáni. 3

___órától kezdve fog működni.
Belépti dij mint rendesen.

egy

Lhő'
köhögés és gégecsőhnrnttól

Írja FÖLDESSY JÓZSEF nr Eger­
ből következőkép:

1SS.'). rnárczius 31-én meghütöttem magamat, miál- 
J 'ul torkom csaknem egészen benőtt, neui tudtam egy 

íizí'1 sem kiejteni. Feleségemnek felírtam, hogy ho­
zassa a gyógyszertárból az ön Hoff János-féle valódi 
maliitakivonat-czukorkáit- Fiam liozott és kevés óra 

I múlva torkom kiszabadult, kiköhöghettom a nyákot 
es estére rendes beszédmódomat visszanyertem. 
Isten áldását kérem ön és készítményei számára.

Föidessy József, női készruha kereskedő.
Eger, 1885. April 7-én.

Hoff János
cs. kir. udvari szállító, a cs. k. koronás arany 
érdem-kereszt,Benemerenli, Hohenzollerni ér-! 
dem-érem tulajdonosa, tanácsos, a porosz kir. 

3Á<t] koronarend lovagja, Európa legtöbb fejedel­
mei udvari szállítója, (12 császári, királyi, 
nagylierczegi, herczegi, fejedelmi kincveztetcs í 
és kitüntetés tulajdonosa, úgyszintén gyógyá­
szati és tudományos egyesületektől, a malá- 
lakivonati gyógy tápszerek feltalálója és gyár­
tója Berlinben (Neue Wilhelmstrasse 1. és! 

Becsben (Bräunerstrasse 8.)
Arab’: Mnláta-klvon«ti egászs#RÍ s.lr, t nalacza 60 kr., 1! 

pul. 6 Irt, 28 pulaczk IS frt, 08 nalaok HO frt. '/«kilo Miláti-caoko- 
i.íiié I. i fi t 40 kr., V, I fi t 30 kr., */» kilo 70 kr. II.kiln I tii 
'10 kr.,'/, kilo 110 kr.. '/. kilo 60 kr. III. '/« kilo 1 frt, kilo )V' 
kr.. "« kilóik") kr. MaMta-cziikorkak I zacskó 60, .10 él Ifi ki 
.Maláta-kiv. I Uvegcao frt 1.12, kisebb 70 kr. (lyermeklipllszt I frl 
l'gy ecést malnta-fUrdft 80 és fiO kr. Maláta-n&vény-szap|)an 80, fio,
40 és 20 kr. — Nagyobb megrendeléseknél árkedvezmény. A r,,, 
magolás a legolcsfiliban azámittatik. — As első valódi nyn! 
ka-oldó Hoff János-félo mell-maláta-oznkoikák kék pa­
pírban vaunak. Vótcluál csak Ilyenek kérendók.
11 palaczkon felül Budapestre bérmentve házba szalüttatik

Akár szép akár esős
az idő!

ELSŐ BUIIAPESTI SÉf KIÍRT 11
%
1

„PALLAS“
irodalmi ét nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Buda­
pest, IV. kér. granátos-uteza 6. szám) megjelent és minden könyv­

árusnál kapható:

H O F F JA N OS

iEilWES’SS

VII. külső dob-uteza 10. sz.
a kertész-utczával szemben.

Ma szombaton délután ti órakor
szabad bemenet mellett

nagy zeneestély a es. k. d3- eorezred báró Döpfner
zenekara Jandl F. karín, ur személyes vezetése alatt.
Vasárnap : nagy zeneestély a cs. k. 8ti. »őrezred ze­

nekara báró Stubenrauch Hajók I. karmester úr 
személyes vezetése alatt.

Hétfőn: naey zeneestély a es. k. H sorezred Al­
brecht főherczeg Flossman E. karmester úr sze­
mélyes vezetése alatt.

Kedden : nagy zeneestély a es. k. 23. aorezre.d báró 
Döpfner zenekara Jaudl F- karmester úr személyes 
vezetése alatt.

6sütÖ:"tÖk: nagy zenecstély a cs. k. 32 sor ‘zred 
d Este zenekara DühCZ I- karmester úr személyes 
vezetéke alatt.

Jó italok és magyar ételekért kezeskedik tisztelettel
ERLESBECK ANTAL

fogadós es tulajdonos.
Mától kezdve kitűnő reggeli gulyás 10 kr., pörkölt 

15 ki Naponta friss királyi sör.

Akár szép akár esős
az idő. 5

MAG YA RORSZÁGON
JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT

OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN

Irta

TIMON ÁKOS
jogtudor, kéj'esitctt egyetemi magántanár, a győri kir. jogakadémia jog- és 
államtudományi karánál a jogtörténet és az cgyháziog nyilvános rend. tanára.

Ara 4 forint.
Ezen általános elismerést aratott, a képvisolőlviz vitái alkalmával oly 

gén méltányolt, nagy irodalmi becsctel bíró munka gazdag forrás-tanul­
mányok alapján könnyen érthető világos modorban teljesen kimcritőlog 
adja elő a párbérintézmény történelmi fejlődését és a pozitív párbérjogot. 
Ez utóbbit úgyszólván szerző maga alkotta meg hazánkban az általa felku. 
tatolt nagybecsű okmányok alapján. A pozitív rész minden vitás párbér- 
ügyben biztos Útmutatóul szolgál, úgy a katholikus egyház kebelén belül, 
mint a hilfolekezeti s szempontjából; miért is ezen könyv tudományos 
becse mellett nélkülözlietlen segédeszköz és tanácsadó a lelkészek, bírál:, 
közigazgatási hivatalnokok, ügyvédek és párbérkötch'zeltek számára,

ill lapra terjedő 1 szöveghez darab okirat függelék van csatolva

mmmmmi mmm m twmm'iwmis
A «Fraiikthi-Társulati kiadásában Bmlapoaten mcgjelunt és minden könyvárusnál kapható, 
— sz osztr. tartományok számára Szelinezki György cs. kir. egyet, könyvárusnál, Becsben 

1. Stephansplatz Nr. 6.

ZÖX.D KÖNTTTÁB
Borosa Ni-.bály yiílog/atott kisebb munkái. Vész. kötve 2 frt. 
Fíiy Andrát o.edeti meséi és apliovisimii. Negyedik kiadás. Két 

kötet vászon - a köt ve 1 frt 60 kr.
Kané n ss? v .' utazó. A második Grinnell-cxpeditió sarkutazása. Dr. Kano 

B. K. miivé '•:‘an. Beve.ietésscl ellátva. Vászonba Kötve 1 frt 60 kr.
IClsl'uludy Károly •válogatott munkái két kötetben. A költő arcz- 

képévcl. >fás.i<lik kiadás. Vászonba kötve 1 frt 60 kr.
Versek és elbeszélések. — Színmüvek.

ICisfítlinl.v Sándor összen retféi. A költő aczólmetszotü arczképóvel 
Vászonba kötve _ 1 frt 60 kr.
Tartalom: I. Előszó. — Csobáncz. — Tátika. — Somló. — Dobózi Mihály és 

hitvese. — A szent-mibálybegyi remete. — A megboszúlt hitszegö. — Gyula 
szerelme.

II. Kemend. - Döbröntc. — Szigliget. — A somlai vérszűrőt. — Escghvár. — 
Mice bán, — Frangyepáu Erzsébet. ~ Balassa Bálint. — Viola és Pipacs 
vagy hamis barát.

Kngge Adolf br. Érlutkozés az emberokkel. Fordította Nagy 
István. Vászonba kötve 1 frt 80 kr.

IíuUffay Ede. Maffyarorsz&sr története. A legrégibb időktől 
korunkig. — Vászonba kötve 1 frt 60 kr.

—- A. 8'zubadság; hősei és vórtuuúi. Lapok a magyar történetből. 
Vászonba kötve 1 frt 60 kr.

fióküzlete Magyarország részére:

Budapest,asibárus-utcza 7
(A f'iposla átellenében.)

vilii

Szabad, osztrák magyar államvasut-társaság, 
azelőtt császár kir. szab. osztrák államvasut-társaság

»(

19706. szám.

Legouvó Ernest. Atya és fiú a tieeiikilonczedik században. Fordította 
releki lóísef. Gyermek- és serdülő kor. Ifjú kor. Vászonba kötve 1 frt 60 kr. 

Matliews Vilmos dr. Hogyan i>ol«losfulunlc *? Fordította és jegy­
zetekkel ellátta Pollgón. V'ászonba kötve 1 frt. 60 kr.

r’estulozzi Henrik. Lónárd cs Govtvutl. Magyarította Zsangeri 
Samu, A szerző ólotrnzával. Vászonba kötve 2 frt.

Wieland. Az Atuloritaic. Fordította Farkas Albert. Vászonba kötve
1 frt 4-0 kr.

Hirdetmény,
Miután az 1873. május 31-iki kelettel kibocsátott 1 — 

7u.0()0 szátnu 1. kibocsátású 5"/o-os tár-ulnti kötvén-el 
utolsó (24. sz.) szelvénye 1S85. évi május 1-én esedékes. 
• zen naptól kezdve az illető tőlupok átadása mellett, n. 
szelvényivek 50—50 szelvénynyel, melynek elseje (25. sz. 
1885. november 1-én és utolsój i (74. sz.) 1910. májút 
1-én esedékes, tőlappal eg'ült fognak kiszolgáltatni.

E c cél hol f. évi május hó 1-tól kezdve a tőlapok azaláb1 
megnovezelt helyek egyikénél és pedig:

Bee-ben, a társaságnál, Scbwarzenbergpl itz 3. szám.
Budincslcn, a táisa ágnál, Teréz-körut 50. szám.
1* ri ban a «Credit Lvonnai»>-ijál.
Berlinbi'n, a Diseonto-társ -Ságnál 

szimsmo-an rendezett számjegyzékekkel együtt, melyek 
űrlapjai a nevezett benyújtási helyeknél díjtalanul kapha- 

I lók, — lesznek benyuitandók.



m* • . • ■ ’;í' • • • •

I I

u

8 a ETEKTES. SZOMBAT, ÁPRILIS lo. I885

P rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba korul, bir 
pieee kórt, melyek n hirdető félnek lakczimével el vannak 
átva. minden revén közlés ntán 30 kr. bélvegdij is fizetendő. ^

~w~ * • Ej
Minden hirdetésre felrilágositást ad a kiadóhivat&l.Levélbe 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közöltét

r Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbéig eg be küldetik
Ttfffi'Jr'i I egyszerű tárgyak l-sfí májusig

1 I frsetleg azonnali átvétel »ml-,
lett) minden elfogadható áron ' 
eladainak, Kristóf tér 8. sz ; 

földszint. 11901

Régen fönnálló
v.iskcreskedés eladó I6C.0Ű lakó- j 
val I iró élénk városban, Biiveh- i 
hűl a ki.idóhivaial. 911

Mar biz' én nem hiszek a versé­
nek, hall.a I

ítéltemén) neli mindig képzelet

Lant helyeit sziveiéi kérjen szó­
kat kölcsön,

Es ha, II Jr kiül ream, ne ver­
seket kölisön, Until//. 972

Ycrcsvái’ynak
ffiposlán levele vall. 917

MÍ3563545.
Innen bllli indulok. bsicxgbnP7 j adóhivatalban, 
örömmel várom. pgxSlib méri ! __ . ,
volt oly rövid? iniMn-JkagUdzOh. | Sotillyai OOF 

9h'l I or,0 hekloüle- kiliiniBBS

Egy használt zon­
gora olcsón eladó, vagy jutányo­
sán bérbe adatik. Bővebbel a ki- 

964

eladó. Bővebbet
minőségű, 

kiadóhivatal, 
ül 12

Postmegyóben egy
-J-JIXI holdas neme. I birlok, */:

Eladás.
Több szoba bútor

egészen jó karban egy elegáns ó'»'a ? víls,lli iillo",*f' 
r . ■ nkniiiÁ czióval Viliiv anvlkul oltson el-szalon, ebédlő es hálószoba ,ldó K |lir,ókhoz ize,- lakóház és 

berendezés, továbbá tükrök, ga/,ia«íll.i t>.,üi.-‘.-k a legjobb k«r- 
ottomáu. diván, tiiggönyök, ball vannak. Bővebbet a liadóhi- 
székek, Íróasztal és töi.bíVie vaiai. '-'9.-,

Eladó
több ezer cserépszáritó

deszka
Hol i* megmondja a kiaclólii- 

liivatal. 2107

Cznkrászüzlet
vidéken olcsón eladó. Ilőv 
a kiadóhivatal.

Igen szépen borén-! Ura Ságoktól leve-
de.’.el l'usZ.ur- es csemege kere-- | *<.** fórt! Kubáit „A kedes, Budapest legélénkebb he- XOXX terű XUhak Vé­
ljen más üzlet 
azonnal áladé.

átvétele végett 
940

Igen fontos

butorvevok számira.

tele és eladása,
IV, egyetemlér 6. sz. az udvar­
ban, ajtó I. I'gyanolt javilo, 
liszliló és ruhakőlcsön intézet.

1229

Eladó 2 csinos.
világos szürke cseréjikályba. 
Bővebbet a kiadóliivatal. 869

hálószoba diófa, 1 cbédlőte-
rom tölgyfa, I szalon fekete, 1 ........................
tiriszoba, I salongarniturn, ÉaSB»BHm0®S3ÍRÍBiBH03l 
ottomnne, divan, szőnyegük, j . .... . ,
lámpák, tükrök, képek,pend.«- ; AlKalmilZESt £61*68 
laórák, egy jo, igen keveset |

Eladó hetilap.
Föld- vagy bázbirlokért cserébe 
adok cg) a legbiztosabb alapon 
álló hetilapot, melynek évi tiszta 
jövedelme ötXtO (ötezer'

vebhet használt zongora és más nemű Fiatal nŐS hivatal- 
_20/0 csekélységek, csak f é. május szoife.a ajíl„lkozik házmeslernek, 

1-igoleson eladó ujvilag-utcza '
1. a hatvani uteza sarkán, I. 
emelet, ajtó 2. 771

Gazdasszonynak,
elárusitonőnek vagy gyermek- 
kert észnonek aj.-'infk i/ik e/y Hatol 
úri hölgy. Bövehbel a kiadóhiva­
tal. _____ 96-2

Kerestetik egy
bonne, ki a magyar, ni met és 
frane/ia nyelvet folyékonyan be­
széli és a zongorában is jártas. 
Bővebbet a kiadóhivatal. ‘2111

Egy nagyobb
2 emeletes házban házmester! 
minőségben, jelenleg is alkalma­
zóit, gyermektelen házaspár V. é. I 
május t-re hasonló minőségben 
alkalmaztatni óbajt. Bővebbel a ; 
kiadóhivatal, -2010'

Oktatás.

kiadóin- a
1118

Ház-eladás.
fit és kis.Egy csinos földszintes sarokba

utánjárás mellett 8—ló ezer frt- Vlll-ik kerületben n Nagykörúton, I zást keres mint házfelügyelő, vagy 
ra emelkedik. E lapot olulazásla mely évenkinl 2100 forint bért j ehhez hasonló állásra ajánlkozik, 
miatt készpénzért is olcsón el-:jövedelmez, olcsó áron eladó. Bő- Az illető biztosítékot is képes lelen- 
adom. Bővebb érlesitésl ad a ki-, vebb értesítés Pichler Ferencznél ' ni. Bővebb felvilágosítást ad a ki- 
adóhivalal.21-29 hodzafa-ntrza 4. 9. aj ó. 968 adóhivatal. 2096

ki már ilyen minőségben alkal­
mazva volt. Bővebbet 
vatalban.
Egy teljesen meg- | Éi.k&llH$!ZáSt liyfíf
bízható jómódú ember alkalma-

őrák adására
vagy egyéb!) egész délutáni foglal­
kozásra ajánlkozik egy francziuiil 
tudó műegyetemi hallgató. Bő­
vebbet szívességből a kiadóhiva­
tal 2119

LaMs bérlei.
Kerestetik 2 szoba,
esetleg I nagyszoba, konyha a 
belvárosban I-sö májusra. Bőveb­
bel a kiadóhivat I. 969

Egy ház
Kis-l’eslen, 606 □ ölnyi (gyümöl- 
csöskerl és szöllii) területtel, szép 
lakással, pineze és istállóval stb. 
május 1-től kezdve több évre 
bérbeadandó, i "et leg jutányos 
áron szabad kézből azonnal eladó. 
A cziin megtudható e lap kiadó­
hivatalában. 990

Könyvelő/
ki a faüzletben jártas, azonnal 
alkalmazást nyerhet Hol ? meg­
mondja a kiadóbivillái. 9lö

A fővárostól
egy órányi távolságban a vasút 
mellett, egy gyönyörű szép, tel­
jesen berendezett nyári lakás 
szépen díszített kerttel s nagy 
gyümölcsössel azonnal bérbeadó 
esetleg eladó. Bővebb értesítést 
ad a kiadóhivatal. 2126

Kiadó nyárilak
a Ferenc./balon; felső részen a 
kápolna mellett egy hét szobá­
ból, konyha es pinczéból álló, 
kerttel és két lóra berendezett 
Hallóval egybekötött villa a 
nyárra olc-son kiadandó. Fekvésű 
igen kies, s a közúti vaspályától 
csak öt perr/.nyiri! esik. Bővebb 
tudósítás a pesti légszeszgyárban 
nyerhető. 951

Nógrád-Verőczón
egv. két, bálom szobából es kony­
hából álló bebutorozotl nyári la- i 
kások május hu l-töl kiadandók. ; 
Bővebb felvilágosítási ad a kerii- l 
leli jegyző Vrrörven. 9-28 I

Villa, a Krisztina­
város legszebb, legmagasabb, leg- i 
egészségesebb részében 3—4 szo­
ba stb., vízvezeték ,es nagy ár­
nyékos kert kiadó, f.zim a kiadó­
hivatalban. ________ ' ■l|‘

Különféle.
Képzelhető kényel-
m,s lakást, teljes ellátási s min 
den megkiv.inlia'ó szolgálat tel­
jesítéséi ajánlja hatni gyermekte­
len házaspár oly vagyonos öreg 
urnák vagy asszonyságnak, ki 
hajlandó lenne őket őrökbe tó­
gádul s róluk — elhalálozása 
illán atyai lag gondoskodni. Aján- 
atokat .örökbefogadás, ezim 
alatt a kiadóhivatal közvetít.

Tervek,
költségvetések, javítások, átalakí­
tások, falazatok, vakolással együtt 
anyag nélkül köb. ölenkint 14 — 15 
frtért pontosan elkészítettnek. 
Vállalati irodája Boroks-ri-ulcza 
41. szám. I. emelet.971

1000 frttól fölfelé
olcsó kölcfö ők kaphatók. Bó
vebbel a kiadóhivatal. 964

Orvosoknak.
J.ái Las fogorvos óhajt eg> rye 
femes orvostudorral, ki li-zlu-sr. 
gesen bútorozott évi lakáson ., 
vül jó helyen, meg legeiéi I, luOu 
irt készpénzzel rendelkezik, fog* 
szüli műterem alapítása v. gél 
szövetségbe lépni. Az illető » 
foghúzáshoz s/üks.'g. miiid-n 
I ten'll -/erekkel, e</koz<-kkel e. 
gépekkel teljesen lel vau szerelve 
é.- bir az ezen szakhoz -zuksege- 
tapasztalatokkal. Csak koinolv 
alánlatok ktrelnck -komoly -’an- 
dék■ alatt a kiadóhivatalhoz. 2116

Hinden nzlcti vagy magán, ke 
nyes termésietti bajos meg- 

bízásokat 59.5

telj esit!
az Őst. Interventions-Bureaa.
Bl-I'slmii, \l. C.I3'picco’oi

m ft
"5? $5-'

Marshall Sons & Go. Limited
vezérügynöke BUDAPESTEN VI., bárány-uteza 16. szám alatt (gyár-utezai sarok) ajánlja

sör GŐZMOZGONYAIT és GŐZCSÉPLÖGEPEIT
őrlőmalmait, valamint minden egyéb gazdasági gépeit és eszközeit jelentékenyen leszállított árak mellett.________________________ 983

iA-i

ÍUSTON, PEOCTOE és Tsa BUDAPEST
!!• mzszái&.mmn. »tsi/fft9 §

őzeséplögépeiket,
.<0> B®*” S.S. E

ajánlják világhírű gőzmozgonyaikat fa- és 
széntüzelésre ; szalmatüzelő-gőzmozgonyaikat;

leg aj. lén// eg es javításokkal ellátva; leszálli- 
tott árakon s a íegelíoijadlintóbb fizetési feltételek mellett •

A legkitűnőbb és legolcsóbb anyag g. zdasági telepek, legelők, 
vanaskertek, vasutak stb. bekerítéséhez.

gyümölcsöskertek,

FELTEN és GUILLEAUME-féle

szabadalmazott aczél- tüskés- kerítés-sodronyt
_________________________H ___________ í________ 565

100 ób 250 métert tartalmazó gombolyagokban ób pedig:
12 centiméternyi kö-ökbeu befont tüskékkel folj ó méterenkint 6i kréri
ti » • » 7i »

Kétszálu aczél-sodronyt, tüske nélkül
filO méteitöl keziivc bármely méretbeli folyó méterenkint 4J krert, továbbá a meg- 
cnösiiéshez szükséges horganyozuit k.ÜtÖS aCZÓlSZegeket és a sodronyok kifeszitcsérc 

szolgáló l’e-zirö emelt víit ajánlanak

KO L L E RICH PÁ L É S FIA
csasiz. és királyi udvari szállítók

BUDAPESTEN, IV. kér. Ferencz-Jó/sef-rakpart 21. szám alatt.
<:,ntjrki>' usy&lintcn .? t.enlf-'- tn’/illifá'nrn '.'rnatio/r ut<x/hi.;-/ti. kívánatra kés:&p.£csenszo/z

Ämü

Első magyar

verseny uri-nsha raktár

kész férfi ruhákban.
Egy finom öltöny Ifí fnY>1Tvf
tiszta gyapjúból AUI1I1L«
Legfinomabb kosz férfi öl- -pnr»i wf
töny tiszta angol gy pjubol & ^ 1U1111L«

Sr°feiöitök 16 frttól feljebb.
Koch Lipét Séesb^l,

Buda pesten, Kristóf-tér Ü. sz., I. emelet.

Első bécsi

varázskészülék |
gyár és raktár

!■ Tegetthoístrasse 3
nagyobb választék

Csász. liir. szabad.

•‘«ra

Le
y bűvész készitményekben

ős művészi ti czikkekhen 
^MluTéiipaV művészek és műkedvelők 

részére.
Varázsszekrény gyer­

mekek szám ira, érdek, 
büvészijátekgyüjtvinény- 
nyel ellátva, melyei a leg­
meglepőbb csodát eszkö­
zölhetik. Kellő magyary- 
3, 4 frt és még feljebb.

«TETEMES EIÉSZTŐPOR
di*. Gölllstöl.

Eddi ; még utol nem ét eleit bal fisára nézve az emésztés és vórtlsztl tás lei én, 
- a tent táplálása és erősítésére nézve. Ez filial naponkint kélszci és sokáig 
loiylaloll ! asználil m Mell ■ hali ivó.’'szerré válik = fi mos, még maki.es hetegsé-

s
Legnagyobb jól berendezett

"A

* us.
tnmß

ifíS..

és iiuúri
rnha^raktár

csodálatos olcsó árakon é- pedig :
frttól fitiB"

felső kabátok.... .. .. .. .. .. .. .. .. 8—22-ig
öltözetek........................ 10 -25 «
nadrágok .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4—7 «
nadrágok s mellények ... 5—10 <
fiu-öltözetek .. ..... . . . . . . . . . . 6 -10 c
fiu-felsökabátok______  4—9 «
gyermek-jelmezek____ 3—6 «
szalon-öltönyök..............  16—26«
vízmentes felsőkabátok ... 16—22 «
a legjobb angol, franczia és briinni szö­
vetek uiórtékszermti megrendelésekre

Adler P. Adolf-üál
Budapesten. Deák Ferencz-utcza 23.
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Padló fénymáz.
kömény és lágy padlóra sárga, 
sárgásbarna, barna és természe­

tes sziliben.
Minden old-drol legolcsóbb, legtar- 

losiilib, legpraktikusabb és legolegán- 
sai'bniik elismeri paúlólénymáz.

Előnyei: Teljesen kész. Mindenki 
altul használható. Egy óra alatl 
megszárad. A fáradságos kefélés 
fölösleges, mintán egy pamutruhá- 

vagy kefével eszközöli egyszeri könnyű 
bedörzsölés után már pompás fényt mutat. 1 A fát táplálja. 20 négyszöginéterro elégséges 

I kilo s egy négyszögméter ára 4 krra megy. 
I’anjuelrc é- füstéit padlóra a természeti 
szili ajánlható, leslollcnie és megkopott festé­
sűre színes máz. A szín a megrendelésben meg­
jelölendő. £gy kilós doboz ára Becsben 1.80 kr.
I uszerkereskedüknek, szobatisztilóknak, par- 
i|uelgyáraknal sIL. engedmény. Szállitá; 
'ö/yaszlók részére utánvét mellett pontosan.

Használati utasítási készséggel küldök. 
OEHI.ER OSWALD 

Merane. Bécs.
I. Bclielin^gasse 5;T.

Raktárak Bucbijivslvii: Steden József Buda,
II , löulcza 91 ; Straub ól. IV., gránálos-utcza 

► ; Hubert J. ól, IV. k., síitő-utcza ; Lorcncz Já­
nos, kecskeméti uteza 9; Éder Antal Gyula IV., 
lérencziek-lere 4 ; Fanta Károly V., fiirdó-uteza

Brunner és Flor Vili., MáriaTerézia-tér 16; 
Kertész Tódor Dóról lya-ulcza 1; Zubeck és 
i'.átori egyelem-tér ; Sclilosinfícr L. Mór utóda 

, .vály-utcza 5, Zoliéról, üllői ut 24; Stieler 
dezsö, Kőbánya, Budapest melleit, jászberé­
nyi ut 1623 sz. 31-j

atmollctt, darabja I forint, 1.50, 2
KÖdfátyolliép készülék ÓH sötét kamra elismert legjobb 

minőségben, nielylyel a falra nagyon komikus alakokat, kü­
lönböző világtájakat és szinjátekokat vethetni, felszerelve 
képekkel, darabja 1, 7, (I frt és följebb. Kgyszerii laterna ma­
git-e 1 frt és 1 frt 50 k>javai.

Csodakamara vagy óriási fényképész, melylyel ugyanazon 
módon bármely tetszés sz-rinti arvzképct vagy minden átlát­
szatlan tárgyat idézhetünk elő, daribja IS, 25, 53 írtjával.

Physik AmilSant, szilárdan álló. különböző rendszerű spi- 
ritussal fűtött mintagözgépek, gözmozdonyok és csavargö- 
zösök, daraboukint 3. 1.50, 5.50. 6 frt és feljebb.

Villanygépek és villanymotorok, továbbá óriási választék 
ban tréfás- es társasjátékok. 923

KIM ill. Becs, I, Tegetthfstrasse Sr. 3. ^

jlyla-............  .
ueklmn is, mini p. u. emésztési gyengeség, niell-éges, a gyomor túlterhe­
lése. a belek petyhüdtsége, ldeggyengeség, mindennemű aranyeres 
bajok, görvóly, sápadtság, sárgaságban, valamennyi idült börbaj, rák, 
időszakos főfájások, férges és köves betegségek, tulnyálkásodásban -ti..

Ásványvizgyógymódnál ugy az. előtti, mini unnak használata alatt, vala­
mint utólagosan gyo yszeu'il is kitűnő szolgálatúit lesz.

F.uy nagy doboz ára: 1 frt 26 kr. Ecy kis doboz ára 84 kr. 
Főraktár Budapesten Török József gyógyszerész úrnál. 

A hamlEltástóllmegóválás ozéljából ligyclmi-ztettck minden­
kit, hogy a valódi egyetemes emésztöpor dr. Qöllls pe­
csétjével van elzárva, s minden doboz a véd bélyeggel s ki­
vidről iiy eziinmel van ellátva: 4S5

K. k. ooncess. Univ.-Spelsen-Pulver des Dr. Oöllls In Wien. Föazállltó 
hely Béosben, Stefansplatz 6. iZwellholX

MAGYAR KIRÁLYI ALL AM VA SUT AK.
223S1. szám. 1885.

Előfizetési felhívás
ORSIIMMÉ

czimü képes hetilapra.
.íz Ország-Világ megjelenik minden, szombaton gazdag tartalommal. Közöl 

eredeti és fordított regényeket, beszélyeket, költeményeket, továbbá ismeretterjesztő 
közleményeket a társadalmi elet, tudomány, képzőn Fűrészét, m.űipav stb. köréből 
Ezen kivid gazdag és változatos rovatokat ád, melyek a•, hét legérde/acsebb ese­
ményeit foglalják magukban. Évenkint több száz eredeti képet közöl.

ELŐFIZETÉSI A RAK:
1885 január—(leczembcrre 10 frt, 1885 jaunár—júniusra 5 frt, 1885 április-júniusra 2 frt 50 kr. 

AZ EGYETÉRTÉSSEL EGYÜTT:
egész évre 28 forint, fél évre 14 forint, negyed évre 7 forint.
Előfizethetni postaictalványriyal a kiadóhivatalnál és minden bel- és külföldi könyvkeres­

kedés, postahivatal és hírlap közvetítő intézet utján.

Mutatványszámokkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgád az

ORSZÁG-VILÁG kiadóhivatala
Budapest, Grámútos-utcza O.

Kiudótulajdonos: mPALLAS“

üüe veszítsük az idői!!
Legközelebbi üzleti utazásom alkalmával

szerencsés véleilenség
ijff' folytán egy tönkrement gyártól vettem ABW5

4500 darab
selyem ágypaplan.t=

A mig a készlet tart, eladóin ezeket nevetséges

12 forint 50 kr.-ért páronként
azaz 2 darabet. .-jót egyes darabokat is csak fi Irt öO króvl. 
Ezen selyompaplanok pompfts szilinek u. m. vörös, kék, sima 

vagy csikós, teljes nagyságú és széles, úgy hogy a legnagyobb 
Agyakhoz is alkalmas és ezért mimlenkit saj.ü érdekében fel­
hívok, ezen kedvező alkalmat el ne mulasztani, annál ke­
vésbé, meri ogy közönséges durva pokrócz is lülibu kerül, mini 
ezen világhírű selyempaplan.

Levelek és sürgönyök:

Exportwaarenhiuis ,Znr Austria1 Wien,
Ober-Döbltg, Mariengasse 31.

Szétküldés pontosan e'oiepes pénzkiildcmény vagy illámét tue!lelt.

Pályázati hirdetmény
tűzifa szállítása iránt.

A központi hálózatunk részére 1886, 1887. és 1888. évben az alábbi részletezés szerint 
éve nk ént mintegy IX 4)00 köbméter kemény usztatl.au tűzifára lévén szükségünk ezen mennyiség 
szállításának biztosítása czéljából ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.

SZÜKSÉGLET:

Üzletvezctöség:
Egy évi

szükséglet
köbméter.

A budapesti üzlotv. részére __ _______ ___ 23000
A losonczi 1 « __ __ __ __ . 2800
A miskolezi « « __ ____  __ 6000
Az aradi « « ______ _________ 5000
A szolnoki « « _______ 5800
A kolozsvári • < 10600
A szabadkai « « _______ 6800

Az összes szükséglet__... __________ 60000

100. sz.
Ezen tűzifa mennyiség a következő feltételek mellett szállítandó :
1. A föriutebb kitett egy évi mennyiség csak megközelítő előirányzatot képes ét eanel-

irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
a5

utolsó negyedében értesíteni fogjuk.
2. Az lStiti. cvre eső GO,000 köbméterből 15,IKK) khmir még a f. év szeptember októbei 

és november havában 10,000 kbmtr az 1SSG. évi január, február és márezius hónapokban 
35,000 kbmtr pedig 1S8G. április havától kezdve azon év detzember végig havonkénti 
egyenlő részletekben szál.itandó.

Az 1887. és 1888. évekre eső évenkénti 60,000 kbmtr ugyanazon években havonkénti 
egyenlő részletekben szállítandó.

3. A szállítandó tüzif i-szállitó tetszése szerint esergyértváu-, bükk- és tölgyfa lehet
megjegyeztetik azonban, hogy a megfulladt és úsztatott tűzifa feltétlenül vissza fog utasít 
tatai. Az erdőből úgynevezett vizcsuszdákon szállított tűzifa feltételesen átvétetik ha t i a 
csúsztatás április l-töl október hó végéig terjedő időszakban történt s ha ’as anyag 
minőségi tekintetben feltételeinknek egyébként megfelel, a november 1-je és márczius vege 
közt vizcsuzdákon lehozott tűzifa azonban nem fog átvétetni. b

-1-. Az 1886. évben szállítandó tűzifának kizárólagos hasábosnak kell lenni, az 1887 és 
1888. övben szállítandó mennyiség 10". -a azonban dorongfa is lehet.

5. A hasábfának elteröleg a különleges feltételek 2. S-ától legalább 15 cm vastag élő- 
tabol kell vugva lennie. Bükkhasábok csakis törzsből állíthatók elő, ágból vá-ottak lilé­
nkkor sem vehetők át, ha a méreteket bírják. ° b

6 A hasábok függőleges keresztmetszetének térfogata elteröleg a különleges feltételek 
jj-tól 7^ négyszög vmtrn -1 kisebb nem lehet.

7 A szállítás egyebekben a 24722/877. szám alatti általános anyagszállítási és a tüzf&ra 
vonatkozó 409b 8/7 szánni különleges szállítási feltételek alapján eszközlendö

Ezen szállítási feltételek a pályázati határidőig anyagszer- és leltárkezelési szakusz-
üzletályunknál i Budapest,

pálya
sugárút 87. sz. I. emelet) és

1885. ípril.

BDDAPESTI SZEMLE
a M. Tud. Akadémia megbízásából iz.erkeszti

GYULAI PÁL
TARTALOM:

Társadalmi elméletek az ókorban. (I.) — Mcdvcuzky Fri­
gyestől.

Araiiy János és Arislophanose. (IV.) — Imre Sándortól.
Oroszországból Oroszországról, — Rajeezi Istvántól.
A vámok emelése és a mezőgazdaság helyzete. — Holtai

Ferencztöl.
A kapu be van zárva. Elbeszélés. — Petelei Istvántól.
Költemények: lliú küzdelem. Lévay Józseftől. — Morituri 

sh 1 iitaiiiiis. Longfellow mán, angolból. — Szász Bélától.
A párbőr magyarországon- l'imon Ákos'ói.
A felsőhöz kezdeményező joga. - Zichy Antaltól. . . . _ ,________ ______
Értesítő. Censor: Társadalmunk és nemzeti hivatásunk, talos órákban megtekinthetők, vagy a megállapított ár lefizetés 

Gviinwnld Bélától. — K. Nagy Sándor: Biharország. Úti 'kezelési szakosztályunktól posta utján is megszerezhetők.
rajzok. —s.— Isancsolin J.: Das preussisehe Beamtenthum1 ----- :l- :t- ' * .............
unter Friedrich Wilhelm I. und während der Anfänge 
Friedrich des Grossen. B. A. — Grünwaid Béla : Kossuth 
és a megye, —a.— Szimiyei József: Hazai és külföldi 
folyóiratok magyar tudományos repertóriuma. Hírlapok 
1731 —1880. I. rész. — d.

A BUDAPESTI SZEBLB, mely eddig óvónként hatszor Jelent 
seg 80—90 ívnyi tartalommal, 1881 január 1-től kezdve havi 
számiévá változott át, s magjaién óvónként tizenkétszer 120 
ívnyi tartalommal, az eddigi előflzetési ár mellett.

I A. Budapesti Sxomle tájékozni igyekszik a magyar közön- 
i léget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a 
I jellemeket s mintegy közvetítő kíván lenni egyfelől a szak 
tudomány és a miveit közönség, másfelől a huzni és külföld

! irodalom közt. B mellett lehető széles tért nyit a nemzet*
I gazdasági közleményeknek, a ra. Int!, akadémia nemzetgazda- 
i sági bizottságától iánu-gatva.

; Megjelen évenként 12-szer 1U ívnyi havi füzetekben. Elöfi- 
jsetési ára hórmenies küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt 

I Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Bécsbeu Sze- 
! linski György cs. kir. egyet, könyvárus, I. Stefansplatz Nr. 6 
I Ax elÖüsetési pénzek az aluliét társulat kiadó-hivatalába kül- 
deadiik be, vagy a könyvárusokhoz, a kik uzintéu föl vannak 
Ibatelmasva elfogadásukra.

FRANKLIN-TÁRSULAT,
I magyar Irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten

tvezetőségeinknél naponként a híva- 
e mellett tnyagszer- ésleltár-

>*>v i'vom uijiiii K, uiv-gBzeieziieioK.
Mindegyik ajánlóról leltételeztetik, hogy u fentebbi feltételeket jól ismeri és azokat 

egesz terjedelmükben elfogadja.
SAszállitásbérnientveum kir. államvasutak központi hálózatának valamelvállomá- 

....... eszközölhető, a szállítási helyek azonban az ajánlatokban pontosansara vagy állomásain: 
kiteendök.

iphoz 
100 frt

czimzésen kívül megvillan megjegyzendői .aján.at^^SXhZfi ^"éS

68 ,e,tArkCZe,é8Í -Osztályunknál benvuitan

. jánlathoz.
II. Az árak köbméterenként külön egy, külön két és külön három évi szállításra bér-

5K& SÄ^Ä,lmcl7 ,cM-** k i..«y«
MmSw! “ •gÍ“ klÍr0,‘ "«7 annak bármely tets.é. szerinti

i A toi!t®bbl feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek nein a kitűzött
hatándobc" érkéznek- vagy táviratilag tétetnek és végre oly ajánlatok melyekre nézve az 
előirt bánatpénz c nem tétetet figyelembe vétetni nem fognak. ' 7
tét néíkmn? árrUasMtZtUb k 1,ttt^ro,zottil.n, “Jugot, hogy az ajánlók között minden tekin- 

, f ,l.rra s feltételekre szabadon választhassunk, továbbá, hogy az ajánlott inenv- 
nymé bol tetszés szerinti rcszmonnyiség szállítását is átengedhessük az v=etbün ha az aián- 
a világosán nem az egész menny,ség szállításának elnyerése esetéreskik tésémellett tété’

A m. kir. államvasutak igazgatósága.
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